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 ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 1º DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte e cinco minutos do dia primeiro de novembro do ano dois mil 

e vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Daniel Almeida, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe 

Souza, Joana Darc, Mayra Dias, Mário César Filho, Sinésio Campos, Wanderley 

Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Delegado Péricles, João Luiz, 

Thiago Abrahim, Rozenha e as Deputadas Débora Menezes, Doutora Mayara 

tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 335, 671, 200, 147, 

202 e 337/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o próprio Presidente, 

Deputado ROBERTO CIDADE, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que 

constou dos Ofícios: 1. n.° 2756/2023/Casa Civil, do Senhor Flávio Cordeiro 

Antony Filho, Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, em resposta ao 

Requerimento n.° 3288/2023, de autoria do Deputado João Luiz, solicitando a 

efetivação e entrega de materiais tecnológicos, com o objetivo de auxiliar nas 

atividades e jogos de aprendizagem destinados às crianças autistas para a Escola 

Estadual Professora Rosa Cruz, localizada na avenida Castelo Branco 513, Centro, 

Município de Benjamin Constant/AM. (2023.9.54173); 2. n.° 2203/2023/SSP, do 

Senhor Coronel QOPM Anézio Brito de Paiva, Secretário de Segurança 

Pública do Amazonas, em exercício, respondendo ao Requerimento n.º 

4714/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, que solicitou a implementação da 

patrulha da Polícia Militar do Amazonas no Parque Mosaico, situado no bairro 

Planalto. (2023.9.52444). Neste momento, o Presidente parabenizou a 

Deputada Alessandra Campêlo por mais um ano de vida e registrou que a 

LOA (Lei Orçamentária Anual) já se encontrava na Casa e seria encaminhada 

à Comissão de Assuntos Econômicos para receber Parecer, como também a 

presença do Conselheiro Josué Neto. Como primeiro orador, o Deputado 

Comandante Dan cumprimentou os concursados da Segurança Pública presentes 

em plenário e reforçou o seu posicionamento favorável à convocação como 

também o seu apoio no sentido de melhorar a segurança pública e isso seria 

possível com o aumento do efetivo policial. Destacou a Lei sancionada pelo 

Governador que combate a violência doméstica por meio do treinamento de 

crianças e adolescentes no ambiente escolar e convidou os Deputados a serem 

signatários do Projeto de Lei, de sua autoria, que premia as pessoas que 

denunciarem crimes que possam resultar em prisão. Concluiu parabenizando os 

policiais federais pelo seu dia. Como orador seguinte, o Deputado Sinésio 

Campos repercutiu a assinatura do Termo de Cooperação Técnica entre o Governo 

Estadual e o Ministério da Agricultura, com a presença do Ministro Paulo Teixeira, 

para mitigar o problema da regulação fundiária. Elencou algumas ações que o 

Governo Lula deverá implementar como o “Bolsa Verde” e os recursos destinados 

ao Estado para a doação de cestas básicas às comunidades atingidas pela seca. 

Reforçou que preside um Grupo de Trabalho na Assembleia voltado à regularização 

fundiária e irá se reunir com os Cartórios, Tribunal de Justiça, Incra e Idam visando 

acelerar o processo. Comunicou ainda que foi a São Gabriel da Cachoeira 

juntamente com o Ministro Paulo Teixeira e entregou mais de quinhentos títulos de 

terras para os agricultores familiares. Informou também que vários companheiros 

irão a Brasília lutar pela revitalização da BR319, uma vez que existe uma 

necessidade urgente de asfaltar a rodovia. Após, o Deputado Adjuto Afonso 

parabenizou a Deputada Alessandra Campêlo por mais um ano de vida e comentou 

acerca do Plano de Regularização Fundiária, em parceria com o Governo Federal, 

como também a possibilidade de asfaltar a BR 319. Afirmou que esteve em Humaitá 

e Canutama e o que mais ouviu foi o desejo de que a rodovia fosse revitalizada e 

explicou que em Humaitá verificou a situação precária da energia formalizando um 

Requerimento à Amazonas Energia a fim de que esse problema seja solucionado, 

uma vez que na Comunidade Realidade há uma plantação de café, objeto de 

emenda do Deputado Delegado Péricles. Observou a importância das emendas 

parlamentares para alcançar os lugares mais longínquos e prometeu destinar 

recursos para asfaltar os vicinais da Comunidade. Alertou também para a questão 

da saúde e solicitou, junto ao Secretário de Saúde, um Termo de Cooperação 

Técnica para a região de Lábrea, Boca do Acre, Pauini e Envira. Na sequência, o 

Deputado Wilker Barreto cumprimentou os concursados e a Deputada Alessandra 

Campêlo pelo aniversário. Em outro tema, resumiu a reunião que o Comandante-

Geral da Polícia Militar teve com os Deputados em que apresentou o custo do 

chamamento de um concursado e apresentou uma série de gastos que podem ser 

cortados para que os concursados fossem chamados, como também prometeu 

fazer emendas à LOA para que essa situação fosse resolvida. Denunciou que a 

LOA que chegou à Casa só garante o pagamento dos policiais até setembro não 

contemplando o décimo-terceiro e cabe aos Deputados corrigir esse disparate. 

Concluiu salientando que a TAG dos enfermeiros foi publicada ontem e apelou ao 

Governo que o Sindicato possa acompanhar as nomeações a fim de não haver 

apadrinhamentos. Em seguida, a Deputada Alessandra Campêlo esclareceu que 

é favor do chamamento dos concursados e que costuma falar a verdade e afirmou 

que se sentiu presenteada com a sanção de duas Leis pelo Governo Lula em que 

as crianças cujas mães foram vítimas de feminicídio serão beneficiadas com um 

salário-mínimo e outra que impede a guarda compartilhada no caso de mães 

vítimas de violência por parte dos pais. Pediu ao Governador Wilson Lima como 

presente de aniversário o chamamento dos concursados ainda no mês de 

novembro. Neste momento, o Presidente pediu o reiniciamento do painel para 

que os Deputados registrassem novamente a presença: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Daniel Almeida, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe 

Souza, Joana Darc, Mário César Filho, Mayra Dias, Roberto Cidade Sinésio 

Campos, Wilker Barreto, Wanderley Monteiro. Ausentes os Deputados: Delegado 

Péricles, João Luiz, Rozenha, Thiago Abrahim, Doutora Mayara e Débora Menezes. 

Havendo quórum regimental, o Presidente Roberto Cidade iniciou a Ordem 

do Dia e aprovou com anuência do Plenário as Atas das Sessões Ordinárias 

96, 97, 98, 99 100 e 101 e das Sessões Especiais 122, 123, 124, 125, 126, 127 e 

128. Ato contínuo, a Secretária, Deputada ALESSANDRA CAMPÊLO, 

procedeu à leitura da Pauta de Requerimentos, em Discussão Geral e Votação 

Única: 1. Requerimento n.° 4962/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho, “Requer, na forma regimental, Regime de Urgência ao Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 9/2023, de autoria do requerente, que ‘Altera, na forma 

que especifica, a Resolução Legislativa n.º 575/2014 de 16 de setembro de 2014 

que cria a Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência”. 

Em votação, aprovado; 2. Requerimento n.° 5035/2023, do Deputado Delegado 

Péricles, “Requer, na forma regimental, Regime de Urgência ao Projeto de Lei 

n.° 767/2023, de autoria do requerente, que ‘Acrescenta o Artigo 10-B na Lei n. 

4.719, de 12 de dezembro de 2018, que ‘Autoriza o Poder Executivo a conceder 

parcelamento e remissão de débitos fiscais de ICMS, IPVA e ITCMD e a dispensar 

créditos tributários de IPVA, isenta de IPVA, na forma e nas condições que 

especifica’, na forma que especifica”. Em votação, aprovado; 3. Requerimento 

n.° 5036/2023, do Deputado Delegado Péricles, “Requer, na forma regimental, 

Regime de Urgência ao Projeto de Lei Complementar n.°’6/2023, de autoria do 

requerente, que ‘Altera o inciso IV e acrescenta o §2º ao Art. 20 da Lei 

Complementar n.º 187, de 25 de abril de 2018, que ‘Disciplina a execução do artigo 

220 da Constituição Estadual, que institui o Conselho Estadual de Meio Ambiente 

do Estado do Amazonas - CEMAAM e dispõe sobre o Fundo Estadual de Meio 

Ambiente - FEMA, e dá outras providências”. Em votação, aprovado; 4. 

Requerimento n.° 5072/2023, do Deputado João Luiz, “Requer, na forma 

ATAS PLENÁRIAS 
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regimental, Regime de Urgência ao Projeto de Lei n. 837/2023, de autoria 

requerente, que ‘Altera o Art. 5ª, o parágrafo único do Art. 9ª, e o § 1ª do Art. 16 da 

lei nº 5828 de 31 de março de 2022, que Dispõe sobre a reorganização do Conselho 

Estadual e dos Direitos da Criança e do Adolescente do Estado do Amazonas”. Em 

votação, aprovado. Em seguida, a Secretária proferiu a leitura da Pauta de 

Vetos, em Discussão Geral e Votação Única: 1. Veto Total nº 23/2023, enviado 

pela Mensagem Governamental n.° 83/2023, ao Projeto de Lei n.° 203/2022, da 

Deputada Doutora Mayara, "Determina a realização do exame de fundoscopia na 

Rede Pública de Saúde do Estado do Amazonas" Recebeu Parecer Favorável à 

Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em 

votação, Veto aprovado; 2. Veto Total n.º 24/2023, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 84/2023, ao Projeto de Lei n.° 402/2022, do Deputado 

Felipe Souza, “Dispõe sobre a implementação de Rastreamento e Teste Genético 

para Detecção Precoce de Câncer no âmbito do Estado do Amazonas.” Recebeu 

Parecer Favorável à Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: 

Deputado Carlinhos Bessa). Em votação, Veto aprovado; 3. Veto Total n.º 

25/2023, enviado pela Mensagem Governamental n.° 85/2023, ao Projeto de 

Lei n.° 479/2022, da Deputada Doutora Mayara, “Assegura, por meio das 

Unidades de Saúde, o acesso dos diabéticos ao teste de Anticorpos de 

identificação do tipo específico de diabetes." Recebeu Parecer Favorável à 

Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relatora: Deputada Alessandra 

Campêlo). Em votação, Veto aprovado; 4. Veto Total n.° 26/2023, enviado pela 

Mensagem Governamental n.° 86/2023, ao Projeto de Lei n.° 37/2023, da 

Deputada Joana Darc “Dispõe sobre a prevenção do Câncer Colorretal, através 

do exame FIT-Teste Imunoquímico para Pesquisa de Sangue Oculto, na rede 

pública de Saúde do Estado do Amazonas." Recebeu Parecer Favorável à 

Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: Deputado Felipe Souza). Em 

discussão, os Deputados: Wilker Barreto votou contra o Veto pela relevância da 

matéria; Joana Darc anunciou que o Projeto será transformado em Indicativo com 

a garantia de que o Governador enviará uma Mensagem com o mesmo teor. Em 

votação, Veto aprovado com voto contrário do Deputado Wilker Barreto; 5. 

Veto Total n.° 27/2023, enviado pela Mensagem Governamental n.° 87/2023, 

ao Projeto de Lei n.° 223/2023, do Deputado Thiago Abrahim, “Concede, 

independentemente da decretação de situação de emergência ou estado de 

calamidade pública, prioridade, em programa habitacional executado no âmbito do 

Estado do Amazonas, à família de baixa renda ou vulnerável à pobreza, afetada 

pela ocorrência de evento adverso ou desastre, natural ou provocado pelo homem." 

Recebeu Parecer Favorável à Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: 

Deputado Carlinhos Bessa). Em votação, Veto aprovado; 6. Veto Total n.° 

28/2023, enviado pela Mensagem Governamental n.° 88/2023, ao Projeto de 

Lei n.° 280/2023, do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre o acesso das pessoas 

com Lúpus a medicamentos, bem como bloqueadores, filtros e protetores solares." 

Recebeu Parecer Favorável à Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: 

Deputado Felipe Souza). Em votação, Veto aprovado; 7. Veto Total n.° 29/2023, 

enviado pela Mensagem Governamental n.° 89/2023, ao Projeto de Lei n. 

394/2023, do Deputado Doutor George Lins, “Altera a Lei Promulgada n.º 241, 

de 31 de março de 2015, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com 

deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras providências'." Recebeu Parecer 

Contrário à Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: Deputado Abdala 

Fraxe). Em discussão, os Deputados: Abdala Fraxe explicou que o Veto deveria 

ser parcial mantendo a fibromialgia no rol das deficiências; Wilker Barreto 

observou que não se pode fazer parecer parcial de um Veto Total; Doutor George 

Lins pontuou que o Projeto faz justiça aos pacientes com fibromialgia, uma vez que 

se trata de um diagnóstico de exceção, pois o paciente tem muita dificuldade de 

saber qual é a sua doença. Salientou que a fibromialgia gera uma incapacitação 

aos portadores, por isso eles precisam ser arrolados como deficientes. Pediu que 

o Veto fosse derrubado e agradeceu ao Deputado Abdala Fraxe pelo Parecer 

contrário ao Veto alertando que já existe precedente em outros Estados como Mato 

Grosso, Acre, Alagoas, Amapá, Maranhão, Rio Grande do Norte, Rondônia e 

Sergipe, o que invalida o Parecer do Veto que diz que não há legislação sobre o 

tema; Felipe Souza orientou pela derrubada do Veto; Wilker Barreto acrescentou 

que votaria contra o Veto porque a Casa não pode legislar só matérias que tenham 

respaldo federal, mas sim que tenham interesse para o Estado; Joana Darc 

ponderou que, apesar de não haver regulamentação em nível federal, há um 

consenso de que as pessoas com deficiência são aquelas com doenças 

incapacitantes, por isso a fibromialgia pode ser considerada deficiência. Em 

votação, Veto derrubado por todos os deputados presentes; 8. Veto Parcial 

n.° 30/2023, enviado pela Mensagem Governamental n.° 90/2023, incidente 

sobre o § 3.º do artigo 1.º e o artigo 3.º do Projeto de Lei n. 529/2021, da 

Deputada Doutora Mayara, “Inclui todo procedimento cirúrgico, solicitação de 

consultas e exames destinados a pacientes diagnosticados com descolamento de 

retina na fila de Urgência do Sistema Nacional de Regulação – (SISREG”). 

Recebeu Parecer Favorável à Manutenção do Veto da Comissão Especial 

(Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em discussão, os Deputados: Wilker 

Barreto votou pela derrubada do Veto; Alessandra Campêlo esclareceu que a 

essência do Projeto está mantida em relação à urgência dos atendimentos, a única 

coisa que foi vetada foi o prazo estabelecido que não cabe à Assembleia 

determinar. Em Encaminhamento de Votação, o Deputado Wilker Barreto 

afirmou que iria acompanhar o Veto Parcial porque a explicação da Relatora foi 

muito convincente. Em votação, Veto aprovado; 9. Veto Total n.° 31/2023, 

enviado pela Mensagem Governamental n.° 91/2023, ao Projeto de Lei n.° 

247/2023, da Deputada Mayra Dias, “Propõe a criação do Plano Estadual de 

Informações e Contingências sobre as Chuvas”. Recebeu Parecer Favorável à 

Manutenção do Veto da Comissão Especial (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em 

votação, Veto aprovado; 10. Veto Parcial n.° 32/2023, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 92/2023, incidente sobre o parágrafo único do artigo 4.º do 

Projeto de Lei n.° 638/2023, do Deputado Adjuto Afonso, “Dispõe sobre 

princípios e diretrizes para as ações de proteção dos direitos da pessoa com 

Transtorno do Espectro Autista – TEA." Recebeu Parecer Contrário à Manutenção 

do Veto da Comissão Especial (Relator: Deputado Abdala Fraxe). Em discussão, 

o Deputado Wilker Barreto declarou que acompanharia o voto do Relator. Em 

votação, Veto aprovado com voto contrário do Deputado Wilker Barreto. Na 

sequência, a Secretária procedeu à leitura da Pauta de Projetos, em 

Discussão Geral e Votação Única: 1. Projeto de Lei n.° 968/2023, oriundo da 

Mensagem Governamental n.° 102/2023, “Autoriza o Poder Executivo a 

contratar operação de crédito com o Banco do Brasil S.A., com garantia da União 

e dá outras providências.” Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; e de Obras, Patrimônio e 

Serviços Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Em discussão, os 

Deputados: Wilker Barreto parabenizou a iniciativa do Secretário Marcellus 

Campêlo que veio à Casa justificar o porquê do empréstimo e pediu que o Governo 

enviasse a quantidade de casas que seria construída. Alertou que o Governador 

não estaria conseguindo honrar o pagamento das parcelas dos empréstimos que 

contrai e que precisaria cumprir o planejamento financeiro. Sugeriu que o Programa 

Água Boa pudesse levar em consideração o mapeamento da seca deste ano e 

propôs um Indicativo em que os setenta milhões de saneamento básico pudessem 

ser encaminhados para a construção de poços artesianos; Sinésio Campos fez 

algumas ponderações acerca do PAC 3 do Governo Lula e considerou o Projeto do 

Governo do Amazonas um avanço já que pela primeira vez iria melhorar o 

saneamento básico do Estado com a construção de dois Aterros Sanitários em 

Nhamundá e Novo Airão que funcionariam como Projetos-Piloto para os demais 

municípios. Ratificou a necessidade de que os setenta milhões de reais do 

empréstimo fossem destinados ao saneamento básico incluindo o Programa Água 

Boa e lembrou que destinou emendas para a construção de poços artesianos. 

Pontuou ainda que os recursos não se destinam à construção de casas, mas ao 

subsídio de imóveis ao povo do Estado; Mário César Filho assegurou que o sonho 

da casa própria é o maior sonho dos amazonenses e que esse Projeto do 

Governador realiza esse sonho dando dignidade às pessoas porque o Estado 

passa a dar a entrada do imóvel que o cidadão pode comprar; Adjuto Afonso 
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explicou que o Secretário Marcellus e o Superintendente da Suhab estiveram na 

Assembleia para dirimir as dúvidas e clarificou que o Estado não está atrasado no 

pagamento dos empréstimos e tem condições de honrar as suas dívidas com uma 

capacidade enorme de endividamento e de pagamento. Pontuou que a dívida hoje 

do Estado é de oito bilhões e que ano passado era de nove, ou seja, o Estado está 

honrando sim o que contraiu. Em Encaminhamento de votação, os Deputados: 

Wilker Barreto ponderou que é a favor do Projeto com algumas condicionantes e 

manifestou-se preocupado com a questão do aterro, no entanto entre beber água 

ou fazer esgoto, a prioridade seria água. Pontuou que capacidade de 

endividamento não é a mesma coisa que liquidez e que a sua preocupação é 

exatamente a liquidez com os números negativos do Orçamento. Reiterou que os 

setenta milhões deveriam ser destinados ao Programa Água Boa; Adjuto Afonso 

afirmou que no Ministério da Fazenda a classificação do Amazonas é B, ou seja, o 

Estado tem condições de se endividar e de pagar, sem atraso para pagamento; 

Sinésio Campos deixou claro que não é contra o Água Boa porque ele está 

inserido no Programa de Habitação e que a construção de aterro sanitário não 

inviabiliza a fomentação da água; Felipe Souza clarificou que os 150 milhões serão 

usados para beneficiar cinco mil famílias cadastradas no Programa Amazonas, Meu 

Lar e setenta milhões serão empregados no Programa Água Boa e Aterro Sanitário. 

Em votação, aprovado; 2. Projeto de Lei n.° 631/2023, do Deputado 

Comandante Dan, “Dispõe sobre o pagamento de recompensa por informações 

que auxiliem os órgãos de segurança estaduais na prevenção, repressão e 

investigação de crimes – ‘‘Lei da Recompensa’’. Com Parecer Favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Wilker Barrero); 

e Parecer Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; de 

Segurança Pública; e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado 

João Luiz). Em discussão, o Deputado Comandante Dan explicou que o Projeto 

possibilita à população um novo pacto social que é denunciar os criminosos e 

ajudar a Secretaria de Segurança Pública a desmantelar a criminalidade do Estado. 

Em votação, aprovado com subscrição da Deputada Alessandra Campêlo; 2. 

Projeto de Lei n.° 245/2021, da Deputada Joana Darc, “Dispõe sobre a 

realização de campanha permanente de orientação, conscientização e prevenção 

à esporotricose, nas unidades de saúde situadas no Estado”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Carlinhos Bessa); de Assuntos Econômicos (Relatora: Deputada Dra. Mayara 

Pinheiro); de Saúde e Previdência (Relator: Deputado Cabo Maciel); e de Proteção 

aos Animais, Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (Relatora: Deputada 

Débora Menezes). Desarquivado pela autora por meio do Requerimento n.° 

10/2023. Em votação, aprovado; 4. Projeto de Lei n.° 54/2022, do Deputado 

Carlinhos Bessa, subscrito pelo Deputado Sinésio Campos, “Veda o protesto 

em Cartório dos débitos relativos ao inadimplemento das faturas de energia dos 

consumidores do Estado do Amazonas”. Com Parecer Favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e Parecer 

Conjunto Favorável das Comissões de Assuntos Econômicos; e de Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso). Desarquivado 

pelo autor por meio do Requerimento n.° 4304/2023. Em discussão, os 

Deputados: Carlinhos Bessa esclareceu que o Projeto proíbe a Amazonas 

Energia de protestar em Cartório os clientes, uma vez que os consumidores não 

podem ser duplamente punidos e considero um avanço e um dos resultados 

positivos da CPI da Energia, da qual foi Relator; Sinésio Campos explicitou que 

foi Presidente da CPI da Energia e várias conquistas foram alcançadas como a 

suspensão da instalação dos medidores aéreos e salientou que o Projeto de Lei 

visa garantir os direitos dos consumidores; Comandante Dan subscreveu o Projeto 

e frisou que já tramitou projeto de lei para tornar a punição a essas empresas mais 

severa e Parabenizou a iniciativa; Mário César Filho subscreveu o Projeto e 

manifestou satisfação com o Projeto por garantir ao consumidor um direito e citou 

que em Anori dois consumidores informaram que o atraso de 15 dias levou a 

Amazonas Energia a protestá-los. Em votação, aprovado com subscrição dos 

Deputados Comandante Dan, Cabo Maciel, Mário César Filho, Roberto 

Cidade, Wanderley Monteiro e da Deputada Joana Darc; 5. Projeto de Lei n.° 

92/2022, da Deputada Doutora Mayara, subscrito pela Deputada Joana Darc, 

“Estabelece a obrigação de clínicas, consultórios veterinários, pet shops e demais 

estabelecimentos veterinários, quando constatarem nos animais indícios de maus-

tratos, comunicar o fato à Polícia Civil do Estado do Amazonas, e dá outras 

providências”. Recebeu emenda na Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Com Pareceres Favoráveis, nos termos da emenda, das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); de 

Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Dr. George Lins); e Proteção aos 

Animais, Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (Relatora: Deputada 

Débora Menezes); e de Segurança Pública (Relator: Deputado Comandante Dan). 

Desarquivado pela autora por meio do Requerimento n.° 194/2023. Em votação, 

aprovado; 6. Projeto de Lei n.° 253/2022, do Deputado Adjuto Afonso, “Dispõe 

sobre diretrizes para ações de Incentivo à Inclusão Digital e Tecnológica em Áreas 

Rurais, visando promover a erradicação do analfabetismo digital, no âmbito do 

Estado do Amazonas”. Recebeu emenda do autor. Com Pareceres Favoráveis, nos 

termos da emenda, das Comissões de Constituição, Justiça Redação (Relator: 

Deputado Delegado Péricles); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Dr. 

George Lins); de Ciência e Tecnologia, Comunicação, Informática e Inovação 

(Relator: Deputado Cristiano D’Ângelo); e de Agricultura, Pecuária, Pesca, 

Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural (Relator: Deputado Cristiano 

D’Ângelo). Desarquivado pelo autor por meio do Requerimento n.° 120/2023. Em 

votação, aprovado com subscrição dos Deputados Mário César Filho, 

Wanderley Monteiro e da Deputada Alessandra Campêlo; 7. Projeto de Lei n.° 

335/2022, do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre a divulgação da relação dos 

medicamentos fornecidos pelo programa ‘Farmácia Popular’ pelos 

estabelecimentos que comercializem tais medicamentos, no âmbito do Estado do 

Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça 

Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); de Assuntos Econômicos 

(Relator: Deputado Dr. George Lins); e de Defesa do Consumidor (Relator: 

Deputado Mário César Filho). Desarquivado pelo autor por meio do Requerimento 

n.° 301/2023. Em votação, aprovado. Neste momento, o Presidente Roberto 

Cidade retirou de Pauta os itens 8, 9, 10, 11 e 12, referentes, respectivamente, 

aos Projetos de Lei n.° 345/2022 e 351/2022, ambos de autoria da Deputada 

Doutora Mayara; 414/2022, de autoria do Deputado João Luiz, e 418/2022 e 

476/2022, ambos de autoria da Deputada Doutora Mayara; em razão de os 

autores estarem ausentes. 13. Projeto de Lei n.° 1/2023, do Deputado 

Carlinhos Bessa, “Altera, na forma que especifica, a Lei Promulgada n.° 241, de 

31 de março de 2015, que ‘Consolida a legislação relativa a pessoa com deficiência 

no Estado do Amazonas, e dá outras providências” (redução de carga horária de 

servidores públicos que possuem filho com deficiência). Com Pareceres Favoráveis 

das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado 

Péricles); de Assuntos Econômicos (Relatora Deputada Alessandra Campêlo); e de 

Direitos Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado 

Dr. Gomes); e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado 

Delegado Péricles). Em votação, aprovado; 14. Projeto de Lei n.° 2/2023, do 

Deputado Carlinhos Bessa, “Assegura o direito aos portadores de deficiência 

auditiva ou de afonia a capacidade plena e independente de acionamento dos 

canais de emergência no âmbito do Estado do Amazonas”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Delegado Péricles); de Assuntos Econômicos (Relatora Deputada Alessandra 

Campêlo); e de Direitos Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social 

(Relator: Deputado Dr. Gomes); e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos 

(Relator: Deputado Delegado Péricles). Em votação, aprovado com subscrição 

dos Deputados Mário César Filho e Wanderley Monteiro; 15. Projeto de Lei n.° 

14/2023, do Deputado Roberto Cidade, “Dispõe sobre o Programa Oportunidade 

Jovem no Estado do Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa); de Assuntos 

Econômicos (Relatora: Deputado Rozenha); e de Relações Internacionais, 

Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e Adolescentes 

(Relatora: Deputada Mayra Dias). Em votação, aprovado com subscrição das 
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Deputadas Alessandra Campêlo, Mayra Dias e do Deputado Comandante Dan; 

16. Projeto de Lei n.° 19/2023, do Deputado Roberto Cidade, subscrito pelo 

Deputado Cristiano D’Ângelo, “Dispõe sobre o incentivo às Feiras de Produtos 

Orgânicos no âmbito do Estado do Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Thiago 

Abrahim); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Dr. George Lins); de 

Empreendedorismo, Comércio Exterior e Mercosul (Relator: Deputado Rozenha); e 

de Assuntos Municipais e Desenvolvimento Rural e Regional (Relator: Deputado 

Thiago Abrahim). Em votação, aprovado; 17. Projeto de Lei n.° 21/2023, de 

autoria do Deputado Roberto Cidade, subscrito pelos Deputados 

Comandante Dan, Doutora Mayara, Joana Darc e Mayra Dias, “Estabelece 

normas gerais sobre segurança escolar, no âmbito do Estado do Amazonas, e dá 

outras providências”. Com Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, onde recebeu emenda da Relatora, Deputada Débora Menezes; e 

Pareceres Favoráveis, nos termos da emenda, das Comissões de Assuntos 

Econômicos (Relator: Deputado João Luiz); de Educação (Relator: Deputado 

Sinésio Campos); e de Segurança Pública (Relator: Deputado Comandante Dan). 

Em discussão, o Deputado Wilker Barreto subscreveu o Projeto e pontuou que 

ontem sugeriu ao Comandante-Geral da Polícia Militar que pudesse haver um 

Plano de Ação voltado a combater a violência na escola e destacou a importância 

do Projeto para se ter uma política de segurança citando o caso recente que 

aconteceu em São Paulo onde um adolescente matou uma colega de turma. 

Opinou que é favorável à colocação de um policial nas escolas em vez de agentes 

de portaria. Em votação, aprovado; 18. Projeto de Lei n.° 25/2023, do Deputado 

Roberto Cidade, “Dispõe sobre a Política de Transição de Acolhimento para 

Auxiliar as Crianças e Adolescentes Acolhidos no Processo de Desligamento das 

Instituições. Recebeu Substitutivo do autor, passando a ementa a vigorar com a 

seguinte redação: “Dispõe sobre as diretrizes para transição de acolhimento para 

auxiliar as crianças e adolescentes no processo de desligamento das Instituições.” 

Com Pareceres Favoráveis, nos termos do Substitutivo, das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); de 

Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Rozenha); de Empreendedorismo, 

Comércio Exterior e Mercosul (Relator: Deputado Rozenha); de Relações 

Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e 

Adolescentes (Relator: Deputado Abdala Fraxe); e de Direitos Humanos, Pessoa 

com Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado Dr. Gomes). Em votação, 

aprovado com subscrição do Deputado Comandante Dan; 19. Projeto de Lei 

n.° 41/2023, da Deputada Joana Darc, “Institui a ‘Semana Estadual em Prol da 

Saúde Mental Policial”. Recebeu emenda do Deputado Cabo Maciel na Comissão 

de Saúde e Previdência. Com Pareceres Favoráveis, nos termos da emenda, das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado 

Péricles); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Dr. George Lins); de Saúde 

e Previdência (Relator: Deputado Cabo Maciel) e de Segurança Pública (Relator: 

Deputado Comandante Dan). Em votação, aprovado com subscrição do 

Deputado Comandante Dan; 20. Projeto de Lei n.° 61/2023, do Deputado 

Roberto Cidade, subscrito pelo Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre o 

Programa Estadual de Prevenção ao Alcoolismo entre Mulheres e dá outras 

providências”. Recebeu Substitutivo do autor. Com Pareceres Favoráveis, nos 

termos do Substitutivo, das Comissões de Constituição, Justiça e Redação 

(Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); de Assuntos Econômicos (Relatora: 

Deputada Dra. Mayara Pinheiro); de Empreendedorismo, Comércio Exterior e 

Mercosul (Relator: Deputado Rozenha); e da Mulher, Família e da Pessoa Idosa 

(Relatora: Deputada Débora Menezes). Em votação, aprovado; 21. Projeto de 

Lei n.° 81/2023, da Deputada Alessandra Campêlo, “Revoga a Lei Ordinária nº 

4.823, de 29 de abril de 2019, que ‘Institui no Estado Amazonas a ‘Semana de 

Conscientização sobre a Alienação Parental’ e a Lei Ordinária nº 5.240, de 10 de 

setembro 2020, que “Dispõe sobre a colocação de cartazes informativos sobre 

alienação parental nas dependências das escolas estaduais, dos prédios do Poder 

Judiciário e delegacias de polícia do Estado do Amazonas”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Delegado Péricles); e de Relações Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa 

dos Direitos das Crianças e Adolescentes (Relatora: Deputada Mayra Dias). Em 

votação, aprovado; 22. Projeto de Lei n.° 83/2023, da Deputada Alessandra 

Campêlo, “Institui a Campanha de Conscientização sobre Cuidados Paliativos no 

âmbito do Estado Amazonas”. Recebeu emenda do Deputado Adjuto Afonso na 

Comissão de Assuntos Econômicos. Com Pareceres Favoráveis, nos termos da 

emenda, das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Carlinhos Bessa); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso); e 

de Saúde e Previdência (Relator: Deputado Wilker Barreto). Em votação, 

aprovado. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade retirou de Pauta os 

itens 23, 24, 26, 27, 30 e 31 referentes, respectivamente, aos Projetos de Lei 

n.° 156, 157, 168 e 206/2023, todos de autoria do Deputado Rozenha; 300/2023, 

de autoria do Deputado João Luiz; e 303/2023, de autoria do Deputado 

Rozenha, em razão da ausência dos autores. 25. Projeto de Lei n.° 164/2023, 

da Deputada Doutora Mayara, subscrito pela Deputada Joana Darc, “Institui a 

Carteira de Identificação da Pessoa com Doença Rara – CIPDR”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Thiago Abrahim); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Wilker Barreto); e 

de Saúde e Previdência (Relator: Deputado Dr. Gomes). Em votação, aprovado; 

28. Projeto de Lei n.° 241/2023, do Deputado Felipe Souza, “Institui ações de 

enfrentamento à violência contra o idoso no Estado do Amazonas”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Carlinhos Bessa); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado João Luiz); da 

Mulher, da Família e da Pessoa Idosa (Relatora: Deputada Joana Darc); e de 

Educação (Relator: Deputado João Luiz); e de Direitos Humanos, Pessoa com 

Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado Dr. Gomes). Em votação, 

aprovado com subscrição das Deputadas Mayra Dias e Alessandra Campêlo; 

29. Projeto de Lei n.° 245/2023, da Deputada Joana Darc, “Institui a Campanha 

Estadual de Conscientização sobre a Depressão da Pessoa Idosa”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Felipe Souza); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Wilker Barreto); de 

Saúde e Previdência (Relator: Deputado Dr. George Lins) e da Mulher, Família e 

da Pessoa Idosa (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em votação, 

aprovado com subscrição das Deputadas Mayra Dias e Alessandra Campêlo; 

32. Projeto de Lei n.° 360/2023, do Deputado Doutor George Lins, “Institui a 

Campanha Escola Mais Segura no Estado do Amazonas”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Thiago Abrahim); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Wilker Barreto); e 

Educação (Relator: Deputado Thiago Abrahim). Em votação, aprovado com 

subscrição da Deputada Mayra Dias; 33. Projeto de Lei n.° 365/2023, da 

Deputada Joana Darc, “Altera a Lei n.º 6.042, de 24 de novembro de 2022, que 

‘Dispõe sobre o prazo de validade dos laudos médico-pericial que atestam 

Síndrome de Down, Paralisia Cerebral, Transtorno do Déficit de Atenção com 

Hiperatividade – TDAH, e outras doenças e transtornos de natureza permanentes, 

para os fins que especifica.”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Thiago Abrahim); de Assuntos 

Econômicos (Relatora: Deputada Dra. Mayara Pinheiro Reis); e de Direitos 

Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado Dr. 

Gomes). Em votação, aprovado; 34. Projeto de Lei n.° 387/2023, do Deputado 

Adjuto Afonso, “Dispõe sobre ações de Incentivo à educação no setor primário e 

meio rural”. Recebeu emenda supressiva do autor. Com Pareceres Favoráveis, nos 

termos da emenda, das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relatora: 

Deputada Débora Menezes); de Assuntos Econômicos (Relatora: Deputada Dra. 

Mayara Pinheiro); de Educação (Relator: Deputado Sinésio Campos); de Assuntos 

Municipais e Desenvolvimento Rural e Regional (Relator: Deputado Thiago 

Abrahim). Em votação, aprovado com subscrição da Deputada Alessandra 

Campêlo; 35. Projeto de Lei n.° 419/2023, do Deputado Roberto Cidade, 

subscrito pelo Deputado Cristiano D’Ângelo, “Dispõe sobre a iniciação 

esportiva e estabelece protocolos de prevenção e combate ao assédio e abuso 

infantil em clubes formadores e academias esportivas”. Com Pareceres Favoráveis 
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das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relatora: Deputada 

Alessandra Campêlo); de Assuntos Econômicos (Relator: Deputado Rozenha); e 

de Relações Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das 

Crianças e Adolescentes (Relatora: Deputada Débora Menezes). Em votação, 

aprovado; 36. Projeto de Lei n.° 444/2023, da Deputada Doutora Mayara, 

subscrito pela Deputada Joana Darc, “Dispõe sobre normas preventivas ao 

esquecimento de animais no interior de veículos no âmbito do Estado do 

Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); e de Proteção aos Animais, 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (Relatora: Deputada Débora 

Menezes). Em votação, aprovado; 37. Projeto de Lei n.° 463/2023, do Deputado 

Wanderley Monteiro, “Institui a Semana Estadual do Sistema Braille nas Escolas 

Pública do Estado do Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); de Direitos 

Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado Dr. 

Gomes); e de Educação (Relator: Deputado Carlinhos Bessa). Em votação, 

aprovado. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade retirou de Pauta os 

itens 38, 40, 42, 44, 47, 50 referentes, respectivamente, aos Projetos de Lei n.° 

472/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara; 551/2023, de autoria dos 

Deputados João Luiz e Rozenha; 579/2023, de autoria dos Deputados Thiago 

Abrahim e Rozenha; 600/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; 

662/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara; 721/2023, de autoria do 

Deputado Rozenha, em razão da ausência dos autores. 39. Projeto de Lei n.° 

550/2023, do Deputado Wilker Barreto, “Determina a comunicação, por parte dos 

condomínios residenciais, conjuntos habitacionais e congêneres, sobre caso de 

trabalho análogo a escravidão ou trabalho infantil, no âmbito do Estado do 

Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo); de Direitos Humanos, Pessoa 

com Deficiência e Promoção Social (Relator: Deputado Dr. Gomes); de Relações 

Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e 

Adolescentes (Relator: Deputado Comandante Dan); e de Segurança Pública 

(Relator: Deputado João Luiz). Em votação, aprovado com subscrição do 

Deputado Comandante Dan; 41. Projeto de Lei n.° 567/2023, do Deputado 

Adjuto Afonso, “Dispõe sobre o incentivo ao uso de biomassa para a geração de 

energia”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e 

Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); de Geodiversidade, Recursos 

Hídricos, Minas, Gás, Energia e Saneamento (Relator: Deputado Cristiano 

D’Ângelo); e de Proteção aos Animais, Meio Ambiente e Desenvolvimento 

Sustentável (Relatora: Deputada Alessandra Campêlo). Em votação, aprovado; 

43. Projeto de Lei n.° 596/2023, do Deputado Adjuto Afonso, “Institui o Dia e a 

Semana Estadual do Hip Hop, e dá outras providências”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Delegado Péricles); e Cultura e Economia Criativa (Relator: Deputado Dr. Gomes). 

Em votação, aprovado; 45. Projeto de Lei n.° 616/2023, da Deputada Mayra 

Dias, “Altera, na forma que especifica, a Lei n⁰ 4.621, de 11 de julho de 2018, que 

‘Dispõe sobre a criação do Programa de esclarecimento e enfrentamento da 

exploração sexual de crianças e adolescentes nas escolas públicas e privadas do 

Estado do Amazonas.” Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, 

Justiça e Redação (Relatora: Deputada Débora Menezes); de Relações 

Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e 

Adolescentes (Relator: Deputado Comandante Dan); e de Educação (Relator: 

Deputado Cabo Maciel). Em votação, aprovado com subscrição da Deputada 

Alessandra Campêlo e do Deputado Comandante Dan; 46. Projeto de Lei n.° 

655/2023, do Deputado Sinésio Campos, “Institui a Política Estadual para o 

Manejo Sustentável e Plantio da Palmeira do Babaçu (Orbignya martiana)”. Com 

Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: 

Deputado Felipe Souza); e de Proteção aos Animais, Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável (Relatora: Deputada Joana Darc). Em votação, 

aprovado; 48. Projeto de Lei n.° 675/2023, do Deputado Roberto Cidade, 

“Institui a Lei de Incentivo, Proteção e Respeito aos ciclistas no âmbito do Estado 

do Amazonas, e dá outras providências”. Com Pareceres Favoráveis das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado 

Péricles); e de Esporte e Lazer (Relator: Deputado Daniel Almeida). Em votação, 

aprovado; 49. Projeto de Lei n.° 716/2023, do Deputado Mário César Filho, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de emissão de declaração de acompanhamento 

para acompanhante de pessoas hospitalizada ou internada, em hospitais públicos 

e privados localizados no Estado do Amazonas”. Com Pareceres Favoráveis das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Felipe Souza); 

e de Saúde e Previdência (Relator: Deputado Cabo Maciel). Em votação, 

aprovado; 51. Projeto de Lei n.° 729/2023, do Deputado Mário César Filho, 

“Institui a Semana Estadual da Conscientização sobre o Desaparecimento de 

Crianças e Adolescentes, no âmbito do estado do Amazonas, e dá outras 

providências”. Com Pareceres Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça 

e Redação (Relator: Deputado Delegado Péricles); e de Relações Internacionais, 

Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e Adolescentes 

(Relator: Deputado Comandante Dan). Em votação, aprovado com subscrição 

do Deputado Comandante Dan; 52. Projeto de Lei n.° 763/2023, do Deputado 

Mário César Filho, “Reconhece a profissão de garçom e garçonete no Estado do 

Amazonas e dá outras providências”. Com Pareceres Favoráveis, nos termos da 

emenda apresentada na Comissão de Constituição, Justiça e Redação pelo 

Relator, Deputado Felipe Souza; e de Assistência Social e Trabalho (Relatora: 

Deputada Mayra Dias). Em votação, aprovado; 53. Projeto de Lei n.° 859/2023, 

do Deputado Doutor Gomes, “Declara Utilidade Pública o Sistema de Apoio e 

Assistência Social BARÉ – INSTITUTO BARÉ”. Com Pareceres Favoráveis das 

Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado Delegado 

Péricles); e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado Dr. 

George Lins). Em votação, aprovado; 54. Projeto de Lei n.° 930/2023, do 

Deputado Comandante Dan, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Diretor-Geral da Polícia Federal, Andrei Augusto Passos Rodrigues”. Com Parecer 

Favorável da Comissão Especial (Relator: Deputado Delegado Péricles). Em 

votação, aprovado; 55. Projeto de Lei n.° 936/2023, do Deputado Carlinhos 

Bessa, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto SOMAR”. Com Pareceres 

Favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça e Redação (Relator: Deputado 

Delegado Péricles); e de Obras, Patrimônio e Serviços Públicos (Relator: Deputado 

Dr. George Lins). Em votação, aprovado; 56. Projeto de Lei n.° 946/2023, do 

Deputado Comandante Dan, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Excelentíssimo Senhor Luiz Fernando Corrêa, Diretor-Geral da Agência Brasileira 

de Inteligência (ABIN)”. Com Parecer Favorável da Comissão Especial (Relator: 

Deputado Delegado Péricles). Em votação, aprovado; 57. Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 57/2023, do Deputado João Luiz, “Concede a Medalha Ruy 

Araújo à Ilustríssima Sra. Grace Anny Fonseca Benayon Zamperlini”. Com Parecer 

Favorável da Comissão Especial (Relator: Deputado Delegado Péricles). Em 

votação, aprovado com subscrição dos Deputados Comandante Dan e 

Carlinhos Bessa; 58. Projeto de Resolução Legislativa n.° 61/2023, do 

Deputado Roberto Cidade, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Excelentíssimo 

Senhor Sérgio Paulo Monteiro Litaiff Filho, Secretário de Governo do Amazonas”. 

Com Parecer Favorável da Comissão Especial (Relator: Deputado Delegado 

Péricles). Em votação, aprovado com subscrição do Deputado Comandante 

Dan e da Deputada Alessandra Campêlo; 59. Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 73/2023, do Deputado Comandante Dan, “Concede a Medalha Ruy Araújo 

ao Excelentíssimo Senhor Umberto Ramos Rodrigues, Superintendente Regional 

da Polícia Federal no Amazonas (PF-AM)”. Com Parecer Favorável da Comissão 

Especial (Relator: Deputado Delegado Péricles). Em votação, aprovado com 

subscrição da Deputada Alessandra Campêlo; 60. Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 74/2023, do Deputado Comandante Dan “Concede a Medalha 

Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor Luiz Fernando Corrêa, Diretor-Geral da 

Agência Brasileira de Inteligência (ABIN)”. Com Parecer Favorável da Comissão 

Especial (Relator: Deputado Delegado Péricles). Em votação, aprovado. Ato 

contínuo, o Presidente aprovou em Bloco a Redação Final dos Projetos de Lei 

n.° 968/2023, 631/2023, 245/2021, 54/2022, 92/2022, 253/2022, 335/2022, 1/2023, 
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2/2023, 14/2023, 19/2023, 21/2023, 25/2023, 41/2023, 61/2023, 81/2023, 83/2023, 

164/2023, 241/2023, 245/2023, 360/2023, 365/2023, 387/2023, 419/2023, 

444/2023, 463/2023, 550/2023, 567/2023, 596/2023, 616/2023, 655/2023, 

675/2023, 716/2023, 729/2023, 763/2023, 859/2023, 930/2023, 936/2023, 

946/2023; e dos Projetos de Resolução Legislativa n.° 57/2023, 61/2023, 

73/2023 e 74/2023. Em seguida, foi feita a Promulgação: Lei n.° 6.541, de 1º de 

novembro de 2023, “Proíbe o vilipêndio de dogmas e crenças relativas à religião 

cristã sob forma de sátira, ridicularização e menosprezo no âmbito do Estado do 

Amazonas”; Lei n.° 6.542, de 1º de novembro de 2023, “Autoriza o Poder 

Executivo a instituir o Programa Auxílio Aluguel no Estado do Amazonas na forma 

que especifica”; Resolução Legislativa n.° 997, de 1º de novembro de 2023,  

“Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Grace Anny Fonseca Benayon 

Zamperlini”; Resolução Legislativa n.° 998, de 1º de novembro de 2023, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Sérgio Paulo Monteiro Litaiff Filho, 

Secretário de Governo do Amazonas”; Resolução Legislativa n.° 999, de 1º de 

novembro de 2023, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Umberto Ramos 

Rodrigues, Superintendente Regional da Polícia Federal no Amazonas (PF/AM)”; 

Resolução Legislativa n.° 1.000, de 1º de novembro de 2023, “Concede a 

Medalha Ruy Araújo ao Senhor Luiz Fernando Corrêa, Diretor-Geral da Agência 

Brasileira de Inteligência (ABIN)”. Dando prosseguimento, o Presidente 

encaminhou 5 Projetos de Lei às Comissões, sendo 1 de autoria da Deputada 

Joana Darc, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto Bernardo de 

Desenvolvimento Social, Médico e Biotecnológico da Amazônia.”; 1 de autoria do 

Deputado Roberto Cidade, “Declara o Complexo Turístico da Ponta Negra como 

Patrimônio Histórico e Cultural de Natureza Material do Estado do Amazonas.”; 2 

de autoria do Deputado Mário César Filho, “Institui diretrizes para criação da 

‘Central Comunitária de Cadeiras de Rodas’, e dá outras providências.”, 

“Estabelece que os Conselhos Estaduais disponibilizem seus regimentos internos 

em braile ou outros formatos acessíveis.”; 1 de autoria do Deputado Adjuto 

Afonso, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Empresário Jorge 

Henrique Mojica Buitrago”.  Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Mário César Filho n.° 5101/2023; Débora Menezes n.° 

5102/2023; Wilker Barreto n.° 5103/2023; Mayra Dias n.° 5104, 5105, 5106, 5107, 

5108, 5109, 5110, 5111, 5112 e 5113/2023; Roberto Cidade n.° 5114/2023 

(arquivamento do Projeto de Lei n.° 901/2023); Thiago Abrahim n.° 5115/2023; 

Comandante Dan n.° 5116/2023 (Sessão Especial dia 8 de novembro); Sinésio 

Campos n.° 5117, 5118, 5119, 5120/2023. Encerrada a Ordem do Dia, o 

Presidente Roberto Cidade concedeu Comunicação de Liderança aos 

Deputados: Sinésio Campos pediu que o Requerimento de sua autoria para a 

realização de uma Reunião Técnica, na segunda-feira, às 13h, fosse deferido com 

o intuito de debater e encaminhar providências sobre o Extrativismo Mineral 

Familiar na Calha do Rio Madeira;  Doutor Gomes expressou, por meio de seu 

Partido Podemos, parabenização à Deputada Alessandra Campêlo pelo natalício 

destacando a atuação exemplar da Parlamentar e sua generosidade como 

companheira de Partido. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como 

lida e constou do Projeto de Lei n.° 988/2023, de autoria do Deputado João Luiz; 

Projetos de Lei n.° 989, 990 e 991/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; 

Projetos de Lei n.° 992 e 993/2023, de autoria do Deputado Doutor Gomes (estes 

em terceiro dia); Projeto de Lei  n.° 994/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 105/2023, Projeto de Lei n.° 995/2023, de autoria do Deputado 

Roberto Cidade; Projeto de Lei n.°  996/2023, do Deputado Mário César Filho; 

Projeto de Lei n.° 997/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; Projetos 

de Lei n.° 998 e 999/2023, de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projeto de Lei 

n.° 1000/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias,  Projetos de Lei n.° 1001, 

1002 e 1003/2023, de autoria do Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 84/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias (estes em segundo 

dia);  Projetos de Lei n.° 1004 e 1005/2023, de autoria da Deputada Joana Darc, 

“Institui o Programa Estadual ‘Adote um Animal”; “Institui o Sistema de Denúncia 

de maus-tratos contra os animais ‘SOS Animal”; Projetos de Lei n.° 1006 e 

1007/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a Carteira de 

Identificação da Pessoa Portadora de Placa Metálica – CIPPM”, “Dispõe sobre a 

realização de exames de mamografias em mulheres residentes em áreas 

ribeirinhas, na rede de saúde pública do Estado”; Projeto de Lei n.° 1008/2023, do 

Deputado Sinésio Campos, “Concede Título de Cidadão do Amazonas ao 

Senhor Norikatsu Miyamoto, fundador da Granja Miyamoto”; Projeto de Lei n.° 

1009/2023, do Deputado Wilker Barreto, “Proíbe que os consumidores de água 

e luz sejam cobrados com base em estimativa e/ou média de consumo anterior no 

Estado do Amazonas”; Projeto de Lei n.° 1010/2023, do Deputado Doutor 

Gomes, “Dispõe sobre a disponibilização de acesso gratuito à internet em 

estabelecimentos que oferecem cardápio na forma digital”;  Projeto de Lei n.° 

1011/2023, do Deputado Adjuto Afonso,  “Dispõe sobre princípios e diretrizes 

para as ações que nortearão o Marco Regulatório Estadual para a Atividade de 

Mineração, nos termos do Decreto Federal 9406, de 12 de junho de 2018, e dá 

outras providências”; Projeto de Resolução nº 85/2023, do Deputado João Luiz, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor Jeibson dos Santos 

Justiniano” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou a Sessão Ordinária Compensatória de segunda-feira, dia 6 de 

novembro, à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

ATA DA 103ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS, COMPENSATÓRIA DO DIA 9 DE NOVEMBRO. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 6 DE NOVEMBRO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia seis de novembro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra Campêlo, 

Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Doutora 

Mayara, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutor Gomes, Joana Darc, Mayra 

Dias, Mário César Filho, Sinésio Campos, Rozenha, Thiago Abrahim, Wanderley 

Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, Daniel Almeida, 

Doutor George Lins, Felipe Souza e João Luiz tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 290, 255, 197, 400 e 672/2023, respectivamente. Na 

Fase Preliminar, a Secretária, Deputada ALESSANDRA CAMPÊLO, procedeu 

à leitura do EXPEDIENTE que constou dos Ofícios: 1. n.° 4071, 4072 e 

4086/2023/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos Reis Lima, Secretário de 

Estado de Infraestrutura, em resposta aos Requerimentos: I - n.° 4410/2023, de 

autoria do Deputado Roberto Cidade, solicita a possibilidade de atender a demanda 

de moradores e trabalhadores da Zona Rural de Manaus, que requisitam serviços 

e asfaltamento e pavimentação do Ramal Água Branca 2. (2023.9.52620), II - n.° 

4411/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, solicitando recapeamento 

asfáltico do Porto do Padre no bairro Nossa Senhora Auxiliadora, no Município de 

Novo Airão. (2023.9.54419), III – n.° 4273/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

solicitando a pavimentação asfáltica na Comunidade Nossa Senhora de Nazaré – 

Vila de Lindóia, situada no município de Itacoatiara/AM. (2023.9.54434); 2. n. 
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238/2023-IDMS/OS, do Senhor João Valsecchi do Amaral, Diretor-Geral do 

Instituto de Desenvolvimento Sustentável Mamirauá, em resposta ao 

Requerimento n.° 4720/2023, de autoria do Deputado João Luiz, solicitando ação 

imediata para resolver a grave situação de estiagem que assola o Estado do 

Amazonas, especialmente considerando os impactos alarmantes sobre a 

população de botos na região (2023.9.54429). Como primeiro orador, o 

Deputado Cabo Maciel cumprimentou os servidores do Exército presentes em 

plenário e anunciou que o Governador Wilson Lima fará hoje o chamamento dos 

concursados da Segurança Pública. Rememorou os desafios enfrentados para que 

se chegasse a esse momento e lembrou que a Lei que alterou a idade para o 

ingresso na Polícia foi de sua autoria possibilitando que mais pessoas pudessem 

ter acesso à Corporação. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade 

considerou um avanço na Segurança Pública o chamamento dos concursados 

destacando a atuação da Casa em especial do Deputado Cabo Maciel. Como 

orador seguinte, o Deputado Comandante Dan fez um resumo de sua agenda 

no final de semana e salientou a reunião do Auditório Canaã com dez mil jovens 

visando fortalecer a fé e se afastando de vícios. Em outro tema, prometeu 

comparecer à Casa Civil, como Presidente da Segurança Pública, para oficializar o 

chamamento dos policiais civis e militares juntamente com o Governador Wilson 

Lima. Concluiu informando que estará com o Secretário Nacional de Segurança 

Pública na sexta-feira no Alto Solimões a fim de discutir questões pertinentes à 

segurança pública da região, resultado de suas Audiências Públicas. Após, o 

Deputado Wilker Barreto manifestou expectativa com o chamamento dos 

concursados e condenou o chamamento fracionado, já que Manaus estaria vivendo 

um caos na segurança com assaltos constantes principalmente em coletivos. 

Comunicou que apresentará emenda ao Orçamento para que o Governo possa 

chamar a totalidade dos concursados e alertou que o Comandante-Geral explicou 

que a LOA só garantia o pagamento dos policiais até setembro. Pediu ao Delegado-

Geral, ao Presidente do Detran e à SSP que enviasse à Casa o impacto na Folha 

de Pagamento dos concursados. Afirmou que sem aumento do efetivo não há como 

se combater a criminalidade que imperou no Estado e ressaltou que amanhã 

participará da II Fespim (Feira da Sustentabilidade do Polo Industrial de Manaus) 

em Brasília representando a Assembleia destacando a importância do PIM para a 

preservação da floresta. Na sequência, a Deputada Alessandra Campêlo 

denunciou casos de violência doméstica ocorridos no final de semana citando o 

feminicídio da jovem Camila Vitoria morta pelo soldado Olímpio, a agressão do 

policial Damásio à sua esposa em Eirunepé e do policial Eliédson Silva à sua 

esposa em Manacapuru. Solicitou que os dois policiais fossem removidos dessas 

localidades para serem exemplos e não baterem mais em mulheres e que o 

assassino fosse julgado e condenado. Neste momento, o Presidente Roberto 

Cidade transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o 

Deputado Comandante Dan discorreu sobre o Documento intitulado Memórias de 

sua autoria que prevê soluções para a segurança pública nas três esferas e frisou 

que o chamamento dos concursados é apenas uma parte do necessário para 

resolver a problemática. Apontou algumas soluções possíveis como a 

regulamentação da Lei do Décimo Quarto e Quinto Salários, a utilização da GLO 

para as fronteiras do Estado, políticas públicas no Plano Plurianual, elaboração do 

Plano Municipal de Segurança, valorização dos servidores com a data-base 

regular. A seguir, o Deputado Wilker Barreto repercutiu uma entrevista do 

Secretário de Saúde, hoje pela manhã, que afirmou que o Amazonas tem uma das 

melhores urgências e emergências do Brasil e considerou a afirmação uma falta de 

respeito com a população, uma vez que o Secretário não visita as unidades de 

saúde. Rememorou as visitas realizadas por ele, através de imagens, e citou que 

o 28 de Agosto está um caos e opinou que o Secretário merecia uma Nota de 

Repúdio da Casa. Em outro tema, discursou sobre a fumaça que continua a 

dificultar a vida da população e lamentou o fato de não conseguir trazer o Secretário 

da Defesa Civil à Casa e, por isso, faria um Requerimento pedindo a convocação. 

Neste momento, a Deputada Alessandra Campêlo assumiu a Presidência e 

esclareceu que o Secretário de Defesa Civil pode vir à Casa sem precisar de 

convocação por ser uma pessoa íntegra, disponível e competente. Questão de 

Ordem, os Deputados: Cristiano D’Angelo ressaltou que o Coronel Máximo 

sempre foi muito solícito com Manacapuru e que é muito responsável; Delegado 

Péricles destacou a competência do Coronel Máximo à frente da Defesa Civil e 

que basta marcar um dia com ele para vir à Casa e prestar todos os 

esclarecimentos. Dando prosseguimento, o Deputado Sinésio Campos 

discursou sobre o extrativismo mineral familiar na Calha do Rio Madeira e defendeu 

a extração de ouro pelas pequenas balsas pertencentes a grupos familiares que 

sobrevivem dessa exploração. Explicou que hoje faria uma reunião técnica sobre o 

tema com vários órgãos inclusive com a apresentação de uma pesquisa em que 

uma planta poderia substituir o mercúrio na mineração e expôs imagens de uma 

reunião realizada em Humaitá objetivando discutir o potencial mineral do Estado. 

Na Ordem do dia, a Presidente encaminhou às Comissões 1 Projeto de Lei 

Complementar, de autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Acrescenta o art. 

178-D à Lei Complementar n.° 19, de 29 de dezembro de 1997 (isenção de taxa de 

renovação de CNH para pessoas com deficiência); 13 Projetos de Lei Ordinária, 

sendo 4 de autoria da Deputada Doutora Mayara, “Dispõe sobre a criação de 

Banco de Dados para armazenamento de informações e quantitativos de pessoas 

com doenças renais crônicas”, “Altera, na forma que especifica, a Lei n.° 6.458, 

de 22 de setembro de 2022, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com 

Transtorno do Espectro Autista/TEA e dá outras providências” (Violência 

institucional contra pessoas com Transtorno do Espectro Autista), “Dispõe sobre o 

direito à micropigmentação paramédica nas hipóteses de serviços de cirurgia 

plástica reconstrutiva de mama prestados pelo Sistema Único de Saúde”, “Prevê 

a reserva de vagas para inscritos no Cadastro Único/CadÚnico ou no Auxílio 

Estadual Permanente em contratos celebrados pelo Estado do Amazona para 

execução indireta de serviços sob regime de dedicação exclusiva de mão de obra”; 

1 de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

da divulgação de instruções de segurança e de evasão em caso de pânico, 

incêndio, tumultos e sinistros em casas de entretenimento, boates, por empresas 

de eventos e promoções e outros estabelecimentos similares abertos ao público 

em geral e dá outras providências”; 2 de autoria da Deputada Débora Menezes, 

“Institui o Alerta para Resgate de Pessoas e o Estado de Contingência nas 
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hipóteses de desaparecimento, rapto ou sequestro de crianças e adolescentes”, 

“Dispõe sobre a vedação à obrigatoriedade ou compulsoriedade de vacinação 

contra a Covid-19 para crianças de zero a cinco anos de idade”; 5 de autoria do 

Deputado Rozenha, “Declara de Utilidade Pública a Associação Orquídeas GLBT 

– Gays, Lésbicas, Bissexuais e Travestis”, “Declara de Utilidade Pública o Instituto 

da Diversidade LGBTQIA+ AM”, “Institui a Campanha Estadual de 

Conscientização e Enfrentamento ao Hiperinsulinismo”, “Institui diretrizes para a 

criação do Programa de Combate às Doenças Tropicais Negligenciadas (DTNs) no 

Estado do Amazonas”, “Estabelece medidas de segurança aos usuários e de 

proteção aos trabalhadores de aplicativos de entrega em funcionamento no Estado 

do Amazonas”; 1 de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais disponibilizarem um setor para 

achados e perdidos”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Joana Darc do n.° 5121/2023 ao n.° 5182/2023 (60 

Requerimentos); Adjuto Afonso n.° 5183/2023; Débora Menezes n.° 5184/2023; 

Doutor Gomes n.° 5185/2023 (Sessão Especial dia 17 de novembro); Wilker 

Barreto n.° 5186/2023 (Convocação do Secretário-Executivo da Defesa Civil), n.° 

5187/2023 (Cessão de Tempo dia 7 de novembro), n.° 5188 e 5189/2023; Cabo 

Maciel n.° 5190/2023; Comandante Dan n.° 5191, 5192, 5193, 5194, 5195, 5196, 

5197, 5198 e 5199/2023. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como 

lida e constou do Projeto de Lei  n.° 994/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 105/2023, Projeto de Lei n.° 995/2023, de autoria do Deputado 

Roberto Cidade; Projeto de Lei n.°  996/2023, do Deputado Mário César Filho; 

Projeto de Lei n.° 997/2023, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; Projetos 

de Lei n.° 998 e 999/2023, de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projeto de Lei 

n.° 1000/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias,  Projetos de Lei n.° 1001, 

1002 e 1003/2023, de autoria do Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 84/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias (estes em terceiro 

dia);  Projetos de Lei n.° 1004 e 1005/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; 

Projetos de Lei n.° 1006 e 1007/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; 

Projeto de Lei n.° 1008/2023, do Deputado Sinésio Campos; Projeto de Lei n.° 

1009/2023, do Deputado Wilker Barreto; Projeto de Lei n.° 1010/2023, do 

Deputado Doutor Gomes;  Projeto de Lei n.° 1011/2023, do Deputado Adjuto 

Afonso; Projeto de Resolução n.º 85/2023, do Deputado João Luiz, (estes em 

segundo dia); Projeto de Lei n.° 1013/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto Bernardo de Desenvolvimento 

Social, Médico e Biotecnológico da Amazônia.”; Projeto de Lei n.° 1014/2023, de 

autoria do Deputado Roberto Cidade, “Declara o Complexo Turístico da Ponta 

Negra como Patrimônio Histórico e Cultural de Natureza Material do Estado do 

Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 1015 e 1016/2023, de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Institui diretrizes para criação da ‘Central Comunitária de 

Cadeiras de Rodas’, e dá outras providências.”, “Estabelece que os Conselhos 

Estaduais disponibilizem seus regimentos internos em braile ou outros formatos 

acessíveis.”; Projeto de Lei n.° 1017/2023, de autoria do Deputado Adjuto 

Afonso, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Empresário Jorge 

Henrique Mojica Buitrago.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 104ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 7 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

Às nove horas e trinta minutos do dia sete de novembro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Doutora Mayara, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutor 

Gomes, Felipe Souza, Joana Darc, Mayra Dias, Mário César Filho, Sinésio 

Campos, Rozenha e Thiago Abrahim, sendo que os Deputados Daniel Almeida, 

Doutor George Lins, João Luiz, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto tiveram suas 

faltas justificadas através dos Memorandos n.° 259, 198, 674, 124 e 263/2023, 

respectivamente. Na Fase Preliminar, o Secretário, Deputado CARLINHOS 

BESSA, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou dos Ofícios: 1. n.° 

4082/2023/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos Reis Lima, Secretário de 

Estado de Infraestrutura, em resposta aos Requerimentos n.° 4055 e 4056/2023, 

ambos de autoria do Deputado Mário César Filho, solicitando asfaltamento para as 

vias dos bairros Castanheira e Deus é Fiel em Tefé/AM (2023.9.55065); 2. n.° 

1492/2023/Comaer, do Major Brigadeiro do Ar, David Almeida Alcoforado, 

respondendo ao Requerimento n.° 4289/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

por meio do qual indicou alternativas de funcionamento durante a interdição do 

Aeroporto Internacional Eduardo Gomes (2023. 9. 55097). Como primeiro orador, 

o Deputado Comandante Dan cumprimentou os representantes dos concursados 

da Segurança Pública presentes na galeria do plenário e comemorou a convocação 

de parte dos concursados pelo Governador Wilson Lima, no dia de ontem, com a 

possibilidade de fazer outras convocações de acordo com a dotação orçamentária. 

Opinou que o número de convocados não é suficiente e comunicou que tramitou 

na Casa o Documento intitulado Memórias com o objetivo de assessorar a 

segurança pública do Amazonas apresentando estratégias plausíveis, entre elas, o 

acionamento da GLO (Garantia da Lei e da Ordem) principalmente na região de 

fronteiras. Como orador seguinte, o Deputado Adjuto Afonso parabenizou o 

Governador Wilson Lima pelo chamamento dos concursados da SSP e concordou 

que a GLO fosse acionada no Estado especialmente na região de fronteira. Em 

outro assunto, discorreu sobre a LOA da qual é relator e informou que já entregou 

o Parecer Preliminar e o Projeto começou a tramitar para receber emendas e 

designou a Deputada Alessandra Campêlo para emitir o Parecer Definitivo com o 

acolhimento ou não das emendas apresentadas. Acrescentou que as emedas 

impositivas sejam entregues diretamente à Keity que é a Diretora de Emendas da 
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Casa. Em outro tema, anunciou o pagamento do seguro-defeso aos pescadores 

por dois meses em razão da seca e agradeceu ao Deputado Federal Silas Câmara 

por intervir e fomentar a economia dos municípios. Dando prosseguimento, o 

Deputado Sinésio Campos também parabenizou o Governador pelo chamamento 

dos concursados da SSP e lembrou que nunca sou policial como segurança porque 

acredita que o local de policial é na rua protegendo a população. Pontuou que existe 

a Polícia Legislativa para acompanhar os parlamentares e opinou que os novos 

policiais não fossem designados para órgãos públicos, mas fossem para o interior 

e pudessem lotar as delegacias que deveriam ficar abertas 24 horas por dia. Em 

outro tema, resumiu a Reunião Técnica que aconteceu ontem para discutir a 

exploração mineral familiar no rio Madeira. Na sequência, o Deputado Mário 

César Filho também parabenizou o Governador Wilson Lima pelo chamamento 

dos concursados e denunciou que a Amazonas Energia estaria fazendo acordos 

de transferência de dívidas, inclusive de pessoas que já morreram, para terceiros 

sem o conhecimento destes. Prometeu formalizar denúncia à Aneel e ao Ministério 

Público por se tratar de um absurdo, como também mencionou que houve falta de 

energia em Manaus, Manacapuru e Iranduba atrapalhando as provas do Enem e 

citou alguns casos em que a Comissão de Defesa do Consumidor da Casa tem 

agido para garantir os direitos dos consumidores. Neste momento, o Presidente 

Roberto Cidade iniciou o Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado 

Carlos Bessa solicitou, por meio de Requerimento, ao Secretário da Seinfra que 

pudesse acelerar o asfaltamento da estrada Agrovila, já que o maior número de 

agricultores de Tefé passa pelo local, e a Empresa responsável pela revitalização 

trabalha de forma lenta. Exibiu imagens da estrada que está muito ruim impedindo 

até que os estudantes possam ir à escola. Em seguida, foi iniciada uma Cessão 

de Tempo, conforme Requerimento n.° 5040/2023, com a finalidade de 

explanar as boas práticas para o extrativismo mineral familiar no âmbito do 

Estado do Amazonas. Ato contínuo, o Deputado Sinésio Campos, que 

solicitou a Cessão, discorreu acerca da mineração no Amazonas e rememorou 

que sempre foi um defensor do extrativismo mineral familiar que não danifica o meio 

ambiente. Exibiu imagens da reunião de ontem realizada na Casa para discutir o 

assunto com vários órgãos interessados e prefeitos do interior quando foi criado um 

Grupo de Trabalho que será gerido pela Secretaria de Estado da Mineração. Cedeu 

tempo à Senhora Marta Regina Pereira, Professora Doutora da Universidade 

do Estado do Amazonas/UEA, que, por meio de slides, apresentou o Projeto 

intitulado Potencial Biotecnológico de Ochroma Pyramidale como Substituta do 

Mercúrio na Mineração de Ouro que objetiva avaliar o potencial do extrato dessa 

planta popularmente conhecida como Pau de Balsa, nativa da Amazônia, em 

substituição ao uso do mercúrio no garimpo de ouro, além da construção de viveiros 

para a produção de mudas, coordenados pelos comunitários. Explicou ainda que 

paralelo a isso o Projeto, que tem parceria com a Universidade de Rondônia e apoio 

financeiro da Fapeam, desenvolve um trabalho de educação ambiental  nas áreas 

de atividades do garimpo junto às Comunidades Ribeirinhas. Evidenciou a 

transferência de tecnologia às Comunidades e que a pesquisa já está em processo 

de teste não havendo nenhum tipo de poluente às águas dos rios. Retomando a 

palavra, o Deputado Sinésio Campos acrescentou que a mineração sustentável 

é possível e manifestou gratidão ao Governador Wilson Lima por recriar a 

Secretaria de Mineração e a UEA pela pesquisa inovadora que poderá resultar em 

melhoria de vida à população ribeirinha com a exploração sustentável do ouro. 

Após, o Deputado Adjuto Afonso enfatizou que ficou encantado com a pesquisa 

da Doutora Marta que conheceu em uma reunião em Humaitá para discutir o 

assunto. Afirmou que a exploração do ouro na região existe de forma clandestina e 

que o objetivo é fazer com que seja regularizada para que os impostos sejam 

destinados aos Municípios e ao Estado. Defendeu novas matrizes econômicas e a 

exploração mineral sustentável como alternativa à Zona Franca de Manaus. 

Novamente com a palavra, o Deputado Sinésio Campos registrou a presença 

do Secretário de Estado da Mineração e assegurou que brevemente a Casa iria 

apresentar um Projeto de regulamentação da mineração no Estado. Neste 

momento, assumiu a Presidência a Deputada Alessandra Campêlo que 

encerrou a Cessão de Tempo e concedeu a palavra ao Deputado Comandante 

Dan que convidou todos a participarem de uma Sessão Especial amanhã, às 13 

horas, no Plenário Ruy Araújo para homenagear o Dia do Veterano, Lei de sua 

autoria, e destacou a importância desses profissionais inativos para a sociedade. 

Parabenizou os radialistas pelo seu dia e deu conhecimento de que sexta-feira terá 

uma agenda em Tabatinga com os prefeitos e o Secretário Nacional de Segurança 

Pública resultado do 1º Seminário de Segurança Inovadora ocorrido em agosto na 

Casa. Rememorou as Audiências Públicas já realizadas nos Municípios e voltou a 

afirmar que o uso da GLO seria importante no Estado principalmente na região de 

fronteira, a exemplo do que já acontece no Rio de Janeiro. Pontuou que as facções 

criminosas no Amazonas têm crescido e se proliferado, logo é urgente que o 

Governo Federal disponibilize as Forças Armadas para fortalecer a segurança dos 

rios até que a segurança pública do Amazonas seja reestruturada. Observou que 

os Municípios precisariam instituir os Conselhos Municipais de Segurança Pública 

para desenvolver os Planos Municipais de Segurança com o intuito de apresentar 

soluções aos problemas existentes. Defendeu a valorização dos policiais com a 

regularização da data-base antes de findar o ano e propôs à LOA, por meio de 

emendas, recursos para o pagamento da data-base e reestruturação da segurança 

pública com ênfase no Programa Interior Mais Seguro. Considerou um avanço o 

Governador se reunir com os prefeitos para elaborar planos preventivos de 

enfrentamento da seca e cheia do Amazonas. Concluiu pedindo celeridade ao 

Projeto de Lei de sua autoria que institui as Brigadas e elogiou o Coronel Máximo, 

Secretário-Executivo da Defesa Civil, que estará na Casa a seu convite, na próxima 

segunda-feira, para demonstrar as ações da Defesa Civil no Estado. Como orador 

seguinte, o Deputado Abdala Fraxe repercutiu mais uma vitória da Secretaria 

Municipal de Saúde em Washigton/Estados Unidos quando Manaus foi campeã no 

combate à malária e elogiou toda a equipe da Doutora Shádia pela competência e 

o Prefeito David Almeida que tem apoiado políticas públicas desenvolvidas pela 

Semsa. Na Ordem do Dia, a Presidente encaminhou às Comissões 1 Projeto 

de Resolução Legislativa, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Cria 

a Frente Parlamentar pelo Fortalecimento e Defesa do Sistema Único de 

Assistência Social - SUAS.”; 10 Projetos de Lei, sendo 2 de autoria da Deputada 

Doutora Mayara, “Dispõe sobre o Protocolo Individualizado de Avaliação (PIA) 
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para os alunos com Transtornos Globais do Desenvolvimento.”, “Estabelece a 

inclusão do profissional terapeuta ocupacional nas equipes multidisciplinares no 

âmbito de atuação dos hospitais gerais e especializados públicos e particulares.”; 

1 de autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a Semana Estadual de Doação 

de Leite Humano.”; 1 de autoria da Deputada Joana Darc, “Institui o certificado 

de qualidade de acessibilidade denominado 'Selo de Acessibilidade."; 5 de autoria 

do Deputado Comandante Dan, “Altera a Lei n.º 5.143, de 26 de março de 2020, 

que Proíbe que as concessionárias de serviços públicos de água e energia elétrica 

realizem o corte do fornecimento residencial de seus serviços por falta de 

pagamento, em situações de extrema gravidade social, incluindo pandemias.”, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da assinatura física das pessoas idosas em 

contratos de operação de crédito firmados por meio eletrônico ou telefônico.”, 

“Institui a Feira do Livro Leitura e Literatura e dá outras providências.”, “Institui 

diretrizes de incentivo ao esporte infantil e dá outras providências.”, “Dispõe sobre 

a carga horária mínima de 3 (três) horas-aula semanais de educação física nas 

escolas públicas.”; 1 de autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Institui a Política 

de Maternidade Segura no âmbito do Estado do Amazonas para promover políticas 

de redução da mortalidade materna e neonatal e dá outras providências”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Wanderley 

Monteiro n.° 5207/2023; Adjuto Afonso n.° 5208, 5209, 5210, 5211, 5212, 5213, 

5214, 5215, 5216, 5217 e 5218/2023; Mayra Dias n.° 5219 e 5220/2023; Sinésio 

Campos n.° 5221/2023 (subscrição do Requerimento n.° 4941/2023); Mário César 

Filho n.° 5222 e 5223/2023; Cabo Maciel n.° 5224/2023 (subscrição do 

Requerimento n.° 5116/2023); Joana Darc n.° 5225/2023; Comandante Dan n.° 

5200, 5201, 5202, 5203, 5204, 5205, 5296, 5226, 5227, 5228, 5229 e 5230/2023. 

A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou dos 

Projetos de Lei n.° 1004 e 1005/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; 

Projetos de Lei n.° 1006 e 1007/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; 

Projeto de Lei n.° 1008/2023, do Deputado Sinésio Campos; Projeto de Lei n.° 

1009/2023, do Deputado Wilker Barreto; Projeto de Lei n.° 1010/2023, do 

Deputado Doutor Gomes;  Projeto de Lei n.° 1011/2023, do Deputado Adjuto 

Afonso; Projeto de Resolução n.º 85/2023, do Deputado João Luiz, (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.° 1013/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; 

Projeto de Lei n.° 1014/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade; Projetos 

de Lei n.° 1015 e 1016/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto 

de Lei n.° 1017/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso (estes em segundo 

dia); Projetos de Lei n.° 1018, 1019, 1020 e 1021/2023, de autoria da Deputada 

Doutora Mayara, “Dispõe sobre a criação de Banco de Dados para 

armazenamento de informações e quantitativos de pessoas com doenças renais 

crônicas”, “Altera, na forma que especifica, a Lei n.° 6.458, de 22 de setembro de 

2022, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com Transtorno do Espectro 

Autista/TEA e dá outras providências” (Violência institucional contra pessoas com 

Transtorno do Espectro Autista), “Dispõe sobre o direito à micropigmentação 

paramédica nas hipóteses de serviços de cirurgia plástica reconstrutiva de mama 

prestados pelo Sistema Único de Saúde”, “Prevê a reserva de vagas para inscritos 

no Cadastro Único/CadÚnico ou no Auxílio Estadual Permanente em contratos 

celebrados pelo Estado do Amazona para execução indireta de serviços sob regime 

de dedicação exclusiva de mão de obra”; Projeto de Lei n.° 1022/2023, de autoria 

da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da 

divulgação de instruções de segurança e de evasão em caso de pânico, incêndio, 

tumultos e sinistros em casas de entretenimento, boates, por empresas de eventos 

e promoções e outros estabelecimentos similares abertos ao público em geral e dá 

outras providências”; Projetos de Lei n.° 1023 e 1026/2023, de autoria da 

Deputada Débora Menezes, “Institui o Alerta para Resgate de Pessoas e o 

Estado de Contingência nas hipóteses de desaparecimento, rapto ou sequestro de 

crianças e adolescentes”, “Dispõe sobre a vedação à obrigatoriedade ou 

compulsoriedade de vacinação contra a Covid-19 para crianças de zero a cinco 

anos de idade”; Projetos de Lei n.° 1024, 1025, 1027, 1028 e 1030/2023, de 

autoria do Deputado Rozenha, “Declara de Utilidade Pública a Associação 

Orquídeas GLBT – Gays, Lésbicas, Bissexuais e Travestis”, “Declara de Utilidade 

Pública o Instituto da Diversidade LGBTQIA+ AM”, “Institui a Campanha Estadual 

de Conscientização e Enfrentamento ao Hiperinsulinismo”, “Institui diretrizes para 

a criação do Programa de Combate às Doenças Tropicais Negligenciadas (DTNs) 

no Estado do Amazonas”, “Estabelece medidas de segurança aos usuários e de 

proteção aos trabalhadores de aplicativos de entrega em funcionamento no Estado 

do Amazonas”; Projeto de Lei n.° 1029/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais 

disponibilizarem um setor para achados e perdidos”; Projeto de Lei 

Complementar n.° 18/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim, 

“Acrescenta o art. 178-D à Lei Complementar n.° 19, de 29 de dezembro de 1997 

(isenção de taxa de renovação de CNH para pessoas com deficiência); Projeto de 

Lei n.° 1012/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 110/2023, 

“Estima a receita e fixa a despesa do Estado para o exercício financeiro de 2024”. 

Com Parecer Preliminar Favorável da Comissão de Assuntos Econômicos (Relator: 

Deputado Adjuto Afonso) (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 105ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS, COMPENSATÓRIA DO DIA 16 DE NOVEMBRO. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 13 DE NOVEMBRO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia treze de novembro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 
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Comandante Dan, Daniel Almeida, Doutora Mayara, Delegado Péricles, Débora 

Menezes, Doutor George Lins, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, 

Mário César Filho, Sinésio Campos, Rozenha, Thiago Abrahim, Wanderley 

Monteiro e Wilker Barreto, sendo que o Deputado Doutor Gomes teve sua falta 

justificada através do Memorando n.° 130/2023. Na Fase Preliminar, sem 

EXPEDIENTE a relatar, o Deputado João Luiz repercutiu, no final de semana, o 

lançamento do Projeto Pelci no Jorge Teixeira uma ação do Governo do Amazonas 

juntamente com o Secretário de Esporte e, na oportunidade, houve uma 

homenagem ao Pedro, atleta Medalha de Prata do Pan-Americano no Chile. 

Lembrou que o atleta é financiado pelo Governador e frisou que a cobertura do 

Teixeirão foi realizada por uma emenda de sua autoria, como também ressaltou o 

tripé família, esporte e educação como uma forma de contribuir com a infância e 

adolescência e combater a criminalidade. Como orador seguinte, o Deputado 

Comandante Dan comentou novamente os resultados do I Seminário de 

Segurança Inovadora, ocorrido na Casa em agosto, citando o encontro que houve 

no Alto Solimões com os prefeitos, o Secretário Nacional de Segurança Pública e 

o Deputado Federal Silas Câmara. Salientou a Carta Aberta, divulgada pelos 

prefeitos, chamando a atenção para a Garantia da Lei e da Ordem nas fronteiras 

visando minimizar a sensação de insegurança. Discorreu também sobre o 

documento, de sua autoria, intitulado Memórias que foi encaminhado aos Governos 

Federal e Estadual com propostas de solução à segurança pública e apelou ao 

Governador que anunciasse a data-base dos policiais como um presente de Natal. 

Após, o Deputado Cabo Maciel agradeceu ao Prefeito Bi Garcia e à Deputada 

Mayra Dias pelo Título de Cidadão Parintinense concedido por meio do Projeto do 

Vereador Carlos Linhares e rememorou as emendas que destinou ao Município. 

Destacou os projetos que apoia no bairro Itaúna principalmente na área de esporte 

e de educação que atende mais de quinhentas crianças como também na Vila 

Amazonas com projetos voltados à preservação do meio ambiente. Concluiu 

agradecendo ao Governador Wilson Lima que tem liberado suas emendas 

parlamentares que estão gerando emprego e renda no Terceiro Setor. Na 

sequência, o Deputado Delegado Péricles rememorou a estranheza que achou, 

na época, a visita que o Ministro Flávio Dino fez ao Complexo da Maré sem o 

policiamento adequado e  que agora a Imprensa Nacional começou a clarificar a 

situação para ele expondo um alinhamento do Ministério com a esposa do Tio 

Patinhas, Líder do CV, amazonense Luciane, que participou de várias reuniões na 

Pasta e opinou que a Esquerda tem se caracterizado por essa proximidade com as 

facções criminosas, as quais deveriam ser combatidas e não estimuladas. Após, a 

Deputada Mayra Dias destacou algumas ações realizadas no bairro Pascoal 

Allágio em Parintins principalmente na área da saúde com mais de mil e quinhentos 

atendimentos. Mencionou ainda que acompanhou a entrega de títulos definitivos 

de terra pelo Governador Wilson Lima, no mesmo bairro, uma promessa de 

campanha que foi cumprida. Solicitou ao Governo obras de infraestrutura no bairro 

Pascoal Allágio que deixou de ser invasão e precisa ter asfaltamento, sarjeta e 

meio-fio nas ruas. Concluiu parabenizando o Deputado Cabo Maciel pelo Título de 

Cidadão Parintinense. Em seguida, o Deputado Wilker Barreto considerou 

insuficiente o número de convocados do concurso da segurança pública e explicou 

que iria apresentar emenda ao Orçamento para que sejam chamados mais mil 

policiais do cadastro reserva, visto que possui um estudo de impacto da Folha de 

Pagamento e acredita ser possível. Em outro tema, apelou ao Governador que 

efetue o pagamento dos servidores terceirizados da saúde que estão há mais de 

sete meses sem receber e anunciou que iria fiscalizar hoje o Hospital Maternidade 

Dona Lindu. Dando prosseguimento, a Deputada Alessandra Campêlo relatou 

os casos de violência contra a mulher que a Procuradoria da Mulher está 

acompanhando citando que um deles é do gerente Carlos Seiss da Tumpex, 

Empresa de Lixo de Manaus, que já assediou mais de 57 mulheres que eram 

filmadas e obrigadas a manter relações sexuais com ele para ter um emprego. 

Pediu à Prefeitura de Manaus que demitisse o servidor, sob pena de estar sendo 

conivente, já que a empresa recebe dinheiro público. Citou também o Nil de Borba 

que estuprou a enteada de 15 anos e está sendo procurado pela Polícia e o caso 

do jogador Douglas Santos do Amazonas Futebol Clube que estaria sendo acusado 

de tentativa de feminicídio e pediu que o time não contratasse o jogador na próxima 

temporada e o Presidente da FAF (Federação Amazonense de Futebol) tomasse 

as providências cabíveis. Finalizou defendendo o Ministro Flávio Dino que não 

recebeu a esposa do traficante Tio Patinhas em seu Gabinete e que quando esteve 

no Complexo da Maré foi escoltado pelas Polícias Federal e Estadual e reiterou 

que se trata de uma pessoa íntegra e que não compactua com o crime organizado. 

Na continuidade, o Deputado Mário César Filho deu conhecimento de que fez 

uma fiscalização, por meio da Comissão de Defesa do Consumidor, a fim de 

verificar se a Lei 6.254 estaria sendo cumprida nas Agências Bancárias que obriga 

o intérprete de Libras nessas repartições. Exibiu um vídeo da fiscalização em vários 

órgãos para sensibilizar e prometeu que nas próximas as penalidades serão 

aplicadas. Após, o Deputado Sinésio Campos comemorou a sua recondução 

para mais um mandato de Vice-Presidente do Parlamento Amazônico, formado por 

Assembleias Legislativas da Amazônia Legal, e enfatizou as pautas que serão 

defendidas. Elogiou a participação dos Deputados Wilker Barreto, João Luiz e 

Thiago Abrahim nas reuniões do Parlamento, na semana passada, anunciando 

uma Secretaria responsável por discutir as questões da Suframa. Salientou que foi 

debatida também a situação da BR 319 e lamentou a ausência da Ministra Marina 

Silva no local, como também solicitou a instalação da Frente Parlamentar em 

Defesa da BR 319 na Casa. Mostrou um vídeo do evento com a palavra de vários 

deputados e ressaltou que questões como regularização fundiária, mineração e o 

uso do potássio são assuntos importantes e que serão defendidos no decorrer do 

novo mandato. Na sequência, a Deputada Joana Darc denunciou que Feira de 

Gutierrez que foi entregue revitalizada pelo Governo do Amazonas para ser 

administrada pela Prefeitura de Careiro da Várzea está, há mais de 50 dias, 

fechada e lembrou que essa Feira passou 10 anos sem revitalização e graças a 

sua intervenção e do então Deputado Estadual Saullo Vianna a Feira foi totalmente 

reformada, no entanto a Prefeitura simplesmente não coloca a Feira para funcionar, 

Em outro tema, cobrou da Amazonas Energia que restabelecesse  e energia nas 

Comunidades da Zona Rural de Manaus que estão constantemente tendo 

interrupção. Finalizou demonstrando repúdio ao jogador Douglas Santos, do 

Amazonas Futebol Clube, que agrediu a sua namorada e ratificou que desde 
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outubro o jogador não faz mais parte do time. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado Carlinhos Bessa que transpôs os trabalhos ao 

Grande Expediente iniciando uma Cessão de Tempo em favor do Secretário 

de Defesa Civil do Amazonas, Senhor Coronel BM Francisco Máximo, visando 

apresentar detalhes sobre os planos de ações que estão sendo executados 

durante o período de estiagem, conforme Requerimento n.° 5226/2023, de 

autoria do Deputado Comandante Dan, que usou a tribuna para agradecer ao 

Coronel Máximo por vir à Casa tirar todas as dúvidas acerca das ações da Pasta 

neste momento difícil de estiagem. Com a palavra, o Coronel Máximo, por meio 

de slides, apresentou a Operação Estiagem com informações do organograma, 

decretos, situação geral e ações em andamento salientando que o Fenômeno “El 

Nino” foi o grande responsável pela seca deste ano e, por isso, a prevenção foi 

difundida e intensificada no Estado, o que evitou um desastre maior como, por 

exemplo, o desabastecimento de energia. Esclareceu que os pontos sensíveis e 

críticos foram tratados com antecedência e elencou a ajuda humanitária que já foi 

liberada a todos os 62 municípios com a distribuição de cestas básicas, água 

potável e caixas d’água, Enfatizou que o cenário ainda é crítico, embora nas 

cabeceiras do rio, já começou a encher citando o Alto Solimões, e considerou que 

estamos na transição da estação seca para a chuvosa e reiterou o compromisso 

do Governador Wilson Lima com as questões climáticas e com o povo no sentido 

de melhorar as estruturas e fortalecimento da Defesa Civil. Neste momento, foi 

concedida a palavra aos Deputados e se manifestaram: Wilker Barreto fez 

algumas ponderações sobre a seca e mostrou o Requerimento que fez, no final de 

setembro, solicitando a presença do Secretário para explanar acerca das ações e 

não obteve resposta e considerou as ações muito aquém do número de pessoas 

atingidas pela seca. Criticou o fornecimento de apenas uma cesta básica que 

alcançou uma pequena parte de pessoas e não dura um mês, como também o 

fornecimento de água potável cujas prefeituras não receberam um centavo do 

Governo para financiar esse bem. Perguntou se o Orçamento de 2024 é o mesmo 

de 2023 ou se houve incremento, já que há necessidade de se melhorar a Defesa 

Civil, e demonstrou algumas projeções para o próximo ano de que a seca será pior 

do que agora e se a Defesa Civil está levando em consideração essas pesquisas. 

Questionou se o Programa Água Boa foi feito considerando os dados da Defesa 

Civil, quantos poços foram furados, quais os recursos repassados às Prefeituras e 

prometeu representar junto aos Órgãos Competentes uma denúncia contra o 

Governador Wilson Lima por abandonar o interior. Em resposta, o Coronel 

Máximo afirmou que o povo do Amazonas sofre não por causa da gestão atual, 

mas por anos de esquecimento que não podem ser solucionados em um único 

mandato. Ratificou que o Governador está atento a todos os problemas, porém nem 

sempre os recursos anunciados chegam ao Estado. Garantiu que não houve 

omissão por parte do Governo e que se a ajuda ainda não chegou a todos os 

Municípios deverá chegar no próximo ano e que a responsabilidade não é só do 

Estado, mas também dos Municípios e do Governo Federal. Explicou que o 

Governo Federal prometeu aportar mais de sessenta milhões de reais ao 

Amazonas que o Governador direcionou aos Municípios e que está sendo 

empregado em alimentos, água e combustíveis, reivindicações dos próprios 

prefeitos. Pontuou que a maior dificuldade é com a logística, mas a Defesa Civil 

está chegando e, em relação à água, o Governo está agindo, porém a deficiência 

é maior. Neste momento, o Deputado Wilker Barreto interveio e pediu 

respostas mais objetivas e em números. Deputado Adjuto Afonso, por sua vez, 

ponderou que o Orçamento de 2024 está na Casa e que o Deputado Wilker Barreto 

poderia comparar o orçamento deste ano com o do ano passado, já que o 

Secretário provavelmente não guardou na memória esses dados e parabenizou o 

Coronel Máximo pela transparência e pelas ações que surtiram efeito na vida da 

população. Lembrou também que o Governador concedeu anistia aos agricultores, 

o que impactará na arrecadação fiscal; Alessandra Campêlo observou que os 

dados só poderão ser compilados no término do Programa Estiagem e que o 

problema maior do Amazonas é climático e não provocado pelo povo, mas por 

países que acabaram com suas florestas. Assegurou que não existe uma rubrica 

única voltada à seca porque são várias ações de muitas Secretarias citando o 

“Merenda em Casa” que é uma atuação da Seduc e que o Secretário não tem 

acesso e sugeriu que, ao final, do Programa fossem compilados os dados; João 

Luiz assegurou que esteve acompanhando o desempenho da Defesa Civil que as 

ações foram e são eficazes, inclusive no Alto Solimões, com parceria das Forças 

Armadas visando aplacar o sofrimento da população com, doações de cesta básica 

e água potável; Doutor George Lins ressaltou que os eventos climáticos estão 

sendo recorrentes no Governo Wilson Lima que viveu a maior cheia e agora a maior 

seca e destacou que a Defesa Civil tem se esmerado, no entanto, a logística no 

Amazonas é complicada. Prometeu fazer um Indicativo ao Governo para a criação 

de um Fundo voltado a prever essas questões de seca e cheia. Colocou seu 

mandato à disposição da Defesa Civil objetivando defender o povo; Comandante 

Dan elogiou a iniciativa do Coronel Máximo de vir à Assembleia e justificou que não 

veio antes por conta da problemática a ser enfrentada. Pontuou que é a primeira 

vez que o Governo do Amazonas vive a maior estiagem e frisou que a falta de 

estrutura logística dificulta muito o atendimento a contento da população. 

Questionou quais a lições aprendidas pela Defesa Civil, como está atuando nos 

Municípios e de que forma os parlamentares poderiam ajudar. Em resposta, o 

Coronel Máximo agradeceu os questionamentos pertinentes do Deputado 

Comandante Dan e salientou que a Defesa Civil fez projeções, teve um 

aprendizado maior e, no próximo ano, com certeza utilizará nos desastres 

ambientais. Explicitou que existe a necessidade de se fortalecer as defesas civis 

municipais e esclareceu que no que tange ao clima não há como afirmar, apenas 

pode-se fazer conjecturas e em cima delas faz-se um planejamento. Pontuou que 

a Defesa Civil não é a única responsável pelas ações da estiagem. Novamente 

com a palavra, o Deputado Wilker Barreto mencionou que não culpa o Secretário 

pelos problemas e pediu relatórios parciais sobre o Programa Estiagem e perguntou 

se as cento e cinquenta mil pessoas atingidas pela seca estão sendo assistidas e 

se o Orçamento de 2024 está orientando o Governador acerca da estiagem do 

próximo ano que pode ser maior do que a deste ano. Elencou inúmeras despesas 

desnecessárias em detrimento ao que realmente a população precisa e cobrou os 

números do Programa Água Boa que até o momento não chegaram à Casa. 

Explicou que o “El Nino” não pode ser culpado pelo sofrimento da população e que 
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o Governador quando quer pedir voto não tem problema com logística.  Convidou 

formalmente o Secretário a informar à Casa como é possível ajudar as ações da 

Pasta para o próximo ano; Deputado Delegado Péricles agradeceu a vinda do 

Secretário à Assembleia e pontuou que, muitas vezes, as prefeituras são omissas 

e ficam esperando apenas a ação do Governo do Amazonas. Perguntou quais os 

recursos do Governo Federal já chegaram ao Estado. Em resposta, o Secretário 

explicitou que o Governo Federal já repassou vários recursos que foram destinados 

à dragagem dos rios, à compra de cestas básicas e dinheiro que foi repassado 

diretamente aos Municípios. Finalizou agradecendo o momento e evidenciou a 

necessidade de se preparar para as futuras crises climáticas. Encerrada a Cessão 

de Tempo, o Presidente Carlinhos Bessa reconheceu o trabalho brilhante do 

Secretário e a determinação do Governador Wilson Lima em fazer o melhor pelo 

Amazonas e colocou seu mandato à disposição. Na Ordem do Dia, encaminhou 

às Comissões 13 Projetos de Lei, sendo 2 de autoria da Deputada Mayara, 

“Dispõe sobre a transparência e o acesso público aos dados sobre a qualidade 

ambiental e informações existentes do monitoramento da qualidade do ar, das 

águas, do solo e dos vetores destes.”, “Dispõe sobre a redução na jornada de 

trabalho para servidores públicos portadores de fibromialgia.”; 1 de autoria do 

Deputado Cristiano D’Angelo, “Institui, no Calendário Oficial do Estado do 

Amazonas, o ‘Dia Estadual de Conscientização e Incentivo ao Turismo 

Sustentável.”; 2 de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede Título de 

Cidadã do Amazonas a Dra. Marta Regina Silva Pereira, Bióloga Mestra e Doutora 

em Botânica.”, “Concede Título de Cidadã do Amazonas a Sra. Terezinha de Jesus 

Pinheiro Alvares, jornalista e cerimonialista.”; 3 de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre a divulgação de ferramentas de emissão de alertas da 

Defesa Civil dos riscos de desastres naturais nas faturas de água e energia.”, 

“Dispõe sobre o Incentivo à Geração de Energia Renovável por Produtores 

Rurais.”, “Altera, na forma que especifica, a Lei nº 2.885, de 27 de abril de 2004, 

que ‘Dispõe sobre a licença à gestante, a adotante e a licença-paternidade, e dá 

outras providencias.”; 1 de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade de sinalizadores sonoros e visuais em carros alegóricos e dá 

outras providências.”; 4 de autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a 

campanha ‘Junho Verde’, dedicada a ações voltadas à Educação Ambiental.”, 

“Acrescenta dispositivos à Lei Promulgada n⁰ 241, de 31 de Março de 2015, que 

“Consolida a legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, 

e dá outras providências (obrigatório o uso da Língua Brasileira de Sinais - Libras 

nas propagandas institucionais realizadas pelos órgãos públicos).”; “Acrescenta 

dispositivos à Lei Promulgada n⁰ 241, de 31 de março de 2015, que ‘Consolida a 

legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras 

providências (pódio adaptado nas competições esportivas).”, “Altera, na forma que 

especifica, a Lei n. 4.906/2019, que ‘Dispõe sobre a prioridade para atendimento e 

emissão de laudos pelo Instituto Médico Legal – IML” IML (prioridade das mulheres 

vítimas de violência doméstica e vítimas de estupro de vulnerável no atendimento 

no Instituto Médico Legal – IML)”; 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria 

do Deputado Comandante Dan, ‘‘Institui no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas o Seminário de Segurança Pública e dá outras providências”; 

e 1 Proposta de Emenda à Constituição, de autoria da Deputada Débora 

Menezes, “Dispõe sobre a inclusão dos direitos do nascituro na Constituição do 

Estado do Amazonas”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Cristiano D’Angelo n.° 5231/2023; Comandante Dan n.° 5232, 5233 

e 5234/2023; Mário César Filho n.° 5235, 5236, 5237, 5239, 5240, 5241, 5242, 

5243, 5244, 5245, 5246/2023 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 587/2023), 5247, 

5248, 5249, 5250, 5251, 5252, 5253, 5254, 5255, 5256, 5257 e 5258/2023; Wilker 

Barreto n.° 5238, 5280, 5281, 5282, 5283, 5284, 5285, 5286, 5287 e 52882023; 

Adjuto Afonso n.° 5259. 5260, 5261, 5262, 5263, 5264, 5265 e 5266/2023; 

Alessandra Campêlo n.° 5267/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 

944/2023); Roberto Cidade n.° 5268, 5269, 5270, 5271 e 5272/2023); João Luiz 

n.° 5273 e 5274/2023; Carlinhos Bessa n.° 5276/2023; Sinésio Campos n.° 

5277, 5278 e 5279/2023; Delegado Péricles n.° 5275/2023 (subscrição do 

Requerimento n.° 4315/2023); n.° 5289/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de 

Lei n.° 1041/2023), n.° 5290/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 

1042/2023). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e 

constou do Projeto de Lei n.° 1013/2023, de autoria da Deputada Joana Darc; 

Projeto de Lei n.° 1014/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade; Projetos 

de Lei n.° 1015 e 1016/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto 

de Lei n.° 1017/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso (estes em terceiro 

dia); Projetos de Lei n.° 1018, 1019, 1020 e 1021/2023, de autoria da Deputada 

Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 1022/2023, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projetos de Lei n.° 1023 e 1026/2023, de autoria da Deputada Débora 

Menezes; Projetos de Lei n.° 1024, 1025, 1027, 1028 e 1030/2023, de autoria do 

Deputado Rozenha; Projeto de Lei n.° 1029/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos; Projeto de Lei Complementar n.° 18/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 1012/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 110/2023;  (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 1031 

e 1032/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara, “Dispõe sobre o 

Protocolo Individualizado de Avaliação (PIA) para os alunos com Transtornos 

Globais do Desenvolvimento.”, “Estabelece a inclusão do profissional terapeuta 

ocupacional nas equipes multidisciplinares no âmbito de atuação dos hospitais 

gerais e especializados públicos e particulares.”; Projeto de Lei n.° 1033/2023, de 

autoria da Deputada Mayra Dias, “Institui a Semana Estadual de Doação de 

Leite Humano.”; Projeto de Lei n.° 1034/2023, de autoria da Deputada Joana 

Darc, “Institui o certificado de qualidade de acessibilidade denominado 'Selo de 

Acessibilidade."; Projetos de Lei n.° 1035, 1036, 1037, 1038 e 1039/2023, de 

autoria do Deputado Comandante Dan, “Altera a Lei n.º 5.143, de 26 de março 

de 2020, que Proíbe que as concessionárias de serviços públicos de água e energia 

elétrica realizem o corte do fornecimento residencial de seus serviços por falta de 

pagamento, em situações de extrema gravidade social, incluindo pandemias.”, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da assinatura física das pessoas idosas em 

contratos de operação de crédito firmados por meio eletrônico ou telefônico.”, 

“Institui a Feira do Livro Leitura e Literatura e dá outras providências.”, “Institui 

diretrizes de incentivo ao esporte infantil e dá outras providências.”, “Dispõe sobre 

a carga horária mínima de 3 (três) horas-aula semanais de educação física nas 
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escolas públicas.”; Projeto de Lei n.° 1040/2023, de autoria do Deputado Thiago 

Abrahim, “Institui a Política de Maternidade Segura no âmbito do Estado do 

Amazonas para promover políticas de redução da mortalidade materna e neonatal 

e dá outras providências”; Projetos de Lei n.° 1041 e 1042/2023, oriundos do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, “Cria e extingue cargos 

comissionados e funções gratificadas na estrutura do quadro de pessoal do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, alterando a Lei nº 3.226/08 com suas 

alterações.”, “Cria cargos comissionados na estrutura do quadro de pessoal do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas.”; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 86/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Cria a Frente 

Parlamentar pelo Fortalecimento e Defesa do Sistema Único de Assistência Social 

- SUAS.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 106ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 14 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

CARLINHOS BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia quatorze de novembro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Daniel Almeida, Doutora Mayara, Delegado Péricles, Débora 

Menezes, Doutor George Lins, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, 

Mário César Filho, Sinésio Campos, Rozenha, Thiago Abrahim, Wanderley 

Monteiro e Wilker Barreto, sendo que o Deputado Doutor Gomes teve sua falta 

justificada através do Memorando n.° 132/2023. Na Fase Preliminar, sem 

EXPEDIENTE a relatar, o Deputado Comandante Dan deu boas-vindas aos 

concursados da Segurança Pública e resumiu a apresentação do Coronel Máximo 

ontem no plenário acerca do Plano para conter a estiagem no Estado que está 

sendo muito severa. Em outro tema, voltou a discorrer sobre o documento 

Memórias que propõe soluções para os problemas relacionados à insegurança do 

Amazonas como a GLO (Garantia da Lei e da Ordem) visando monitorar a região 

das fronteiras. Voltou a dizer que já fez emendas à LOA objetivando o chamamento 

dos demais concursados da Segurança Pública. Como oradora seguinte, a 

Deputada Doutora Mayara cumprimentou os concursados da Segurança Pública 

presentes em plenário e discorreu sobre as suas principais pautas que são a saúde 

e a dignidade humana, evidenciando que o Estado ainda não tem um atendimento 

adequado para algumas doenças, por isso, apresentou um Projeto que prevê a 

criação de um Programa Estadual de Assistência Especializada à Epidermólise 

Bolhosa que é uma doença congênita, não contagiosa, que causa uma 

sensibilidade grande na pele e nas mucosas de crianças que são conhecidas como 

“Crianças-borboleta”. Explicou que esse Projeto é resultado de um pedido especial 

de uma mãe que a procurou e pediu ajuda porque os pacientes dependem de 

tratamento contínuo, remédios caros e curativos constantes. Após, o Deputado 

Rozenha alertou que o câncer de colo de útero é o câncer que mais mata mulheres 

no Amazonas atingido principalmente as mulheres do interior que não têm acesso 

à saúde preventiva. Apelou à Comissão de Assuntos Econômicos que pudesse 

acolher as emendas voltadas à prevenção do câncer de colo do útero para que 

esse tratamento possa ser uma política de Estado no intuito de salvar as mulheres 

do Amazonas. Na sequência, o Deputado Wilker Barreto orientou que a Casa 

pudesse adaptar o Orçamento aos anseios da sociedade e citou que uma das 

pautas recorrentes da população é a segurança pública, por isso pediu que a 

Assembleia pudesse reunir os representantes dos concursados que ainda não 

foram chamados para discutir a situação, já que não falta dinheiro, falta prioridade. 

Em seguida, a Deputada Alessandra Campêlo se solidarizou com a jornalista 

Cyntia Blink que foi intimidada ontem pelo assessor do Vereador David Reis dentro 

da Câmara Municipal de Manaus. Em outro tema, repercutiu os dados do Fórum 

Brasileiro de Segurança Pública que apontam o crescimento do feminicídio no 

Amazonas responsabilizando o machismo que torna os homens sem caráter a 

ponto de não admitirem que uma mulher pode seguir em frente depois do término 

de um relacionamento. Concluiu afirmando que está acompanhando o caso do 

técnico da Seleção Amazonense de Vôlei Masculino sub-16 suspeito de prostituir 

menores sendo que no momento da prisão havia na sua casa 5 adolescentes e 2 

dormindo na cama com ele e garantiu que esse crime hediondo vai ser punido nos 

rigores da lei. Dando prosseguimento, o Deputado Sinésio Campos 

desqualificou as reportagens que tentam macular o Ministro Flávio Dino por receber 

em seu gabinete a Senhora Luciane, esposa do traficante Tio Patinhas. Explicou 

que a referida Senhora foi incluída em uma agenda oficial do Ministério, mas sem 

o conhecimento do Ministro e clarificou que haverá um crivo mais rígido para o 

recebimento de pessoas, embora não haja nenhuma associação do Ministro Flávio 

Dino com facções criminosas. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Carlinhos Bessa que transpôs os trabalhos ao Grande Expediente 

continuando na tribuna o Deputado Sinésio Campos que relatou como 

aconteceu o encontro acertado pelo Secretário do Ministério da Justiça em 

atendimento a uma Deputada do Psol e, nessa agenda pública, estava presente a 

Senhora Luciane que não foi condenada por nenhum crime, por enquanto. Em outro 

tema, fez uma retrospectiva das Audiências Públicas realizadas pela Comissão que 

preside para tratar do saneamento básico em vários municípios do Amazonas, 

sendo a primeira em 2018 em Benjamin Constant, depois Amaturá, Jutaí, Santa 

Isabel do Rio Negro, Barcelos e em 2019 em Parintins onde debateu a qualidade 

da água potável no local indicando que 22 poços artesianos deveriam ser 

desligados por estarem contaminados e assegurou que sua luta não é partidária, 

mas por uma saúde melhor ao povo, uma vez que água contaminada pode gerar 

vermes nas crianças que não cuidadas resultam em úlceras podendo desencadear 
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até um câncer de intestino. Em aparte, a Deputada Joana Darc acrescentou que 

esteve com o Deputado nas Audiências Públicas para fazer o diagnóstico da água 

portável, em 2108 e 2109, e, especificamente em Parintins, a situação é 

preocupante, já que são 22 poços contaminados e pouco foi feito desde então. 

Parabenizou o Deputado Sinésio Campos pela luta e pela parceria com a Comissão 

que preside e trouxe à discussão os lixões dos Municípios do Amazonas que não 

são solucionados e os aterros sanitários não são construídos. Acolhido o aparte, 

o Deputado Sinésio Campos explicou que a Cosama está em Parintins, no 

entanto quem comercializa a água é outra empresa concessionária da Prefeitura. 

Ressaltou que Parintins é uma cidade turística e providências precisam ser 

tomadas porque o lençol freático está contaminado em razão da lixeira pública. 

Propôs uma Audiência Pública novamente em Parintins no dia 4 de dezembro e 

convidou todos a participarem. Em outro tema, exibiu imagens da Caravana pela 

reconstrução da BR 319 e cobrou da Ministra Marina Silva, Ministério do Transporte 

e DNIT o recapeamento da rodovia, como também a reconstrução das pontes 

colapsadas. Solicitou a instalação da Frente Parlamentar em Defesa da BR 319 na 

Casa. Em aparte, o Deputado Comandante Dan saudou a Caravana e elogiou a 

atuação do Governador Wilson Lima que conseguiu incluir a reforma da BR 319 

nas obras do PAC 3 do Presidente Lula. Lamentou o fato de a licitação para a 

reconstrução das pontes colapsadas ter sido cancelada e defendeu a revitalização 

da BR não apenas para o turismo, mas principalmente pela questão econômica, 

pois ela é responsável por ligar o Amazonas ao resto do Brasil que hoje só é 

possível pelos rios o que dificulta muito o tráfego e a logística. Acolhido o aparte, 

o Deputado Sinésio Campos esclareceu que o Presidente Lula já destinou 

recursos para a recuperação do trecho do meio da BR e sugeriu que a Casa 

chamasse o Diretor-Presidente do DNIT para tirar as dúvidas. Após, o Deputado 

João Luiz deu conhecimento de que esteve com o Governador Wilson Lima que 

anunciou o fortalecimento da agricultura familiar e da mão de obra local do 

Amazonas com o intuito de fomentar a economia do Estado através da 

incrementação da merenda escolar e do mobiliário das escolas. Rememorou que 

destinou emendas à Escola de Tempo Integral Marcantônio Vilaça a fim de reformar 

a quadra esportiva. Em outro tema, também repudiou a atuação do técnico de vôlei 

masculino sub-16 que foi preso por exploração de menores que eram seus alunos. 

Colocou a sua Comissão à disposição para receber denúncias e detalhou o Projeto 

que desenvolve com o intuito de conscientizar todos de que a exploração de 

crianças e adolescentes é crime. Em aparte, o Deputado Thiago Abrahim 

comunicou que também esteve com o Governador e detalhou o lançamento do 

Edital do Programa de Regionalização da Merenda Escolar/Preme que prevê a 

aquisição da merenda diretamente dos produtores rurais e cooperativas. Explicou 

que o Edital está aberto por 30 dias e que existem mais de mil cadastrados e 

trezentos milhões serão investidos para a compra dos produtos regionais. Frisou 

ainda que foi lançado o Edital do Promove com um investimento de oito milhões 

para a compra de móveis fabricados no Estado, o que demonstra o compromisso 

do Governador com a economia local. Acolhido o aparte, o Deputado João Luiz, 

em outro tema, resumiu a visita que fez à Câmara de Portugal para assinar um 

Termo de Cooperação Técnica com Universidades portuguesas com o intuito de 

que os estudantes e professores amazonenses possam fazer Pós-Graduação 

(Mestrado e Doutorado) em EAD, ou seja, sem precisar se deslocar até o País. 

Manifestou satisfação em poder contribuir com a educação e com o 

empreendedorismo e agradeceu ao Presidente Roberto Cidade por apoiar essa 

pauta. Na continuidade, a Deputada Joana Darc declarou seu apoio aos 

concursados da Segurança Pública e cumprimentou o Vereador de Rio Preto da 

Eva, Harlen Fernandes, que trouxe uma demanda do Município acerca da Banda 

Municipal de Rio Preto da Eva. Em outro tema, prestou contas de sua agenda na 

Comunidade Coliseu que desde 2020 vem intercedendo pelo local com vários 

requerimentos solicitando regularização fundiária, Programa Peixe no Prato e, 

ontem, esteve lá para anunciar o asfaltamento de 22 ruas do Coliseu 1 e 2. 

Agradeceu ao Governador Wilson Lima por atender à sua reivindicação que é 

também dos Deputados Roberto Cidade, Adjuto Afonso, João Luiz e Daniel Almeida 

que destinaram emendas parlamentares à Comunidade. Em aparte, o Deputado 

Daniel Almeida noticiou que as máquinas da Prefeitura já entraram no Coliseu 3, 

promessa cumprida da Campanha do Prefeito David Almeida, e reiterou que faz um 

trabalho há tempos no local por ser muito necessitado de todos os recursos. 

Acolhido o aparte, a Deputada Joana Darc expressou alegria com a notícia e 

comemorou a mudança que teve nas placas do Governo que anunciam obras de 

infraestrutura que antes eram “Homens trabalhando” e agora é “Homens e 

mulheres trabalhando. Em outro assunto, cumprimentou os alunos do 3º ano do 

Ifam (Instituto Federal do Amazonas) e lembrou que o hoje é o Dia de Prevenção a 

Diabetes sendo necessário conscientizar acerca dessa doença porque ela pode se 

agravar caso não seja prevenida e cuidada, mencionando que foi diagnosticada 

com diabetes gestacional. Neste momento, o Presidente deu boas-vindas aos 

alunos do 3º ano do Ifam e iniciou uma Cessão de Tempo em favor do Senhor 

José Hugo Cabral Seffair, Presidente do Conselho Regional de 

Odontologia/CRO, e da Senhora Andreia Logatto, Cirurgiã-Dentista 

Hospitalar, conforme Requerimento n.° 4823/2023, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins que usou a tribuna para discorrer acerca da importância da 

odontologia hospitalar e a ausência do profissional nas UTIs. Afirmou que, segundo 

um estudo da USP de Ribeirão Preto, a presença do dentista nos hospitais reduz 

em até 60% a chance das infecções respiratórias, o que significa que se trabalhar 

a prevenção deixa-se de onerar o Estado, pois diminuiria o tempo de internação do 

paciente. Enfatizou que saúde bucal é qualidade de vida e pediu celeridade na 

tramitação do Projeto de Lei n.° 893/2023, de sua autoria, que regulamenta essa 

questão. Com a palavra, o Senhor José Hugo Cabral Seffair agradeceu ao 

Deputado Doutor George Lins pelo espaço e defendeu a aprovação de uma lei que 

regulamentasse a presença do dentista nas unidades hospitalares pedindo a 

sensibilização do Parlamento no sentido de aprovar o mais rápido possível o 

Projeto do Deputado Doutor George Lins.  Explicou que já existem 8 Estados do 

Brasil, entre eles São Paulo e Rio de Janeiro, que já tem a odontologia hospitalar 

como lei e que, no Congresso, tramita uma PL sobre o assunto. Como oradora 

seguinte, a Senhora Andreia Logatto endossou as palavras do Presidente do 

CRO e elencou as dificuldades que os dentistas têm pela falta de uma lei que 

regulamente a presença do dentista nos hospitais. Clarificou que os odontólogos 
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até trabalham em alguns hospitais, mas não há uma obrigatoriedade e alguns 

pacientes com uso de prótese precisam de um dentista a fim de verificar se há 

bactérias prejudiciais na boca. Exemplificou o caso de pacientes cardíacos que 

devem ser avaliados em relação à boca para que não apresentem futuramente 

infecções. Afirmou que o objetivo principal é a redução do tempo de internação e o 

número de óbitos que aumenta por conta das infecções especialmente por 

ventilação mecânica. Assegurou que os hospitais economizariam com a presença 

do profissional de odontologia por conta da alta antecipada, ou seja, os benefícios 

são maiores que os custos, além da valorização dos dentistas hospitalares. 

Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente Carlinhos Bessa lembrou que as 

pessoas do interior sofrem muito com a infecção bucal, que a presença do dentista, 

muitas vezes, salva vidas e colocou a Casa à disposição. Após, o Deputado 

Comandante Dan discorreu sobre as emendas de sua autoria apresentadas ao 

Orçamento e ao Plano Plurianual e proferiu a leitura da conclusão do documento 

intitulado Memórias, encaminhado às esferas Federal, Estadual e Municipal, que 

detectou como um dos problemas da segurança pública a falta de policiais e do 

Judiciário, como também a falta de valorização dos policiais e pediu, novamente ao 

Governador que concedesse a data-base aos policiais. Em aparte, o Deputado 

Daniel Almeida repudiou o crime bárbaro que aconteceu no bairro Monte das 

Oliveiras em que o trabalhador Adriano Carvalho, barbeiro, foi assassinado pelos 

traficantes por denunciar uma Boca de Fumo na sua rua. Considerou um absurdo 

o crime organizado imperar e pediu ao Comandante Vinícius que pudesse punir os 

criminosos de forma exemplar.  Acolhido o aparte, o Deputado Comandante Dan 

enfatizou que a prevenção é a melhor forma de acabar com a criminalidade. Em 

outro tema, cedeu tempo à Caravana da BR 319 para explanar sobre a rodovia. 

Com a palavra, o Senhor Cabo Lacerda agradeceu aos Deputados Sinésio 

Campos e Comandante Dan pelo momento e evidenciou que a Caravana foi até 

Brasília conscientizar sobre a importância da BR para a economia do Estado e 

reafirmou o compromisso do Governo Lula com a rodovia mencionando que o 

Ministro Padilha colocou um funcionário seu para acompanhar a Caravana. Como 

orador seguinte, o Senhor Vicente Filizzola apelou ao Governador Wilson Lima 

que assumisse a pauta da BR 319 com bravura porque o Amazonas está perdendo 

dinheiro por causa da falta de asfaltamento da rodovia. Destacou que a estrada é 

viável economicamente e a falta de revitalização compromete a Zona Franca de 

Manaus. Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente iniciou a Ordem do Dia, 

encaminhando às Comissões 1 Projeto de Lei Complementar, oriundo do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, “Modifica dispositivos da Lei 

Complementar n° 17, de 23 de janeiro de 1997, que dispõe sobre a Divisão e 

Organização Judiciária do Estado do Amazonas, bem como sobre o Regime 

Jurídico da Magistratura e a Organização dos Serviços Auxiliares da Justiça.”; 20 

Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria do Tribunal de Justiça do Estado 

do Amazonas, “Cria função gratificada e cargo comissionado na estrutura do 

quadro de pessoal do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas.”; 1 de autoria 

do Deputado Cristiano D’Angelo, “Dispõe sobre diretrizes para a Política 

Estadual de Apoio à Parentalidade Atípica - PEAPA na rede pública estadual de 

saúde, no âmbito do Estado do Amazonas.”; 6 de autoria da Deputada Mayra 

Dias, “Altera e acrescenta dispositivos à Lei n⁰ 5.343, de 14 de dezembro de 2020, 

que ‘Determina a comunicação, por parte dos condomínios residenciais, conjuntos 

habitacionais e congêneres, sobre os casos de agressões domésticas contra 

mulheres, na forma que especifica, no âmbito do Estado do Amazonas.”; “Altera 

na forma que especifica, a Lei n⁰ 5.297, de 3 de novembro de 2020, que ‘Dispõe 

sobre o combate ao desperdício e à perda de alimentos no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; “Altera, na forma que especifica, a Lei n.º 6.458, de 22 de setembro 

de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o Transtorno do 

Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências (vedada a limitação do número 

de alunos com Transtorno do Espectro do Autismo - TEA por sala de aula).”; 

“Altera, na forma que especifica, a Lei Estadual nº 241 de 31 de março de 2015, 

que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do 

Amazonas, e dá outras providências (reconhecimento da Apraxia de fala na infância 

-AFI- como pessoa com deficiência).”; “Altera, na forma que especifica, a Lei 

Estadual nº 3.759 de 30 de maio de 2012 que ‘Estabelece a notificação compulsória 

no âmbito estadual, para os casos de violência contra crianças e adolescentes, 

mulheres e idosos, atendidos em serviços de saúde pública”. (notificação aos 

estabelecimentos de saúde privados e prazo de 72h para notificação).”; “Dispõe 

sobre a garantia de matrícula dos filhos e dependentes de mulheres vítimas de 

violência doméstica e familiar nas instituições de ensino pré-escolar, fundamental 

e médio, da rede pública ou privada, mais próximas de seu domicílio.”; 1 de autoria 

do Deputado Thiago Abrahim, “Acrescenta o art. 34-A à Lei n. 6.458 de 22 de 

setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o Transtorno 

do Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências (atendimento psicossocial 

prioritário na rede estadual de saúde às mães que se dedicam integralmente ao 

cuidado de filhos com transtorno do espectro autista)”; 3 de autoria da Deputada 

Joana Darc, “Proíbe a utilização de medicamentos denominados ‘Anticio’ para 

cães e gatos.”; “Dispõe sobre o treinamento dos colaboradores das empresas que 

operam na rede de transporte público estadual para assegurar o direito ao 

transporte e à mobilidade da pessoa com deficiência ou com mobilidade reduzida.”; 

“Institui diretrizes para a implantação dos Centros de Referência e Atendimento 

Especializado às pessoas com deficiência e neurodivergentes.”; 6 de autoria do 

Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre obrigações relativas ao fornecedor 

que, indevidamente, remeter o consumidor a protesto em cartório e estabelece 

outras providências.”; “Institui desconto sobre o valor da tarifa de franquia mensal 

dos serviços de energia elétrica e água, proporcional ao tempo de interrupção de 

fornecimento.”; “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de equipamento de 

climatização nos meios de transportes públicos coletivos de passageiros.”; “Altera, 

na forma em que especifica, a Lei nº 4.746, de 03 de janeiro de 2019, que ‘Dispõe 

sobre a obrigação de os petshops, clinicas e consultórios veterinários, e 

estabelecimentos similares afixarem cartazes que incentivem a adoção 

responsável de animais.”; “Dispõe sobre a obrigatoriedade da afixação de 

cartazes de forma visível nas repartições públicas, empresas concessionárias de 

serviços públicos e agências bancárias, sobre a Lei Estadual nº 6.254/2023.”; 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de telefone do serviço de 

atendimento ao consumidor (SAC), em sítios eletrônicos.”; 1 de autoria da 
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Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre diretrizes para Assistência 

Especializada em Epidermólise Bolhosa na rede pública de saúde, e dá outras 

providências.”; 1 de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre o direito 

à remoção para servidora pública estadual vítima de violência doméstica e familiar”. 

Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: João Luiz 

n.° 5291, 5292, 5293, 5311, 5312, 5313 e 5314/2023; Mayra Dias n.° 5294 e 

5295/2023; Joana Darc n.° 5296, 5297 e 5298/2023; Mário César Filho n.° 5299, 

5300, 5301, 5302, 5303, 5304, 5305, 5306 e 5307/2023; Wilker Barreto n.° 

5308/2023; Doutor George Lins n.° 5309/2023 (Cessão de Tempo em favor da 

Liga Amazonense contra o Câncer); Comandante Dan n.° 5310/2023 (Sessão 

Especial dia 22 de novembro), 5315 e 5316/2023; Adjuto Afonso n.° 5317/2023. 

A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou dos 

Projetos de Lei n.° 1018, 1019, 1020 e 1021/2023, de autoria da Deputada 

Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 1022/2023, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projetos de Lei n.° 1023 e 1026/2023, de autoria da Deputada Débora 

Menezes; Projetos de Lei n.° 1024, 1025, 1027, 1028 e 1030/2023, de autoria do 

Deputado Rozenha; Projeto de Lei n.° 1029/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos; Projeto de Lei Complementar n.° 18/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 1012/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 110/2023;  (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 1031 

e 1032/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara, Projeto de Lei n.° 

1033/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; Projeto de Lei n.° 1034/2023, de 

autoria da Deputada Joana Darc; Projetos de Lei n.° 1035, 1036, 1037, 1038 e 

1039/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 

1040/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projetos de Lei n.° 1041 e 

1042/2023, oriundos do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 86/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

(estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 1043 e 1055/2023, de autoria da 

Deputada Mayara, “Dispõe sobre a transparência e o acesso público aos dados 

sobre a qualidade ambiental e informações existentes do monitoramento da 

qualidade do ar, das águas, do solo e dos vetores destes.”, “Dispõe sobre a 

redução na jornada de trabalho para servidores públicos portadores de 

fibromialgia.”; Projeto de Lei n.° 1044/2023, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo, “Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, o ‘Dia Estadual 

de Conscientização e Incentivo ao Turismo Sustentável.”; Projetos de Lei n.° 1045 

e 1046/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede Título de 

Cidadã do Amazonas a Dra. Marta Regina Silva Pereira, Bióloga Mestra e Doutora 

em Botânica.”, “Concede Título de Cidadã do Amazonas a Sra. Terezinha de Jesus 

Pinheiro Alvares, jornalista e cerimonialista.”; Projetos de Lei n.° 1047, 1048 e 

1049/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a 

divulgação de ferramentas de emissão de alertas da Defesa Civil dos riscos de 

desastres naturais nas faturas de água e energia.”, “Dispõe sobre o Incentivo à 

Geração de Energia Renovável por Produtores Rurais.”, “Altera, na forma que 

especifica, a Lei nº 2.885, de 27 de abril de 2004, que ‘Dispõe sobre a licença à 

gestante, a adotante e a licença-paternidade, e dá outras providencias.”; Projeto 

de Lei n.° 1050/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de sinalizadores sonoros e visuais em carros alegóricos e dá outras 

providências.”; Projetos de Lei n.° 1051, 1052, 1053 e 1054/2023, de autoria da 

Deputada Mayra Dias, “Institui a campanha ‘Junho Verde’, dedicada a ações 

voltadas à Educação Ambiental.”, “Acrescenta dispositivos à Lei Promulgada n⁰ 

241, de 31 de Março de 2015, que “Consolida a legislação relativa à pessoa com 

deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras providências (obrigatório o uso da 

Língua Brasileira de Sinais - Libras nas propagandas institucionais realizadas pelos 

órgãos públicos).”; “Acrescenta dispositivos à Lei Promulgada n⁰ 241, de 31 de 

março de 2015, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com deficiência no 

Estado do Amazonas, e dá outras providências (pódio adaptado nas competições 

esportivas).”, “Altera, na forma que especifica, a Lei n. 4.906/2019, que ‘Dispõe 

sobre a prioridade para atendimento e emissão de laudos pelo Instituto Médico 

Legal – IML” IML (prioridade das mulheres vítimas de violência doméstica e vítimas 

de estupro de vulnerável no atendimento no Instituto Médico Legal – IML)”; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 87/2023, de autoria do Deputado Comandante 

Dan, ‘‘Institui no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas o 

Seminário de Segurança Pública e dá outras providências.”; Proposta de Emenda 

à Constituição n.° 4/2023, de autoria do Deputado Cabo Maciel, “Altera, na 

forma que especifica, a Constituição do Estado do Estado do Amazonas (Sistema 

Único de Segurança Pública).”; Projeto de Lei Complementar n.° 19/2023, 

oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas, “Modifica dispositivos da Lei 

Complementar n.° 17, de 23 de janeiro de 1997, que dispõe sobre a Divisão e 

Organização Judiciária do Estado do Amazonas, bem como sobre o Regime 

Jurídico da Magistratura e a Organização dos Serviços Auxiliares da Justiça.”; 

Projeto de Lei n.° 1056/2023, oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas, 

“Cria função gratificada e cargo comissionado na estrutura do quadro de pessoal 

do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas.” (estes em primeiro dia). Nada 

mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   
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ATA DA 107ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 21 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia vinte e um de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, 

Daniel Almeida, Doutor Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, Doutor George 

Lins, Felipe Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, Mário César Filho, Rozenha 

e Wanderley Monteiro, sendo que os Deputados Delegado Péricles, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim, Wilker Barreto e a Deputada Alessandra Campêlo 

tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 377, 60, 212, 278 e 

510/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o Secretário-Geral, Deputado 

JOÃO LUIZ, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou dos seguintes 

Ofícios: 1. n.° 4113, 4114, 4165/2023/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos 

Reis Lima, Secretário de Estado de Infraestrutura, em resposta aos 

Requerimentos: I - n.° 4327/2023, de autoria da Deputada Joana Darc, por meio do 

qual solicita reforma para a Escola Estadual São Sebastião no Município de 

Nhamundá. (2023.9.55148), II – n.° 4334/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, solicitando iluminação cênica na cor roxa para o Teatro Amazonas, 

visando à conscientização acerca da Síndrome de Rett. (2023.9.55148), III – n.° 

4560/2023, do Deputado Felipe Souza, que trata de solicitação de pavimentação 

para o Ramal do Creuza, Km 06 da Rodovia Carlos Braga, em Iranduba. 

(2023.9.55153); 2. n.° 2130/2023/UGPE, do Secretário de Estado de 

Desenvolvimento Urbano e Metropolitano/Sedurb, Marcellus José Barroso 

Campêlo, respondendo aos Requerimentos n.° 4839 e 4840/2023, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto, cujo teor é a solicitação de inserção de seis ruas no 

programa de obras de verão (Asfalta Manaus III). (2023.9.55176); 3. n.° 

181/2023/Amazonas Energia, do Gerente do Departamento de Universalização 

de Energia, Marcelo Fadoul de Souza, respondendo ao Requerimento n.° 

4665/2023 do Deputado Mário César Filho, que apresentou solicitação de 

instalação de energia elétrica, na Comunidade Nova Canaã, km 41, BR 174, Ramal 

da Verinha, área rural do Município de Manaus. (2023.9.55178); 4. n.° 

1078/2023/SEC, do Secretário de Estado de Cultura e Economia Criativa, 

Marcos Apolo Muniz, encaminha cópias de Termos de Fomento firmados entre a 

SEC e órgãos diversos. (2023.9.55117); 5. n.° 2.335/2023-SSP, do Secretário de 

Estado de Segurança Pública, Coronel QOPM Marcus Vinícius Oliveira de 

Almeida, responde ao Ofício n.° 1217/2023, de autoria do Deputado Comandante 

Dan, cujo objeto é a solicitação de intensificação no policiamento 

preventivo/ostensivo nas imediações do Conjunto Cidadão IX, localizado no 

Conjunto Lula, 2ª etapa, no Distrito Industrial II. (2023.9.55100); 6. n.° 

305/2023/Sedurb, do Senhor Marcellus José Barroso Campêlo, Secretário de 

Estado de Desenvolvimento Urbano e Metropolitano, encaminha os relatórios 

técnicos elaborados pelas equipes da FVS-RCP e Companhia de Saneamento do 

Amazonas/Cosama, relativo ao Sistema Público de Abastecimento de Água e 

situação dos Poços do Município de Parintins/AM. (2023.9.55205); 7. n.° 

2257/2023/PGJ, do Procurador-Geral de Justiça, por substituição legal, 

Aguinelo Balbi Júnior, solicita ao Deputado Wilker Barreto informações em 

procedimento que tem por objeto investigar eventual irregularidade no Portal de 

Transparência do Poder Executivo do Estado do Amazonas relativamente aos 

serviços relacionados às atividades do Programa Asfalta Manaus’.” (2023.9.55594); 

8. n.° 2889, 2902, 2905/2023/Casa Civil, do Secretário de Estado Chefe da Casa 

Civil, Flávio Cordeiro Antony Filho, responde aos Requerimentos: I - n.º 

1272/2022, de autoria do Deputado Felipe Souza, por meio do qual solicita 

providências necessárias à efetivação da Lei Nacional n.º 13.722/2018, com a 

regulação e oferecimento dos cursos de primeiros socorros aos professores e 

funcionários da rede pública de ensino estadual. (2023.9.56326), II – n.° 3276/2023 

de autoria da Deputada Mayra Dias, solicitando a construção de um Centro de 

Atenção Psicossocial/CAPS no Município de Itacoatiara/AM. (2023.9.56739), III - 

nº 3150/2023 de autoria da Deputada Mayra Dias, pedindo medicação, material 

químico cirúrgico, insumo para utilização nos serviços de alta complexidade da UTI 

adulto e UTI neonatal do Hospital Jofre Cohen de Parintins/AM. (2023.9.56735); 9. 

n.° 4388/2023/GPPR, enviado pelo Senhor Paulo Cangassú André, Diretor de 

Gestão Interna da Presidência da República, informa recebimento do 

Requerimento n.° 4447/2023, da Deputada Alessandra Campêlo, que diz respeito 

à solicitação de monitoramento eletrônico por agressor de mulher sob restrição de 

afastamento da vítima ou do lar, em razão de medida protetiva, nos termos do art. 

22 da Lei 11.340/2006, a fim de monitorar 24h e com acionamento automático da 

polícia. (2023.9.54911). Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan 

celebrou hoje o Dia Nacional da Saudação e noticiou que dia 16 de novembro foi 

instituído pelo Governo Lula o Grupo de Trabalho a fim de tratar da viabilidade da 

BR 319, com um atraso de quatro meses, lamentando a participação de apenas um 

representante do Amazonas. Informou que esteve, no final de semana, no local 

onde deveriam ser reconstruídas as pontes colapsadas e a situação é a mesma, 

ou seja, um péssimo serviço prestado. Em outro assunto, deu conhecimento de que 

apresentou emenda à LOA e ao PPA cujo teor seria a realização de novos 

concursos públicos argumentando que visitou o Departamento de Polícia Técnico-

Científica e detectou falta de pessoal visando melhorar a elucidação de crimes. 

Como orador seguinte, o Deputado Adjuto Afonso endossou as colocações do 

Deputado Comandante Dan em relação ao Grupo de Trabalho no que diz respeito 

à indicação de apenas um representante do Amazonas e opinou que o Parlamento 

Amazônico deveria fazer parte, já que os maiores interessados na revitalização da 

BR fazem parte do Parlamento. Em outro tema, comemorou a simplificação dos 

serviços do MEI (Microempreendedor Individual) e prometeu divulgar as mudanças 

através da Frente Parlamentar que preside. Concluiu apresentando novamente um 

Indicativo ao Governo do Estado objetivando à criação de um Fundo Garantidor 

aos Empresários para que possam ter acesso ao crédito com mais facilidade. 

Após, o Deputado João Luiz destacou a valorização que o Governador Wilson 

Lima dá à agricultura ao lançar a 45ª Expoagro que acontecerá em dezembro e 
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parabenizou o Presidente Roberto Cidade por incentivar o evento. Em outro tema, 

repercutiu a final da Copa Floresta realizada pela Federação Amazonense de 

Futebol, presidida pelo Deputado Rozenha, e lembrou da necessidade de se 

proteger as crianças e adolescentes que fazem parte do esporte, por isso hoje 

seriam apresentados, na Arena da Amazônia, Protocolos de proteção a fim de 

evitar abusos sexuais nas modalidades esportivas, uma parceria das Secretarias 

de Esporte e de Segurança Pública. Neste momento, o Presidente Roberto 

Cidade iniciou o Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado Comandante 

Dan voltou a comentar a instituição do Grupo de Trabalho enfatizando a 

necessidade de se ter mais representantes do Amazonas e de outros Estados que 

são os principais interessados na revitalização da BR 319. Afirmou que o PIB do 

Amazonas diminuiu em relação ao PIB nacional e, dessa forma, a BR 319 deveria 

ser prioridade, visto que há a urgência de melhorar o escoamento da produção e 

manter a Zona Franca de Manaus. Assegurou que se o PIM for mantido a floresta 

será preservada e exibiu as imagens da placa que garantia que as pontes 

colapsadas do rio Curuçá seriam construídas até outubro deste ano, no entanto só 

agora o Governo instituiu o Grupo de Trabalho. Sugeriu que os participantes do 

G20 se desloquem de Brasília de ônibus, via pela BR 319, e sigam até Atalaia do 

Norte, onde aconteceu a trágica morte do jornalista Dom Philips e do indigenista 

Bruno e deixem um legado no local. Em outro tema, comentou o Projeto de Lei, de 

sua autoria, que institui o Mês da Escola Bíblica de Férias que foi aprovado pela 

Casa e vetado pelo Governo sob o argumento de que seria uma discriminação, pois 

a Igreja não poderia oferecer esse tipo de atividade. Repudiou o argumento e 

afirmou que o seu Projeto é uma forma de prevenção à violência evitando que 

jovens e adolescentes fossem cooptados pelas drogas. Em outro assunto, reforçou 

que apresentou Emendas à LOA e ao PPA objetivando melhorar a segurança 

pública do Estado principalmente no interior, e salientou que tem um Projeto voltado 

a instituir Brigadas de Incêndio nos Municípios para, prioritariamente, prevenir 

orientando as pessoas a não tocarem fogo na floresta, combater os incêndios e, 

por último, punir os criminosos. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Carlinhos Bessa que iniciou uma Cessão de Tempo em favor da 

Liga Amazonense contra o Câncer/LACC com o objetivo de fortalecer as 

ações de prevenção, apoio e assistência ao paciente oncológico na região 

Norte, conforme Requerimento n.° 5309/2023, de autoria do Deputado Doutor 

George Lins, que usou a tribuna para explicar que a LACC já tem 68 anos de bons 

serviços prestados às pessoas acometidas pelo câncer e ressaltou que como 

médico da Fundação Cecon tem conhecimento das dificuldades enfrentadas pelos 

pacientes oncológicos, considerando a LACC como uma extensão da Fundação e 

saudou o seu Presidente que é o médico Manoel Jesus Pinheiro. Elencou as ações 

voltadas principalmente ao interior, tais como: aluguel social, atenção aos pacientes 

com a compra de passagens terrestres, fluviais e aéreas, condução de pessoas em 

tratamento, distribuição de lanches, entrega de cestas básicas e outros serviços 

como suporte e visita familiar. Clarificou que a Cessão de Tempo é para sensibilizar 

todos acerca da importância de ajudar a Instituição que vive de doações e faz um 

trabalho extraordinário. Exibiu imagens da campanha da LACC em que se podem 

fazer doações por meio de PIX e no caso dos Deputados por meio de Emendas 

Parlamentares e afirmou que já destinou recursos à Instituição. Após, a Senhora 

Kelly Patrícia Paixão da Silva, Secretária de Estado da Assistência Social, 

parabenizou o Deputado Doutor George pela iniciativa e declarou o apoio, em nome 

do Governador Wilson Lima, à Instituição mobilizando todos a ajudarem também, 

visto que a tendência é aumentar o número de pacientes com câncer em até quinze 

mil nos próximos anos. Mencionou que a LACC possui um albergue que abriga as 

pessoas do interior e reiterou a necessidade de parcerias. Na sequência, foi 

exibido um vídeo institucional. Em seguida, a Senhora Marília Muniz, Vice-

Presidente da LACC, evidenciou que é enfermeira oncológica e garantiu a 

transparência da LACC que surgiu antes da Fundação Cecon. Explicitou que a 

ONG tem como principal papel alcançar pessoas em vulnerabilidade social dando 

condições a esses pacientes de realizar o tratamento contra o câncer. Elencou 

novamente as atividades da Liga Amazonense contra o Câncer, já proferidas pelo 

Deputado Doutor George Lins, e esclareceu que a Instituição não possui um 

recurso fixo do Poder Público, apenas de forma esporádica, e, por isso, precisa de 

colaboração contínua. Frisou que, com a pandemia da Covid-19, as doações 

caíram muito e o serviço de telemarketing ficou prejudicado levando, pela primeira 

vez, a possibilidade de fechamento da LACC. Concluiu pedindo, de forma 

emocionada, que todos os deputados pudessem contribuir com a Instituição e 

agradeceu aos Deputados Roberto Cidade, Alessandra Campêlo, Sinésio Campos, 

Doutor George Lins, Mayra Dias, Delegado Péricles e Rozenha por serem 

doadores. Dando prosseguimento, o Deputado Rozenha acrescentou que tem 

lutado na Comissão de Assuntos Econômicos para que haja uma provisão no 

Orçamento a fim de combater o câncer do colo de útero que é absolutamente 

tratável e curável quando diagnosticado no início e afirmou que a LACC é uma 

Instituição séria que precisa de mais recursos para desempenhar plenamente suas 

atividades. Prometeu destinar emendas e defendeu que a luta contra o câncer é de 

todos elogiando a atuação da enfermeira Marília Muniz. Retomando a palavra, o 

Deputado Doutor George Lins considerou a enfermeira Marília Muniz como a 

representante máxima da LACC, enfatizou a importância da Instituição para o povo 

do Amazonas e agradeceu ao Senhor Lucius Gonçalves por organizar o evento e 

a Secretária-Executiva da Sejusc, Senhora France Medeiros, pela presença. 

Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente iniciou a Ordem do Dia e 

encaminhou às Comissões 32 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria 

do Deputado Roberto Cidade, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Médico Cirurgião Dr. Rubem Alves da Silva Júnior.”; 3 de autoria da Deputada 

Débora Menezes, “Institui diretrizes de apoio e reinserção social às crianças e 

adolescentes vítimas de crimes cometidos por pais ou responsáveis condenados 

em ação penal.”, “Dispõe sobre a inclusão da ‘Semana do Futebol dos 

Amputados.”, “Dispõe sobre medidas de incentivos à adoção de crianças e 

adolescentes.”; e 26 de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre 

a criação do Fundo Estadual de Combate ao Consumo de Bebidas Alcoólicas por 

Jovens e Adolescentes e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a ampliação das 

Unidades do Colégio da Policia Militar nos Municípios do Estado do Amazonas.”, 

“Dispõe sobre a proibição aos órgãos ambientais de fiscalização e a Policia Militar 

do Estado do Amazonas de destruir e inutilizar bens particulares apreendidos nas 
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operações/fiscalizações ambientais.”, “Obriga a concessionária prestadora do 

serviço de fornecimento de energia elétrica no Estado do Amazonas a disponibilizar 

de forma impressa, na conta de energia ou em folha anexa, a fotografia do medidor 

no momento da leitura do consumo correspondente ao período faturado.”, “Dispõe 

sobre a isenção do pagamento de taxas para confecção e de emissão de segunda 

via de documentos de identificação pessoal, que tenham sido roubados ou furtados, 

cuja expedição seja atribuição de órgão ou ente pública estadual.”, “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais procederem a devolução e 

em espécie do troco.”, “Institui e estabelece diretrizes para implementação de 

políticas públicas distrital de trabalho, emprego e renda para pessoas com epilepsia 

no Amazonas.”, “Dispõe sobre determinação aos supermercados e aos 

estabelecimentos congêneres a discriminação dos preços em braile.”, “Dispõe 

sobre diretrizes para criação do Programa Remédio em Casa, para entrega 

domiciliar gratuita de medicamentos de uso contínuo a pacientes idosos, com 

deficiência e/ou portadores de doenças crônicas, regularmente inscritos nos 

programas de assistência farmacêutica e fornecimento de medicamentos.”, 

“Dispõe sobre a prioridade de atendimento psicológico na rede estadual de saúde, 

aos profissionais da educação vítimas de agressões ou ameaças, no exercício do 

trabalho.”, “Dispõe sobre o serviço de telefonia, determina que empresas de 

telefonia disponham de um escritório para atendimento pessoal e de serviço “0800” 

para atendimento telefônico gratuito aos usuários.”, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos produtos eletroeletrônicos importados, comercializados no 

Estado do Amazonas, virem acompanhados de instruções de uso e instalação e 

advertências sobre risco, em português.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

divulgação, ao consumidor, dos valores originais e promocionais dos produtos 

comercializados.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da afixação de placas 

contendo informações a respeito dos direitos do usuário do sistema aéreo em caso 

de atrasos e cancelamentos de voos nos aeroportos.”, “Dispõe da obrigatoriedade 

a manutenção de exemplar do Código de Defesa do Consumidor na linguagem 

braile, nos estabelecimentos comerciais.”, “Dispõe sobre o prazo para a retirada, 

pelo proprietário, de equipamentos eletrônicos, eletrodomésticos ou similares, 

entregues aos prestadores de serviços de assistência técnica.”, “Institui o 

programa de prevenção à epilepsia e assistência integral as pessoas com epilepsia 

no Estado do Amazonas.”, “Dispõe sobre criação do Programa de Reforço Escolar 

para alunos do Ensino Fundamental e do ensino médio, nas escolas públicas.”, 

“Assegura a permanência de veículo automotor em estacionamento, por tempo 

adicional de 30 (trinta) minutos, contados a partir do pagamento da tarifa, nos locais 

que especifica.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de criar pontos de apoio para 

trabalhadores de aplicativos de entrega e de transporte individual privado de 

passageiros.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de cobertura de cirurgias plásticas 

reparadoras ou funcionais em pacientes pós-cirurgia bariátrica pelos planos de 

saúde, e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a criação do Cartão de 

Atendimento Prioritário /CAP, para pessoas submetidas à terapia médica de 

revascularização miocárdica, e para aquelas acometidas pelas patologias 

enumeradas e portadoras do equipamento protético que especifica.”, “Institui, na 

grade curricular do ensino médio, as disciplinas de Noções Básicas de Direito 

Constitucional, Ambiental e Consumidor, e dá outras providências.”, “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade da notificação eletrônica por SMS ou e-mail de infrações de 

trânsito, e estabelece a anulação da multa em caso de descumprimento do prazo 

de notificação.”, “Institui a Política de Apoio à Saúde Mental dos Servidores 

Públicos, e dá outras providências.”, “Institui a Política Estadual de Reeducação 

de Autores de Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher”; 2 de autoria do 

Deputado Delegado Péricles, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto 

Autismo de Parintins Isadora Tupinambá – IAPIN.”, “Declara como de Utilidade 

Pública o Instituto Beneficente Cândido Mariano de Apoio à Saúde do Policial Militar 

– IBCM”;  2 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 1 de autoria do Deputado 

João Luiz, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Ilustríssimo Sr. Alok Achkar Peres 

Petrillo.”; e 1 de autoria do Deputado Mário César Filho, “Concede a Medalha 

Ruy Araújo ao Senhor Mário Jorge Bulbol Abrahão, e dá outras providências”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Doutor Gomes 

n.° 5318/2023 (subscrição ao Requerimento n.° 3751/2023), n.° 5324/2023; Mário 

César Filho n.° 5319, 5320, 5326, 5327, 5328, 5329, 5330, 5331, 5332, 5333, 

5345, 5346, 5347, 5348, 5349, 5350, 5351, 5352, 5353, 5354, 5355, 5356, 5357, 

5358, 5359, 5362, 5363, 5364 e 5365/2023; Roberto Cidade n.° 5321/2023 

(Cessão de Tempo dia 28 de novembro), n.° 5368/2023; Débora Menezes n.° 

5322/2023; Adjuto Afonso n.° 5323, 5334, 5335, 5336, 5337, 5338, 5339, 5340, 

5341, 5342 e 5367/2023; Wilker Barreto n.° 5325/2023; Mayra Dias n.° 

5343/2023; João Luiz n.° 5344/2023; Comandante Dan n.° 5360, 5361 e 

5366/2023; Sinésio Campos n.° 5369/2023 (Cessão de Tempo dia 23 de 

novembro), n.° 5370/2023 (Audiência Pública dia 1º de dezembro em Parintins); 

Carlinhos Bessa n.° 5371/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 

1076/2023); Delegado Péricles n.° 5372/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de 

Lei n.° 1056/2023), n.° 5373/2023 (Regime de Urgência ao Projeto de Lei 

Complementar n.° 19/2023), n.° 5374/2023 (subscrição do Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 85/2023). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada 

como lida e constou do Projeto de Lei Complementar n.° 18/2023, de autoria do 

Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 1012/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 110/2023;  (estes em quarto dia); Projetos de Lei n.° 1031 e 

1032/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara, Projeto de Lei n.° 1033/2023, 

de autoria da Deputada Mayra Dias; Projeto de Lei n.° 1034/2023, de autoria da 

Deputada Joana Darc; Projetos de Lei n.° 1035, 1036, 1037, 1038 e 1039/2023, 

de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 1040/2023, de autoria 

do Deputado Thiago Abrahim; Projetos de Lei n.° 1041 e 1042/2023, oriundos do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 86/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, (estes em terceiro dia); 

Projetos de Lei n.° 1043 e 1055/2023, de autoria da Deputada Doutora Mayara; 

Projeto de Lei n.° 1044/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo; 

Projetos de Lei n.° 1045 e 1046/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos; 

Projetos de Lei n.° 1047, 1048 e 1049/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho; Projeto de Lei n.° 1050/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto; 

Projetos de Lei n.° 1051, 1052, 1053 e 1054/2023, de autoria da Deputada Mayra 

Dias; Projeto de Resolução Legislativa n.° 87/2023, de autoria do Deputado 
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Comandante Dan; Proposta de Emenda à Constituição n.° 4/2023, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel; Projeto de Lei Complementar n.° 19/2023, oriundo do 

Tribunal de Justiça do Amazonas; Projeto de Lei n.° 1056/2023, oriundo do 

Tribunal de Justiça do Amazonas (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 

1057/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, “Dispõe sobre 

diretrizes para a Política Estadual de Apoio à Parentalidade Atípica - PEAPA na 

rede pública estadual de saúde, no âmbito do Estado do Amazonas.”; Projetos de 

Lei n.° 1058, 1059, 1060, 1061, 1062 e 1074/2023, de autoria da Deputada Mayra 

Dias, “Altera e acrescenta dispositivos à Lei n⁰ 5.343, de 14 de dezembro de 2020, 

que ‘Determina a comunicação, por parte dos condomínios residenciais, conjuntos 

habitacionais e congêneres, sobre os casos de agressões domésticas contra 

mulheres, na forma que especifica, no âmbito do Estado do Amazonas.”; “Altera 

na forma que especifica, a Lei n⁰ 5.297, de 3 de novembro de 2020, que ‘Dispõe 

sobre o combate ao desperdício e à perda de alimentos no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; “Altera, na forma que especifica, a Lei n.º 6.458, de 22 de setembro 

de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o Transtorno do 

Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências (vedada a limitação do número 

de alunos com Transtorno do Espectro do Autismo - TEA por sala de aula).”; 

“Altera, na forma que especifica, a Lei Estadual nº 241 de 31 de março de 2015, 

que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do 

Amazonas, e dá outras providências (reconhecimento da Apraxia de fala na infância 

-AFI- como pessoa com deficiência).”; “Altera, na forma que especifica, a Lei 

Estadual nº 3.759 de 30 de maio de 2012 que ‘Estabelece a notificação compulsória 

no âmbito estadual, para os casos de violência contra crianças e adolescentes, 

mulheres e idosos, atendidos em serviços de saúde pública”. (notificação aos 

estabelecimentos de saúde privados e prazo de 72h para notificação).”; “Dispõe 

sobre a garantia de matrícula dos filhos e dependentes de mulheres vítimas de 

violência doméstica e familiar nas instituições de ensino pré-escolar, fundamental 

e médio, da rede pública ou privada, mais próximas de seu domicílio.”; Projeto de 

Lei n.° 1063/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Acrescenta o art. 

34-A à Lei n. 6.458 de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa 

à pessoa com o Transtorno do Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências 

(atendimento psicossocial prioritário na rede estadual de saúde às mães que se 

dedicam integralmente ao cuidado de filhos com transtorno do espectro autista)”; 

Projetos de Lei n.° 1064, 1065 e 1066/2023, de autoria de autoria da Deputada 

Joana Darc, “Proíbe a utilização de medicamentos denominados ‘Anticio’ para 

cães e gatos.”; “Dispõe sobre o treinamento dos colaboradores das empresas que 

operam na rede de transporte público estadual para assegurar o direito ao 

transporte e à mobilidade da pessoa com deficiência ou com mobilidade reduzida.”; 

“Institui diretrizes para a implantação dos Centros de Referência e Atendimento 

Especializado às pessoas com deficiência e neurodivergentes.”; Projetos de Lei 

n.° 1067, 1068, 1069, 1070, 1071 e 1072/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre obrigações relativas ao fornecedor que, 

indevidamente, remeter o consumidor a protesto em cartório e estabelece outras 

providências.”; “Institui desconto sobre o valor da tarifa de franquia mensal dos 

serviços de energia elétrica e água, proporcional ao tempo de interrupção de 

fornecimento.”; “Dispõe sobre a obrigatoriedade da instalação de equipamento de 

climatização nos meios de transportes públicos coletivos de passageiros.”; “Altera, 

na forma em que especifica, a Lei nº 4.746, de 03 de janeiro de 2019, que ‘Dispõe 

sobre a obrigação de os petshops, clinicas e consultórios veterinários, e 

estabelecimentos similares afixarem cartazes que incentivem a adoção 

responsável de animais.”; “Dispõe sobre a obrigatoriedade da afixação de 

cartazes de forma visível nas repartições públicas, empresas concessionárias de 

serviços públicos e agências bancárias, sobre a Lei Estadual nº 6.254/2023.”; 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de telefone do serviço de 

atendimento ao consumidor (SAC), em sítios eletrônicos.”; Projeto de Lei n.° 

1073/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre diretrizes 

para Assistência Especializada em Epidermólise Bolhosa na rede pública de saúde, 

e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 1075/2023, de autoria do Deputado 

Wilker Barreto, “Dispõe sobre o direito à remoção para servidora pública estadual 

vítima de violência doméstica e familiar”. (estes em primeiro dia). Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 108ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 22 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

CARLINHOS BESSA. 

 

Às nove horas e quinze minutos do dia vinte e dois de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, 

Doutor Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, Doutor George Lins, Felipe 

Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, Sinésio Campos, Rozenha e Wanderley 

Monteiro, sendo que os Deputados Delegado Péricles, Mário César Filho, Roberto 

Cidade, Thiago Abrahim, Wilker Barreto e a Deputada Alessandra Campêlo tiveram 

suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 377, 136, 150, 212, 278 e 

514/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, o 

Deputado Comandante Dan cumprimentou as pessoas presentes na galeria do 

plenário e informou que recebeu a resposta da Secretaria Nacional de Segurança 

Pública no que diz respeito ao Requerimento de sua autoria pedindo a implantação 

de um Centro Cooperação Policial Internacional em Tabatinga, que se encontra em 

tramitação na Secretaria, com a promessa de que seja implantado em todos os 

Municípios de fronteiras. Comemorou também a decretação de 

inconstitucionalidade pelo Supremo Tribunal Federal do Ato que permitia a 

nomeação de delegados sem concurso público, o que possibilita a convocação de 
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mais aprovados no cargo no concurso da Secretaria de Segurança Pública. 

Defendeu a melhoria do Departamento de Polícia Técnico-Científica do Estado e 

pediu que os deputados, durante a votação, pudessem discutir melhor a Lei, de sua 

autoria, que institui ao Mês da Escola Bíblica de Férias no Amazonas, o que 

oportuniza às crianças e adolescentes atividades saudáveis e já é Lei em outros 

Estados e, infelizmente, recebeu Parecer Contrário da Procuradoria-Geral. Na 

sequência, o Deputado Rozenha abordou o conteúdo do Projeto de Lei n.° 

68/2023, de sua autoria, que será votado hoje, o qual garante aos portadores de 

diabetes tipo I acesso à bomba eletrônica de infusão de insulina ressaltando a 

importância da propositura para os pacientes já que assegura a dosagem correta 

do remédio. Explicitou que saúde é prioridade e a tecnologia utilizada na bomba 

poderia evitar óbitos de crianças, adolescentes e adultos, por isso solicitou a 

colaboração de todos no sentido de aprovar o Projeto. Em seguida, o Deputado 

João Luiz discorreu sobre a Campanha iniciada ontem que estabelece Protocolos 

de proteção às crianças e adolescentes envolvidas com o esporte. Lembrou de 

suas leis voltadas ao tema como a que proíbe a nomeação de Secretários com 

envolvimento em abuso sexual e prometeu apresentar Projeto de Lei direcionado a 

proibir que qualquer cidadão envolvido em exploração sexual de crianças e 

adolescentes possam assumir cargo comissionado. Rememorou ainda que 

apresentou o Projeto de Lei n.° 300/2023 que institui Campanha Permanente de 

Combate à Erotização Infantil visando proteger as crianças de peças erotizadas. 

Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado João Luiz. Com a palavra, 

o Deputado Carlinhos Bessa denunciou um crime ambiental praticado na cidade 

de Uarini onde um empresário fechou o leito de um rio criando um grande 

transtorno, uma vez que o igarapé virou uma barragem de lama. Cobrou 

providências do Ipaam visto que os agricultores dependem do igarapé e exibiu as 

imagens da situação degradante em que se encontra a natureza do local. Prometeu 

fazer um Requerimento a todos os órgãos competentes formalizando o crime e 

pedindo uma solução célere. Reassumindo a Presidência, o Deputado 

Carlinhos Bessa anunciou que a votação será realizada amanhã em razão de 

o Presidente Roberto Cidade estar cumprindo uma agenda externa e iniciou 

o Grande Expediente. Da tribuna, o Deputado João Luiz voltou a discursar sobre 

a temática do esporte enfatizando a visita que fez ao Estádio da Colina em que 

representantes do Rexona, entre eles o Coordenador Ediglê, estiveram presentes 

para escolher atletas do Projeto Pelci. Elogiou a amplitude do Projeto e rememorou 

as emendas destinadas a fim de comprar material e melhorar a situação dos que 

fazem parte do Pelci, como também se comprometeu a inaugurar um campo 

sintético no Município de Tonantins e em outras regiões, já que esse tipo de campo 

é caro e inacessível à população. Agradeceu ao Governador Wilson Lima pelo 

apoio e por atender ao seu pedido e recriar a Secretaria de Estado de Esporte. Em 

outro tema, exibiu imagens do bairro Novo Israel em que uma área florestal foi 

devastada para a construção de um condomínio prejudicando o habitat natural dos 

animais e previu uma tragédia maior, já que a destruição da mata pode ocasionar 

mudanças climáticas. Manifestou indignação com o Ipaam que autorizou a 

destruição da mata expondo os animais que perderam a sua habitação. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa endossou as palavras do Deputado 

João Luiz e sugeriu uma Política de Preservação mais ampla voltada a ajudar os 

agricultores que sofrem com os crimes ambientais. Após, o Deputado Sinésio 

Campos resumiu a reunião que teve no Senado em Brasília, ontem, a fim de 

discutir a exploração do potássio no Amazonas que possui a segunda maior jazida 

do Planeta. Observou que o Brasil importa potássio da Rússia e de Israel que são 

nações que vivem uma guerra milenar e que o nosso País poderia inclusive 

exportar o potássio indispensável como fertilização agrícola. Lamentou o fato de 

alguns senadores sequer saber da importância do minério. Em aparte, os 

Deputados: Adjuto Afonso parabenizou o Deputado Sinésio Campos pela pauta 

relevante à economia local e ressaltou que a jazida do Amazonas deveria ser 

explorada há muito tempo e viabilizado pelos órgãos competentes. Acionou o 

Ipaam para que seja mais célere nas liberações ambientais, visto que o Estado só 

teria a ganhar com geração de emprego e recolhimento de impostos; João Luiz 

também elogiou as pautas defendidas pelo Deputado Sinésio Campos frisando a 

necessidade de cooptar mais parlamentares no Parlamento Amazônico para 

defender a exploração do potássio, uma vez que geraria maior emprego e renda à 

população do interior. Acolhidos os apartes, o Deputado Sinésio Campos 

estranhou a ausência dos Parlamentares Federais e Senadores do Amazonas na 

reunião e evidenciou que procurou o Ministro Mauro Campbell por ser um 

entusiasta do potássio e de outras questões voltadas ao Amazonas que o recebeu 

e se comprometeu a encampar a luta. Em outro tema, anunciou que a Aneel 

recomendou a caducidade do Contrato de Concessão da Amazonas Energia com 

o MME (Ministério de Minas e Energia) argumentando, entre outros, que a empresa 

persiste na geração de um caixa negativo, alto endividamento e episódios de 

inadimplência setorial. Reforçou o seu repúdio à empresa que já havia sido 

apontada pela CPI da Energia, que presidiu, como uma péssima prestadora do 

serviço de energia no Amazonas. Fez um resumo de toda a trajetória percorrida 

pela CPI da Energia e considerou a recomendação da Aneel um resultado da 

Comissão Parlamentar de Inquérito. Na continuidade, a Deputada Joana Darc 

cumprimentou os aprovados do concurso de Segurança Pública presentes em 

plenário e reiterou seu compromisso com os concursados lembrando que foi na 

gestão do Governador Wilson Lima que os aprovados no Concurso do Corpo de 

Bombeiros de 2009 foram convocados. Em outro tema, comemorou a sanção da 

Lei n.° 6.567/2023, de sua autoria, que determina a capacitação de funcionários, 

nos órgãos públicos e privados, no atendimento a deficientes e denunciou um caso 

que ocorreu na C&A do Shopping Sumaúma em que um pai foi agredido por exigir 

atendimento prioritário à sua filha autista e afirmou que a causa dos deficientes é 

de todos e não pode ser ignorada. Expôs o depoimento da mãe da filha autista, 

cujo pai foi agredido, que acusa uma Vereadora de Manaus de exigir exclusividade 

na questão, que não poderia ser denunciada à Deputada Joana Darc, nem ao 

Vereador Rodrigo Guedes. Repudiou o posicionamento da Vereadora e ressaltou 

que a luta da inclusão e garantia de direitos das pessoas com deficiência devem 

ser de todos. Em seguida, o Deputado Comandante Dan deu conhecimento de 

que logo mais haverá uma Sessão Especial em homenagem ao Dia do Policial 

Federal e a entrega de Comendas aos Senhores Andrei e Umberto Ramos e 

convidou todos a participarem. Em outro tema, agradeceu ao Deputado Daniel 
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Almeida por emitir Parecer Contrário ao Veto do seu Projeto de Lei n.° 395/2023 

que institui o Mês da Escola Bíblica de Férias e refutou os argumentos dados pela 

Procuradoria-Geral citando que no Pará já existe uma Lei parecida. Explicou que 

seu Projeto não fere o Estado laico e apenas regulamenta algo que já é feito pelas 

Igrejas. Em outro tema, discorreu mais uma vez sobre a decisão do Supremo 

Tribunal Federal que entendeu ser inconstitucional a nomeação de delegados sem 

concurso público e reafirmou seu compromisso com os concursados no sentido de 

garantir que a convocação seja efetivada. Esclareceu que já apresentou emendas 

ao Orçamento e ao PPA para que a Segurança Pública do Estado melhore e 

defendeu a GLO nas fronteiras do Amazonas, pois as Forças Armadas 

desempenhariam um papel fundamental na segurança da região principalmente no 

que tange ao tráfico de drogas. Apresentou outras soluções preventivas à 

Segurança Pública como a instituição de Brigadas de Incêndio nos Municípios e 

realização de atividades esportivas nas escolas públicas nos finais de semana. Em 

outro tema, comentou os Projetos de Lei, de sua autoria, que penalizam os 

receptadores de roubos e furtos com o intuito de mitigar a criminalidade e fornecem 

ajuda espiritual àqueles que estão reclusos. Voltou a defender a revitalização da 

BR 319 e lamentou que o Grupo de Trabalho instituído pelo Governo Federal não 

possui participante do Parlamento. Condenou o fato de as pontes colapsadas não 

terem sido reconstruídas e o atraso econômico ao Amazonas em decorrência da 

falta de trafegabilidade da rodovia e assegurou que a reconstrução da BR é 

totalmente viável e necessária ao povo do Amazonas. Dando prosseguimento, o 

Deputado Doutor George Lins parabenizou os 73 anos de vida do Deputado 

Federal Átila Lins comemorados hoje, destacou a sua história política com 12 

mandatos consecutivos e frisou a sua referência aos políticos do Brasil, como 

também protocolou uma Moção de Parabenização. Felicitou também o seu outro 

tio, Ademar Lins de Albuquerque, pelos 83 anos de vida. A seguir, o Deputado 

Daniel Almeida também parabenizou o Deputado Federal Átila Lins e pontuou que 

ontem ele esteve com o Prefeito David Almeida visando conseguir recursos federais 

a serem investidos em Manaus, verbas necessárias ao desenvolvimento da cidade. 

Lamentou a rejeição que os vereadores fizeram ao empréstimo solicitado pelo 

Chefe do Poder Executivo Municipal e descreveu as Ações de Saúde, com 

diferentes especialidades como neurologia, cardiologia, ginecologia, dentistas, 

ocorridas no Educandos e no Km 41 da BR174, promovidas pelo seu Gabinete, 

voltadas à população e relatou que em uma dessas ações foi detectado um câncer 

de mama em uma senhora que não tinha acesso à saúde de média e alta 

complexidade. Sugeriu que essas ações pudessem ser levadas ao interior do 

Estado por meio de emendas à LOA. Na Ordem do Dia, o Presidente 

encaminhou às Comissões 11 Projetos de Lei, sendo 1 de autoria do Poder 

Executivo, “Autoriza o Poder Executivo do Amazonas a contratar operação de 

crédito externo com o International Bank for Reconstruction and 

Development/IBRD, com a garantia da União e dá outras providências.”; 1 de 

autoria do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a afixação nas paradas de ônibus 

de mapas com a indicação dos itinerários e seus respectivos horários e dá outras 

providências.”; 1 de autoria do Deputado João Luiz, “Institui a Campanha de 

Conscientização e Prevenção dos Crimes Cibernéticos Envolvendo Inteligência 

Artificial contra Crianças e Adolescentes no Estado do Amazonas.”; 1 de autoria 

da Deputada Mayra Dias, “Altera, na forma que especifica, a Lei nº 4.444, de 15 

de março de 2017, que Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, a 

Semana de Conscientização pelo Diagnóstico Precoce do HIV e dá outras 

providencias.”; 1 de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre 

medidas de combate ao crime de violência contra a mulher e crime contra a 

dignidade sexual no esporte.”; 6 de autoria do Deputado Mário César Filho, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de implantação pelas empresas de adquirência 

de máquinas de cartão de crédito e débito, adaptadas para pessoas com deficiência 

visual.”, “Institui a criação do Cartão Digital de Vacinação.”, “Institui o Dia 

Estadual do Judô e o Dia Estadual do Judô Veterano.”, “Obriga as concessionárias 

de telefonia fixa, celular e tv por assinatura, com prestação de serviços no Estado 

do Amazonas, a enviarem para o e-mail do cliente ou endereço, independente de 

solicitação, a gravação das conversas com o (a) atendente via telefone ou por meio 

do serviço de atendimento via internet - fale conosco, na forma que menciona.”, 

“Institui o programa de esclarecimento da população sobre o direito ao benefício 

da tarifa social de energia elétrica.”, Dispõe sobre a contagem do prazo para sanar 

vício de produtos”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Cabo Maciel n.° 5375/2023; João Luiz n.° 5376, 5380 e 5381/2023; 

Mayra Dias 5377, 5378 e 5379/2023; Mário César Filho n.° 5382, 5383, 5384 e 

5385/2023; Carlinhos Bessa n.° 5386/2023 (Dispensa de Interstício ao Projeto de 

Lei Complementar n.° 9/2023), 5387/2023; Roberto Cidade 5388/2023; Joana 

Darc 5389, 5390, 5391, 5392, 5393, 5394/2023 (subscrição ao Projeto de Lei n.° 

1060/2023), 5395/2023 2023 (subscrição ao Projeto de Lei n.° 1053/2023), 

5396/2023 (subscrição ao Projeto de Lei n.° 359/2023). A caminho do fim, a 

Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei 

Complementar n.° 18/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de 

Lei n.° 1012/2023, oriundo da Mensagem Governamental n.° 110/2023;  (estes 

em quinto dia); Projetos de Lei n.° 1043 e 1055/2023, de autoria da Deputada 

Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 1044/2023, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo; Projetos de Lei n.° 1045 e 1046/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos; Projetos de Lei n.° 1047, 1048 e 1049/2023, de autoria do Deputado 

Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 1050/2023, de autoria do Deputado Wilker 

Barreto; Projetos de Lei n.° 1051, 1052, 1053 e 1054/2023, de autoria da 

Deputada Mayra Dias; Projeto de Resolução Legislativa n.° 87/2023, de autoria 

do Deputado Comandante Dan; Proposta de Emenda à Constituição n.° 4/2023, 

de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projeto de Lei Complementar n.° 19/2023, 

oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas; Projeto de Lei n.° 1056/2023, 

oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas (estes em terceiro dia); Projeto de 

Lei n.° 1057/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo; Projetos de Lei n.° 

1058, 1059, 1060, 1061, 1062 e 1074/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; 

Projeto de Lei n.° 1063/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projetos 

de Lei n.° 1064, 1065 e 1066/2023, de autoria de autoria da Deputada Joana Darc; 

Projetos de Lei n.° 1067, 1068, 1069, 1070, 1071 e 1072/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 1073/2023, de autoria da Deputada 

Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 1075/2023, de autoria do Deputado Wilker 
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Barreto (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 1076/2023, de autoria do 

Deputado Roberto Cidade, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Médico Cirurgião Dr. Rubem Alves da Silva Júnior.”; Projetos de Lei n.° 1077, 

1078 e 1079/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui diretrizes 

de apoio e reinserção social às crianças e adolescentes vítimas de crimes 

cometidos por pais ou responsáveis condenados em ação penal.”, “Dispõe sobre 

a inclusão da ‘Semana do Futebol dos Amputados.”, “Dispõe sobre medidas de 

incentivos à adoção de crianças e adolescentes.”; Projetos de Lei n.° 1080, 1081, 

1082, 1083, 1084, 1085, 1086, 1087, 1088, 1089, 1090, 1091, 1092, 1093, 1094, 

1095, 1096, 1097, 1098, 1099, 1100, 1101, 1102, 1103, 1104 e 1105/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a criação do Fundo 

Estadual de Combate ao Consumo de Bebidas Alcoólicas por Jovens e 

Adolescentes e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a ampliação das Unidades 

do Colégio da Policia Militar nos Municípios do Estado do Amazonas.”, “Dispõe 

sobre a proibição aos órgãos ambientais de fiscalização e a Policia Militar do Estado 

do Amazonas de destruir e inutilizar bens particulares apreendidos nas 

operações/fiscalizações ambientais.”, “Obriga a concessionária prestadora do 

serviço de fornecimento de energia elétrica no Estado do Amazonas a disponibilizar 

de forma impressa, na conta de energia ou em folha anexa, a fotografia do medidor 

no momento da leitura do consumo correspondente ao período faturado.”, “Dispõe 

sobre a isenção do pagamento de taxas para confecção e de emissão de segunda 

via de documentos de identificação pessoal, que tenham sido roubados ou furtados, 

cuja expedição seja atribuição de órgão ou ente pública estadual.”, “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade de os estabelecimentos comerciais procederem a devolução e 

em espécie do troco.”, “Institui e estabelece diretrizes para implementação de 

políticas públicas distrital de trabalho, emprego e renda para pessoas com epilepsia 

no Amazonas.”, “Dispõe sobre determinação aos supermercados e aos 

estabelecimentos congêneres a discriminação dos preços em braile.”, “Dispõe 

sobre diretrizes para criação do Programa Remédio em Casa, para entrega 

domiciliar gratuita de medicamentos de uso contínuo a pacientes idosos, com 

deficiência e/ou portadores de doenças crônicas, regularmente inscritos nos 

programas de assistência farmacêutica e fornecimento de medicamentos.”, 

“Dispõe sobre a prioridade de atendimento psicológico na rede estadual de saúde, 

aos profissionais da educação vítimas de agressões ou ameaças, no exercício do 

trabalho.”, “Dispõe sobre o serviço de telefonia, determina que empresas de 

telefonia disponham de um escritório para atendimento pessoal e de serviço “0800” 

para atendimento telefônico gratuito aos usuários.”, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade dos produtos eletroeletrônicos importados, comercializados no 

Estado do Amazonas, virem acompanhados de instruções de uso e instalação e 

advertências sobre risco, em português.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

divulgação, ao consumidor, dos valores originais e promocionais dos produtos 

comercializados.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da afixação de placas 

contendo informações a respeito dos direitos do usuário do sistema aéreo em caso 

de atrasos e cancelamentos de voos nos aeroportos.”, “Dispõe da obrigatoriedade 

a manutenção de exemplar do Código de Defesa do Consumidor na linguagem 

braile, nos estabelecimentos comerciais.”, “Dispõe sobre o prazo para a retirada, 

pelo proprietário, de equipamentos eletrônicos, eletrodomésticos ou similares, 

entregues aos prestadores de serviços de assistência técnica.”, “Institui o 

programa de prevenção à epilepsia e assistência integral as pessoas com epilepsia 

no Estado do Amazonas.”, “Dispõe sobre criação do Programa de Reforço Escolar 

para alunos do Ensino Fundamental e do ensino médio, nas escolas públicas.”, 

“Assegura a permanência de veículo automotor em estacionamento, por tempo 

adicional de 30 (trinta) minutos, contados a partir do pagamento da tarifa, nos locais 

que especifica.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de criar pontos de apoio para 

trabalhadores de aplicativos de entrega e de transporte individual privado de 

passageiros.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de cobertura de cirurgias plásticas 

reparadoras ou funcionais em pacientes pós-cirurgia bariátrica pelos planos de 

saúde, e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a criação do Cartão de 

Atendimento Prioritário /CAP, para pessoas submetidas à terapia médica de 

revascularização miocárdica, e para aquelas acometidas pelas patologias 

enumeradas e portadoras do equipamento protético que especifica.”, “Institui, na 

grade curricular do ensino médio, as disciplinas de Noções Básicas de Direito 

Constitucional, Ambiental e Consumidor, e dá outras providências.”, “Dispõe sobre 

a obrigatoriedade da notificação eletrônica por SMS ou e-mail de infrações de 

trânsito, e estabelece a anulação da multa em caso de descumprimento do prazo 

de notificação.”, “Institui a Política de Apoio à Saúde Mental dos Servidores 

Públicos, e dá outras providências.”, “Institui a Política Estadual de Reeducação 

de Autores de Violência Doméstica e Familiar contra a Mulher”; Projetos de Lei 

n.° 1106 e 1107/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles, “Declara 

como de Utilidade Pública o Instituto Autismo de Parintins Isadora Tupinambá – 

IAPIN.”, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto Beneficente Cândido 

Mariano de Apoio à Saúde do Policial Militar – IBCM”;  Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 88/2023, de autoria do Deputado João Luiz, “Concede a 

Medalha Ruy Araújo ao Ilustríssimo Sr. Alok Achkar Peres Petrillo.”; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 89/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Mário Jorge Bulbol Abrahão, e dá 

outras providências.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou 

a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
                                                        

 

 

 

 

      

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

ATA DA 109ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
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ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 23 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

CARLINHHOS BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e três de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, 

Delegado Péricles, Doutor Gomes, Doutora Mayara, Débora Menezes, Felipe 

Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, Sinésio Campos, Rozenha e Wanderley 

Monteiro, sendo que os Deputados Doutor George Lins, Mário César Filho, Roberto 

Cidade, Thiago Abrahim, Wilker Barreto e a Deputada Alessandra Campêlo tiveram 

suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 209, 136, 181, 212, 278 e 

514/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o Secretário, Deputado 

DELEGADO PÉRICLES, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou dos 

Ofícios: 1. n.° 2902, 2922, 2923, 2924 e 3003/2023/Casa Civil, do Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, Flávio Cordeiro Antony Filho, responde aos 

Requerimentos: I - n.° 3276/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, por meio do 

qual solicita construção de um Centro de Atenção Psicossocial/CAPS no Município 

de Itacoatiara/AM. (2023.9.56830),  II – n.° 4445/2023, do Deputado João Luiz, 

requerendo providências para resolução da situação de calamidade em que se 

encontra o Município de Juruá, atingido por fortes chuvas que afetaram o 

funcionamento dos serviços de assistência social na cidade. (2023.9.57137), III - 

n.° 3647/2023, de autoria do Deputado João Luiz, indicando a inclusão da Vicinal 

Cheiro de Terra, localizado na estrada de Autazes/AM no Programa Luz para 

Todos. (2023.9.57095), IV – n.° 4060/2023, do Deputado Mário César Filho, 

solicitando distribuição de insumos e implementos para fortalecer a produção 

agrícola no Município de Alvarães/AM. (2023.9.57085), V – n.° 4490/2023, da 

Deputada Mayra Dias, que trata de solicitação de implantação do Programa mais 

Crédito Amazonas, no Município de Parintins/AM. (2023.9.58059); 2. n.° 

3973/2023/SES/AM, da Senhora Marla San Martin, Secretária Executiva 

Adjunta de Gabinete da Secretaria de Estado da Saúde, encaminha cópia de 

Termo de Fomento firmado entre a SES/AM e o Instituto Vida Abundante. 

(2023.9.56911); 3. n.° 17/2023/Conepa/Sepror, enviado pelo Presidente do 

Conselho Estadual de Pesca e Aquicultura, Daniel Pinto Borges, encaminha 

Relatório Final de Atividades de Grupo Temático, referente ao Projeto de Lei n. 

249/2023, de autoria do Deputado Rozenha, que “Dispõe sobre normas, 

procedimentos e incentivos para realização das atividades de pesca do Tucunaré.” 

(2023.9.57104); 4. n.° 64/2023/SEC, do Secretário de Estado de Cultura e 

Economia Criativa, Marcos Apolo Muniz, solicita indicação da Aleam de três 

nomes para composição de lista tríplice visando à formação do Conselho Estadual 

de Cultura. (2023.9.57214); 5. n.° 200/2023, da Deputada Estadual pelo Amapá 

Edna Auzier, Secretária-Geral do Parlamento Amazônico, informando a 

composição da Mesa Diretora do Parlamento Amazônico referente ao biênio 

2024/2025. (2023.9.57367). Neste momento, o Presidente fez um minuto de 

silêncio em razão do falecimento da Senhora Lenilda Seabra das Chagas, mãe da 

Primeira-Dama do Estado e sogra do Governador Wilson Lima. Como primeiro 

orador, o Deputado Comandante Dan cumprimentou os representantes da Igreja 

Assembleia de Deus presentes em plenário e manifestou alegria por ter realizado 

a Sessão Especial em homenagem ao Dia do Policial Federal e ter entregado o 

Título de Cidadão ao Senhor Andrei e a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Umberto 

Ramos. Em outro assunto, repercutiu a Operação da Polícia que resultou na 

apreensão de drogas e comemorou a convocação dos concursados da Segurança 

Pública com a promessa de convocar os demais assim que o Orçamento permitir. 

Concluiu afirmando que o Projeto de Lei n.° 395/2023, de sua autoria, que foi 

vetado pelo Governo é uma política de inclusão, uma vez que evita que crianças e 

adolescentes estejam nas ruas durante as férias, já que podem participar do Mês 

da Escola Bíblica de Férias. Prometeu defender seu Projeto durante a votação e 

pediu o apoio de todos no sentido de derrubar o Veto que recebeu Parecer 

Contrário da Comissão Especial. Após, o Deputado Sinésio Campos apresentou 

uma Moção de Aplausos ao Subcomitê de Integração e Desenvolvimento Sul-

Americano que incluiu em seu relatório, entregue dia 6 de novembro deste ano ao 

Presidente Lula, a rota Manta-Manaus, um multimodal que pode fazer a diferença 

no transporte de mercadorias saídas de Manaus. Pontuou que a rota atual pelo 

Atlântico torna os exportadores reféns, pois todas as mercadorias precisam passar 

pelo Canal do Panamá e com a rota do Pacífico isso seria mudado. Exibiu fotos de 

uma reunião com a Ministra Simone Tebet em que fez a defesa da rota e mostrou 

um vídeo sobre os benefícios do multimodal que conecta sonhos e encurta 

distâncias. Na sequência, o Deputado Rozenha anunciou que o Ministro Flávio 

Dino emitiu uma Portaria que obriga a distribuição de água potável em eventos 

privados em razão da morte de uma fã no Show da cantora americana no Rio de 

Janeiro recentemente e esclareceu que apresentou um Projeto de Lei com igual 

teor também obrigando que, em grandes eventos, como os ocorridos na Arena da 

Amazônia, seja obrigatória a distribuição de água potável e gelada aos participantes 

com o intuito de evitar tragédias. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Felipe Souza e transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com 

a palavra, o Deputado Comandante Dan registrou a realização, no dia de hoje, 

de uma reunião da Federação dos Pescadores salientando a importância desses 

trabalhadores para o abastecimento do Estado. Em outro tema, voltou a defender 

a derrubada do Veto ao seu Projeto de Lei que institui o Mês da Escola Bíblica de 

Férias argumentando que já existe uma Lei parecida no Pará e que sua finalidade 

é incluir crianças e adolescentes. Fez a defesa também de outro Projeto seu que 

penaliza pessoas que receptam roubos ou furtos, pois não existe nenhuma 

legislação no Estado acerca do assunto e o roubo de cabos e fios é muito alto no 

Amazonas prejudicando a população. Em outro tema, voltou a discorrer acerca da 

BR 319 e noticiou que o Governador participou da primeira reunião do Grupo de 

Trabalho quando exigiu que o Governo Federal apresentasse um cronograma de 

execução das obras. Cobrou ainda o início da reconstrução das pontes colapsadas 

sobre o rio Curuçá, uma vez que a promessa era de que seriam entregues em 

outubro e sequer começaram a ser construídas. Em outro assunto, reafirmou que 

a GLO seria importante para conter a pirataria nos rios que deu uma trégua em 

virtude da estiagem e que as Forças Armadas nas fronteiras coibiriam o tráfico de 
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drogas. Apresentou algumas soluções para aumentar a segurança do interior como 

o restabelecimento dos Centros de Comando e Controle que fazem o 

monitoramento em tempo real e citou vários Municípios que até receberam o 

Centro, mas atualmente não funcionam. Defendeu a integração dos órgãos de 

Segurança Pública e criticou a descentralização dos setores que torna o 

atendimento ao cidadão precário. Dando prosseguimento, o Deputado Adjuto 

Afonso discorreu sobre a crise energética que está acontecendo em nosso Estado 

e exibiu um vídeo em que a população interditou o Km 230 da Transamazônica 

entre as cidades de Humaitá e Lábrea por falta de energia. Pediu que a Amazonas 

Energia respeitasse o povo que estava há 72 horas sem energia. Em aparte, o 

Deputado Sinésio Campos reiterou seu posicionamento contrário à privatização 

da energia, principalmente contra a concessão à Amazonas Energia que, segundo 

a recomendação da Aneel, o contrato deveria ser rescindido por conta dos 

péssimos serviços prestados e do alto endividamento. Sugeriu que a Comissão que 

preside ampliasse o Relatório realizado pela CPI da Energia e incluísse a 

recomendação da Aneel e de todas as denúncias que persistem em relação à 

empresa. Solicitou que a Bancada Federal do Amazonas pudesse encampar a luta 

e somasse esforços para que a Amazonas Energia não realizasse um desmonte 

do patrimônio da Eletronorte e da Eletrobras; Deputada Joana Darc acrescentou 

que a falta de energia atinge todo o Amazonas, embora o Estado pague uma das 

maiores tarifas, e denunciou o problema energético nas comunidades rurais de 

Manaus. Parabenizou o Deputado Adjuto Afonso pelo tema, colocou-se à 

disposição e concordou que o Parlamento estadual precisa do apoio do Congresso 

Nacional; Deputado Rozenha observou que não é de hoje que a Casa denuncia 

as péssimas condições de energia fornecidas pela empresa e opinou que apesar 

de o dono da empresa morar em Manaus não consegue se sensibilizar com a 

pauta. Acusou a Amazonas Energia de não cumprir mandados judiciais e prejudicar 

os pequenos comerciantes do interior que sofrem com a estiagem e ainda precisam 

se desdobrar para conservar os alimentos. Sugeriu que fossem emitidos mandados 

de prisão aos representantes da empresa que insistem em cometer injustiças. 

Acolhidos os apartes, o Deputado Adjuto Afonso ponderou que várias 

comunidades do interior devem estar passando pelas mesmas dificuldades de 

energia e, por isso, a Casa precisa se posicionar e lutar pela população, como 

também a Bancada Federal deveria ajudar. Considerou o Deputado Sinésio 

Campos um grande defensor e relatou que conversou com um Deputado do Acre 

e lá a empresa detentora da concessão desempenha um excelente papel em todo 

o Estado, ou seja, o problema não é a privatização, mas a falta de gestão da 

empresa. Neste momento, reassumiu a Presidência o Deputado Carlinhos 

Bessa que iniciou uma Cessão de Tempo com a finalidade de explanar acerca 

da BR 319 que liga as cidades de Manaus a Porto Velho, conforme 

Requerimento n.° 5369/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, que 

usou a tribuna para reafirmar a sua defesa em relação ao modal Manta-Manaus 

como uma alternativa positiva ao escoamento das mercadorias da região e reexibiu 

o vídeo dos benefícios da rota. Em outro assunto, explicou que cedeu esse tempo 

para discutir a BR 319 porque os Senhores Osmir Medeiros, Francisco Bezerra e 

Vicente Filizzola fizeram uma viagem de 15 dias a Brasília pela BR 319 onde 

puderam verificar ‘in loco’ a situação dramática e precária da rodovia. Da tribuna, 

o Senhor Osmir Medeiros Filho, Coordenador de Relações Institucionais do 

Movimento Sindical da BR 319, afirmou que a Caravana foi muito bem recebida 

pelo Governo Lula e todos os envolvidos foram ouvidos pelos órgãos competentes. 

Criticou a ausência de mais representantes do Amazonas no Grupo de Trabalho 

instituído pelo Governo Federal, como também a falta de pessoas do Ministério do 

Meio Ambiente. Assinalou que a BR não vai ser construída como o Ministério do 

Transporte tem apregoado, mas sim reconstruída, ou seja, já existem estudos de 

impactos que não podem ser ignorados e sugeriu que a Casa cobrasse os estudos 

técnicos e mostrasse que a BR não é nova, precisa apenas ser asfaltada. Como 

orador seguinte, o Senhor Francisco Bezerra, Presidente da Associação dos 

Usuários do Transporte Coletivo, também relatou a acolhida que a Caravana 

teve em Brasília inclusive uma reunião com o Presidente do Ibama que garantiu 

que os maiores entraves estavam no Ministério do Transporte. Pontuou que a 

Secretária do referido Ministério assegurou que o Grupo de Trabalho daria 

celeridade ao processo. Exibiu imagens da Caravana com vários acidentes na BR 

319 e o estado precário em que se encontra a estrada. Apresentou as 

reivindicações da Caravana e manifestou o desejo de participar do Grupo de 

Trabalho e opinou que a participação do Deputado Sinésio Campos, Presidente da 

Frente Parlamentar em Defesa da BR 319, é indispensável no referido Grupo. Na 

continuidade, o Senhor Vicente Filizzola, Presidente da Força Sindical, 

agradeceu à Casa por ajudá-los a lutar pela BR 319 e discorreu sobre o começo da 

Rodovia que foi feita quando ainda era criança e das dificuldades enfrentadas pelo 

povo que tanto precisa do local. Sugeriu que a Assembleia Legislativa fosse 

inserida no Grupo de Trabalho e os representantes do Sindicato também. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa anunciou que a Assembleia 

Legislativa, por meio de seu Presidente Roberto Cidade, publicou, através da 

Portaria n.° 2443/2023, a composição da Frente Parlamentar em Defesa da BR-

319, instituída por meio da Resolução Legislativa n.° 602/2015, a saber: 

Sinésio Campos, Presidente; Luís Felipe de Souza, Vice-Presidente; Débora 

Menezes, Secretária. Na oportunidade, prometeu encaminhar um Expediente 

em nome da Casa indicando a Frente Parlamentar para fazer parte do Grupo 

de Trabalho do Ministério dos Transportes. Encerrada a Cessão de Tempo, 

foi iniciada a Ordem do Dia, encaminhando às Comissões 8 Projetos de Lei 

Ordinária, sendo 2 de autoria do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a 

obrigatoriedade de fornecimento de água potável em shows e grandes evento como 

medida para salvaguardar a segurança e o bem-estar do público.”, “Institui o Dia 

Estadual da Pessoa com Doença Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC)”; 1 de 

autoria do Poder Executivo, “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação 

de crédito com o Banco do Brasil S.A., com a garantia da União e dá outras 

providências.” [Regime de Urgência solicitado pelo autor]; 1 de autoria do 

Deputado João Luiz, “Veda a nomeação para cargos em comissão de pessoas 

que tenham sido condenadas nos últimos 05 (cinco) anos nas condições previstas 

na Lei Federal nº 8.069, de 13 de julho de 1990.”; 1 de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, o Outubro 

Roxo, mês da conscientização sobre a Síndrome de Rett.”; 2 de autoria do 
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Deputado Delegado Péricles, “Altera Lei Ordinária nº 5.039, de 02 de dezembro 

de 2019 que Dispõe sobre a inclusão de medidas de conscientização, prevenção e 

combate à erotização infantil (sexualização precoce) nas escolas públicas do 

Estado do Amazonas. (Proibição de apresentações com músicas e danças com 

conteúdo erótico ou sensual).”, “Altera a Lei Ordinária Nº 2.794, de 06 de maio de 

2003 que “Regula o processo administrativo no âmbito da Administração Pública 

Estadual.”; 1 de autoria do Deputado Wanderley Monteiro, “Declara como 

Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do Amazonas, a Exposição 

Agropecuária do Amazonas (Expoagro).”; 1 Projeto de Resolução Legislativa, de 

autoria do Cristiano D’Angelo.”; “Concede a Medalha Ruy Araújo ao senhor 

Betanael da Silva D’Angelo, e dá outras providências.”; 1 Proposta de Emenda à 

Constituição, de autoria do Deputado João Luiz, “Altera o parágrafo único do 

artigo 249 da Constituição do Estado do Amazonas (destinação de recursos para 

atender à saúde mental indígena)”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Wilker Barreto n.° 5397 e 5398/2023; Roberto Cidade n.° 

5399/2023; João Luiz n.° 5400, 5401, 5402, 5403/2023 (Cessão de Tempo dia 4 

de dezembro) e 5404/2023; Doutor George Lins n.° 5405/2023; Cabo Maciel n.° 

5406/2023 (Sessão Especial dia 7 de dezembro) e n.° 5411/2023; Débora 

Menezes n.° 5407/2023; Mário César Filho n.° 5408, 5409 e 5410/2023; Sinésio 

Campos n.° 5412 e 5413/2023; Joana Darc n.° 5414 ao 5475/2023 (61 

Requerimentos). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida 

e constou do Projeto de Lei Complementar n.° 18/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Abrahim (este em sexto dia); Proposta de Emenda à Constituição n.° 

4/2023, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projeto de Lei Complementar n.° 

19/2023, oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas; (estes em quarto dia); 

Projeto de Lei n.° 1057/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo; 

Projetos de Lei n.° 1058, 1059, 1060, 1061, 1062 e 1074/2023, de autoria da 

Deputada Mayra Dias; Projeto de Lei n.° 1063/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Abrahim; Projetos de Lei n.° 1064, 1065 e 1066/2023, de autoria de autoria 

da Deputada Joana Darc; Projetos de Lei n.° 1067, 1068, 1069, 1070, 1071 e 

1072/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 

1073/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 

1075/2023, de autoria do Deputado Wilker Barreto (estes em terceiro dia); Projeto 

de Lei n.° 1076/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade; Projetos de Lei 

n.° 1077, 1078 e 1079/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projetos 

de Lei n.° 1080, 1081, 1082, 1083, 1084, 1085, 1086, 1087, 1088, 1089, 1090, 

1091, 1092, 1093, 1094, 1095, 1096, 1097, 1098, 1099, 1100, 1101, 1102, 1103, 

1104 e 1105/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projetos de Lei n.° 

1106 e 1107/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 88/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 89/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho 

(estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 1108/2023, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 113/2023, “Autoriza o Poder Executivo do Amazonas a 

contratar operação de crédito externo com o International Bank for Reconstruction 

and Development/IBRD, com a garantia da União e dá outras providências.” [em 

Regime de Urgência solicitado pelo autor]; Projeto de Lei n.° 1109/2023, de 

autoria do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a afixação nas paradas de ônibus 

de mapas com a indicação dos itinerários e seus respectivos horários e dá outras 

providências.”; Projeto de Lei n.° 1110/2023, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Institui a Campanha de Conscientização e Prevenção dos Crimes Cibernéticos 

Envolvendo Inteligência Artificial contra Crianças e Adolescentes no Estado do 

Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 1111/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, 

“Altera, na forma que especifica, a Lei nº 4.444, de 15 de março de 2017, que 

Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, a Semana de 

Conscientização pelo Diagnóstico Precoce do HIV e dá outras providencias.”; 

Projeto de Lei n.° 1112/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Dispõe sobre medidas de combate ao crime de violência contra a mulher e crime 

contra a dignidade sexual no esporte.”; Projetos de Lei n.° 1113, 1114, 1115, 

1116, 1117 e 1118/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade de implantação pelas empresas de adquirência de 

máquinas de cartão de crédito e débito, adaptadas para pessoas com deficiência 

visual.”, “Institui a criação do Cartão Digital de Vacinação.”, “Institui o Dia 

Estadual do Judô e o Dia Estadual do Judô Veterano.”, “Obriga as concessionárias 

de telefonia fixa, celular e tv por assinatura, com prestação de serviços no Estado 

do Amazonas, a enviarem para o e-mail do cliente ou endereço, independente de 

solicitação, a gravação das conversas com o (a) atendente via telefone ou por meio 

do serviço de atendimento via internet - fale conosco, na forma que menciona.”, 

“Institui o programa de esclarecimento da população sobre o direito ao benefício 

da tarifa social de energia elétrica.”, Dispõe sobre a contagem do prazo para sanar 

vício de produtos” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 110ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS, COMPENSATÓRIA DO DIA 8 DE NOVEMBRO. 20ª 

LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 27 DE NOVEMBRO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e sete de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Alessandra Campêlo, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, 

Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Débora Menezes, Joana 

Darc, João Luiz, Mário César Filho, Sinésio Campos, Roberto Cidade, Rozenha, 

Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados 

Adjuto Afonso, Cabo Maciel, Felipe Souza e as Deputadas Mayra Dias e Doutora 

Mayara tiveram suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 325, 88, 421, 
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172 e 346/2023, respectivamente. Na Fase Preliminar, o próprio Presidente, 

Deputado CARLINHOS BESSA, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que 

constou dos Ofícios: 1. n.° 3035 e 3064/2023/Casa Civil, do Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, Flávio Cordeiro Antony Filho, responde aos 

Requerimentos: I - n.° 3385/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, 

solicitando a construção de uma Unidade de Pronto Atendimento ao Cidadão no 

Município de Anori/AM. (2023.9.58522), II – n.° 4461/2023, do Deputado João Luiz, 

por meio do qual solicita medidas mais abrangentes para uso mais eficiente da 

Casa do Imigrante Jacamim. (2023.9.58765); 2. n. 4222, 4380 e 

4385/2023/Seinfra, do Secretário de Estado de Infraestrutura, Carlos Henrique 

dos Reis Lima, respondendo aos requerimentos: I - n.° 4454 e 4455/2023, ambos 

de autoria do Deputado Sinésio Campos, que tratam de solicitação de revitalização 

da Rua Dom José Lourenço, bairro Santa Luzia, Manicoré/AM. (2023.9.55125), II – 

n.° 4812/2023, do Deputado Mário César Filho, solicitando recapeamento asfáltico 

da BR-174, KM 41, Comunidade Raios de Sol. (2023.9.58377), III - n.° 4948/2023, 

do Deputado Mário César Filho, que tem como objeto a solicitação de 

recapeamento asfáltico no Ramal da Comunidade Sagrado Coração de Jesus de 

Aduacá, no Município de Nhamundá. (2023.9.58368); 3. n.° 1005/2023/Semsa, do 

Subsecretário Municipal de Gestão de Saúde, Djalma Pinheiro Pessoa 

Coelho, responde ao Requerimento n.° 1603/2023, do Deputado Daniel Almeida, 

por meio do qual solicita informações sobre os atendimentos realizados pelo Centro 

de Atenção Psicossocial Infanto-juvenil Sul. (2023.9.58341); 4. n.° 

2448/2023/Semsa, do Secretário Municipal de Saúde, em exercício, Nagib 

Salem José Neto, responde ao Requerimento n.° 4575/2023, do Deputado Thiago 

Abrahim, cujo teor é a solicitação de reforma da Unidade Básica de Saúde da 

Família L-36, localizada no Bairro Gilberto Mestrinho. (2023.9.56323); 5. n.° 

2224/2023/UGPE, do Senhor Leonardo Barbosa de Sousa, Coordenador-

Executivo, em exercício, da Unidade Gestora de Projetos Especiais, envia 

resposta aos requerimentos n.° 4839 e 4840/2023, ambos do Deputado Wilker 

Barreto, solicitando a inserção de seis vias no programa de Obras de Verão (Asfalta 

Manaus III). (2023.9.56467); 6. n.° 2421/2023/SSP, do Secretário de Estado de 

Segurança Pública, em exercício, Coronel QOPM Anézio Brito de Paiva, 

encaminha resposta ao Requerimento n.° 4714/2023, de autoria da Deputada 

Mayra Dias, que trata de solicitação de implementação de patrulha da Polícia Militar 

do Amazonas no Parque Mosaico, localizado no bairro Planalto, em Manaus. 

(2023.9.56983); 7. n.° 5001/2023/Sejusc, da Senhora Jussara Pedrosa 

Celestino da Costa, Secretária de Estado de Justiça, Direitos Humanos e 

Cidadania, apresenta resposta ao Requerimento n.° 5024/2023, da Deputada 

Mayra Dias, por meio do qual enviou indicação de implementação do Sistema 

Nacional de Empregos/SINE em Manacapuru. (2023.9.58365). Como primeiro 

orador, o Deputado Comandante Dan cumprimentou as pessoas presentes na 

galeria do plenário e prestou contas da realização de mais uma edição do Projeto 

Esporte Transformador, iniciativa de seu Gabinete, na Zona Leste, bairro 

Amazonino Mendes, visando estimular o esporte na comunidade e, no domingo, 

salientou a sua participação na Corrida do Fogo do Corpo de Bombeiros, como 

também repercutiu a Ação Social de sua autoria na Zona Oeste em parceria com o 

Deputado Federal Silas Câmara e o Vereador Joelson Silva. Em outro tema, 

defendeu uma reorganização no Ministério da Segurança Pública, com a indicação 

do Ministro Flávio Dino ao Supremo Tribunal Federal, principalmente no que tange 

à divisão do Ministério sendo um exclusivo para a Justiça. Como orador seguinte, 

o Deputado Wilker Barreto denunciou que as máquinas de cateterismo do 

Hospital Francisca Mendes estão há meses sem funcionar e, por isso, os pacientes 

ficam internados esperando o procedimento, resultando no superlotamento de UTIs 

nos outros Hospitais como Delphina Aziz e 28 de Agosto. Solicitou que o Secretário 

de Saúde viesse à Casa dar explicações acerca do caos que se instalou na saúde 

e prometeu representar hoje ao Ministério Público contra o Secretário Anoar Samad 

por omissão na saúde. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs 

os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado Comandante 

Dan discorreu sobre a Corrida Avançando pela Paz e ressaltou que a corrida é 

importante porque a segurança garante a paz e uma melhor qualidade de vida. 

Analisou algumas ocorrências registradas no Rio de Janeiro como a violência no 

jogo da Seleção Brasileira e a morte da jovem no show de uma cantora americana 

e lembrou que participou da segurança no Pan-Americano do Rio elencando as 

ações que foram cruciais para reduzir a insegurança na época a partir de um 

Planejamento Estratégico citando a Central Integrada de Segurança que foi 

implantada no Amazonas em 2014 e mencionou os benefícios de cada estratégia 

de segurança. Explicou que a baderna ocorrida no jogo da Seleção poderia ser 

evitada se fossem utilizados os protocolos de segurança como os aplicados em 

Manaus durante a Copa do Mundo de 2014. Evidenciou ainda a necessidade de 

prevenção e, por isso, o Veto ao Projeto de Lei n.° 395/2023, de sua autoria, que 

instituiu o Mês da Escola Bíblica de Férias deve ser rejeitado pelo Plenário, uma 

vez que o Projeto é uma estratégia para prevenir que crianças e adolescentes 

possam ser cooptados pelo tráfico de drogas. Rememorou o Projeto-Piloto 

chamado Pelotão Integrado, implantado na sua gestão de Comandante-Geral da 

Polícia Militar, que estabelece regras para que a violência doméstica seja evitada 

e sugeriu que fosse repensada a convocação dos demais concursados da 

Segurança Pública, visto que há uma grande demanda de profissionais 

especialmente na área da saúde. Informou que o Coronel Klinger virá à Casa para 

expor o seu plano de gestão à frente do Corpo de Bombeiros e destacou o Projeto 

de Lei de sua autoria que prevê uma gratificação às pessoas que denunciarem 

criminosos resultando em prisão. Finalizou pedindo o anúncio da data-base da 

Segurança Pública até o Natal. Após, o Deputado Doutor George Lins enfatizou 

a importância do “Novembro Azul” e elencou alguns números relevantes acerca do 

câncer de próstata que mais mata os homens e se tornou uma questão de saúde 

pública. Esclareceu que, a partir dos cinquenta anos, os homens devem fazer seus 

exames de prevenção como o de toque retal e o PSA e se houver casos de câncer 

na família esse rastreamento deve ser feito a partir dos quarenta e cinco anos. Em 

seguida, o Deputado Mário César Filho repudiou a agressão que um pai de uma 

menina autista sofreu na Loja C&A por exigir prioridade na fila de atendimento e 

comentou um outro caso que ocorreu em Feira de Santana na Bahia, na Loja 

Riachuelo, cuja atendente tachou a filha autista de uma cliente de “bomba”. Citou 

a Lei n.° 13.146 que prevê punição com cadeia para pessoas que discriminam 
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crianças deficientes e comunicou que notificou a C&A por conta da situação e a 

Segurança do Shopping que não conduziu o agressor à Delegacia. Em outro tema, 

denunciou as fraudes da “Black Friday” em várias lojas de Manaus com a atuação 

do Procon e da Comissão de Defesa do Consumidor que preside. Dando 

prosseguimento, a Deputada Joana Darc reiterou a sua luta em favor das 

pessoas com deficiência lembrando que é autora da Lei que instituiu a Carteira do 

Autista justamente para evitar esse tipo de situação vexatória e culpou a Loja C&A 

por não tomar nenhuma providência em relação ao agressor. Em outro assunto, 

exibiu um vídeo em que o Diretor-Presidente do Procon/AM mostrou que a Loja 

C&A estava enganando a população na “Black Friday” e mostrou novamente o 

vídeo da mãe da criança autista, cujo pai foi agredido, que denunciou que uma 

Vereadora de Manaus só aceitou ajudar no caso se a Deputada Joana Darc e o 

Vereador Rodrigo Guedes não tivessem acesso e pediu respeito das pessoas às 

suas pautas. Em outro tema, voltou a exigir que a Feira da Gutierrez em Careiro da 

várzea fosse reaberta, uma vez que demorou onze anos para que a Feira fosse 

revitalizada e, após, cinquenta dias de o Governador ter entregado, a Feira continua 

sem funcionar. Concluiu parabenizando o Senador Plínio Valério por destinar 

emendas visando à compra de um Castramóvel para Itacoatiara, a pedido do 

Vereador Arnold, e se comprometeu a destinar recursos para manter a unidade, 

reafirmando o seu compromisso com os concursados da Segurança Pública no 

sentido de garantir emendas à LOA. Em Comunicação de Liderança, o Deputado 

Thiago Abrahim parabenizou o Governador Wilson Lima pelo Programa 

Amazonas, Meu Lar que deu mais dignidade aos moradores da Comunidade da 

Sharp e da Manaus 2000 com investimentos no setor habitacional. Em outro tema, 

repercutiu a ação do Prefeito de Itacoatiara na Comunidade do rio Arari levando 

água potável e cesta básica, como também expendeu apoio aos concursados da 

Segurança Pública presentes em plenário. Na continuidade, o Deputado Wilker 

Barreto discorreu sobre suas emendas à LOA solicitando o apoio dos 

parlamentares no sentido de aprová-las e anunciou que, segundo pesquisas 

climáticas, a seca do próximo ano será mais severa e os concursados do Corpo de 

Bombeiros não foram chamados em sua totalidade. Informou que hoje fiscalizaria 

o Hospital Adriano Jorge e que apresentou uma emenda visando a reforma do 

Hospital Francisca Mendes. Na Ordem do Dia, o Presidente encaminhou às 

Comissões 9 Projetos de Lei Ordinária, sendo 2 de autoria do Deputado 

Wanderley Monteiro, “Dispõe sobre a apresentação de antecedentes criminais 

na contratação de profissionais que trabalhem com bebês e crianças no Estado do 

Amazonas.”, “Classifica Presidente Figueiredo como “Município de Interesse 

Turístico.”; 1 de autoria da Deputada Joana Darc, “Institui o Banco de Dados 

Estadual de Animais Castrados (Esterilizados).”; 2 de autoria do Deputado 

Comandante Dan, “Reconhece o Brasão e a Canção da Polícia Militar do 

Amazonas, como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do 

Amazonas.”, “Reconhece o Brasão e a Canção da Polícia Civil do Amazonas, 

como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do Amazonas.”; 4 de 

autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos 

shopping centers e outros centros comerciais de médio e grande porte, de todo o 

Estado, a instalarem vidros de contenção ou redes de proteção nos vãos livres de 

suas dependências a fim de evitarem a ocorrência de suicídios e acidentes com 

queda.”, “Institui a Semana Estadual de Combate à Fome, à Miséria e à 

Desigualdade.”, “Dispõe sobre a criação do ‘Selo de Conformidade Digital.”, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade de transparência acerca da quantidade de Nitrato 

presente na água potável ofertada no Estado e dá outras providências”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Mário César 

Filho n.° 5479, 5480, 5481, 5482, 5483, 5484, 5485, 5486, 5487, 5488, 5489, 5490, 

5491, 5492, 5493 e 5494/2023); Débora Menezes n.° 5495/2023; Comandante 

Dan n.° 5501/2023; João Luiz n.° 5477, 5478, 5502/2023; Joana Darc n.° 

5476/2023 (subscrição do Projeto de Lei Complementar n.° 18/2023), n.° 5503, 

5504 e 5505/2023; Roberto Cidade n.° 5496, 5497, 5498, 5499, 5500 e 5506/2023 

(Sessão Especial dia 4 de dezembro). A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou da Proposta de Emenda à Constituição 

n.° 4/2023, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projeto de Lei Complementar 

n.° 19/2023, oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas; (estes em quinto dia); 

Projeto de Lei n.° 1076/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade; Projetos 

de Lei n.° 1077, 1078 e 1079/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes; 

Projetos de Lei n.° 1080, 1081, 1082, 1083, 1084, 1085, 1086, 1087, 1088, 1089, 

1090, 1091, 1092, 1093, 1094, 1095, 1096, 1097, 1098, 1099, 1100, 1101, 1102, 

1103, 1104 e 1105/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projetos de 

Lei n.° 1106 e 1107/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 88/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 89/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho 

(estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 1109/2023, de autoria do Deputado 

Rozenha; Projeto de Lei n.° 1110/2023, de autoria do Deputado João Luiz; 

Projeto de Lei n.° 1111/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias; Projeto de Lei 

n.° 1112/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 

1113, 1114, 1115, 1116, 1117 e 1118/2023, de autoria do Deputado Mário César 

Filho, (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 1119 e 1120/2023, de autoria 

do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de fornecimento de água 

potável em shows e grandes evento como medida para salvaguardar a segurança 

e o bem-estar do público.”, “Institui o Dia Estadual da Pessoa com Doença 

Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC)”; Projeto de Lei n.° 1121/2023, oriundo da 

Mensagem Governamental n.° 112/2023, “Autoriza o Poder Executivo a 

contratar operação de crédito com o Banco do Brasil S.A., com a garantia da União 

e dá outras providências.” [Regime de Urgência solicitado pelo autor]; Projeto de 

Lei n.° 1122/2023, de autoria do Deputado João Luiz, “Veda a nomeação para 

cargos em comissão de pessoas que tenham sido condenadas nos últimos 05 

(cinco) anos nas condições previstas na Lei Federal nº 8.069, de 13 de julho de 

1990.”; Projeto de Lei n.° 1123/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, 

“Institui, no Calendário Oficial do Estado do Amazonas, o Outubro Roxo, mês da 

conscientização sobre a Síndrome de Rett.”; Projetos de Lei n.° 1124 e 

1126/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles, “Altera Lei Ordinária nº 

5.039, de 02 de dezembro de 2019 que Dispõe sobre a inclusão de medidas de 

conscientização, prevenção e combate à erotização infantil (sexualização precoce) 

nas escolas públicas do Estado do Amazonas. (Proibição de apresentações com 
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músicas e danças com conteúdo erótico ou sensual).”, “Altera a Lei Ordinária Nº 

2.794, de 06 de maio de 2003 que “Regula o processo administrativo no âmbito da 

Administração Pública Estadual.”; Projeto de Lei n.° 1125/2023, de autoria do 

Deputado Wanderley Monteiro, “Declara como Patrimônio Cultural de Natureza 

Imaterial do Estado do Amazonas, a Exposição Agropecuária do Amazonas 

(Expoagro).”; Projeto de Resolução Legislativa n.º 90/2023, de autoria do 

Deputado Cristiano D’Angelo, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao senhor 

Betanael da Silva D’Angelo, e dá outras providências”. (estes em primeiro dia). 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de 

logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

                                                                                    Presidente/Secretário                                                                   

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 111ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 28 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO 

CARLINHOS BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e oito de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra 

Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, 

Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutor George Lins, Débora Menezes, Felipe 

Souza, Joana Darc, João Luiz, Mayra Dias, Mário César Filho, Sinésio Campos, 

Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados 

Adjuto Afonso, Doutor Gomes, Rozenha e a Deputada Doutora Mayara tiveram 

suas faltas justificadas através dos Memorandos n.° 325, 141, 151 e 351/2023, 

respectivamente. Na Fase Preliminar, o próprio Presidente, Deputado 

ROBERTO CIDADE, procedeu à leitura do EXPEDIENTE que constou dos 

Ofícios: 1. n.° 3075/2023/Casa Civil, do Secretário de Estado Chefe da Casa 

Civil, Flávio Cordeiro Antony Filho, responde aos Requerimentos: I - n.° 

5027/2023, de autoria da Deputada Mayra Dias, solicitando a implantação do 

Sistema Nacional de Emprego/SINE no Município de Rio Preto da Eva/AM. 

(2023.9.59100), II – n.° 4258/2023, de autoria do Deputado João Luiz, solicitando 

medidas abrangentes para a melhoria da assistência às pessoas em situação de 

rua no Estado do Amazonas. (2023.9.58971); 2. n.° 1136/2023/SEC, do Senhor 

Marcos Apolo Muniz de Araújo, Secretário de Estado de Cultura e Economia 

Criativa, em resposta ao Requerimento n.° 5199/2023, de autoria do Deputado 

Comandante Dan, que trata da implementação de Bibliotecas Públicas voltadas 

especificamente para atender crianças de baixa renda, que não tem acesso livre à 

leitura. (2023.9.59078); 3. n.° 3065/2023, do Secretário de Estado Chefe da Casa 

Civil, Flávio Cordeiro Antony Filho, em resposta ao Ofício n.º 60/2023, de autoria 

do Deputado Wilker Barreto, solicitando informações e esclarecimentos acerca da 

efetividade da Lei n.º 5.378, de 6 de janeiro de 2021. (2023.9.58786). Neste 

momento, o Presidente cumprimentou as pessoas presentes na galeria do 

plenário e prometeu reunir com os representantes logo mais. Como primeiro 

orador, o Deputado Sinésio Campos, reportando-se à CPI da Energia que 

presidiu, lembrou que após sete mandatos foi a primeira vez que apresentou um 

pedido de CPI que teve resultados positivos, pois provou que os serviços prestados 

pela Amazonas Energia são impróprios à população e comemorou a intervenção 

da Aneel em razão do alto endividamento da Concessionária. Sugeriu que fosse 

feita uma Reunião na Casa com os interventores da Aneel e apresentou um 

Requerimento solicitando a presença da Aneel e da Amazonas Energia, no dia 6 

de dezembro, para virem à Assembleia prestar esclarecimentos sobre a 

Concessionária. Neste momento, o Presidente registrou o trabalho 

excepcional executado pelo Deputado Sinésio Campos à frente da CPI e de 

todos os membros da Comissão que renderam frutos benéficos à população 

e pediu que dois representantes das pessoas que estavam na galeria do 

plenário descessem para conversar sobre o pleito. Como orador seguinte, o 

Deputado João Luiz repercutiu a assinatura da Campanha de Combate ao 

Assédio no Esporte e pontuou que como Presidente da Comissão das Crianças e 

Adolescentes da Casa sempre foi um apoiador de pautas que combatam a 

exploração sexual. Em outro tema, destacou os resultados do Projeto Pelci que 

desenvolve em parceria com a Secretaria de Estado de Esporte e exibiu algumas 

imagens de pais agradecidos pelo Projeto. Após, o Deputado Wilker Barreto 

também deus boas-vindas às pessoas da galeria do plenário e comentou o 

empréstimo de bilhões que o Governo está pedindo autorização ressaltando que 

apresentou emendas para direcionar melhor e dar transparência ao empréstimo. 

Apelou à Liderança do Governo que recebesse os funcionários da Empresa Porto 

Serviços, terceirizada da Seduc na área da limpeza, que estão há três meses sem 

receber e que precisam de uma resposta. Lembrou que a Secretaria de Educação 

gastou milhões com livros paradidáticos e esqueceu de atentar para o que era 

prioridade, pois são mais de novecentos trabalhadores sem salário. Em outro tema, 

voltou a denunciar que as máquinas de cateterismo do Hospital Francisca Mendes 

estão quebradas causando um transtorno maior à saúde da população. Na 

sequência, o Deputado Comandante Dan saudou as pessoas que estavam na 

galeria do plenário e anunciou que apresentou emendas à LOA e ao PPA sendo 

que uma dessas emendas é destinada a garantir a data-base dos servidores da 

Segurança Pública e lembrou que até o momento os policiais ainda não foram 

agraciados com o reajuste anual de seus salários, pedindo mais uma vez que o 

Governador pudesse fazer isso antes do Natal. Ponderou que a segurança pública 

do Estado está deficiente o que se agrava no interior cuja realidade foi conhecida 

por meio de Audiências Públicas realizadas pela Comissão que preside. Concluiu 

alertando para a necessidade de se equipar melhor o Departamento de Polícia 

Técnico-Científica. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade iniciou o 

Grande Expediente fazendo uma Cessão de Tempo em homenagem ao 

aniversário de 18 anos da Escola do Legislativo Senador José Lindoso, 

conforme Requerimento n.° 5321/2023, de sua autoria. Em seguida, foi exibido 

um vídeo comemorativo. Após, entregou uma Placa Comemorativa à Escola 

do Legislativo José Lindoso, representada pelo seu Diretor, Senhor Jander 
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Lasmar, que usou a tribuna para discursar sobre a missão da Escola que busca 

prioritariamente formar os servidores da Aleam e destacou o prêmio recebido 

recentemente na Unale com o Projeto Educando pelo Amazonas, criado na gestão 

do Presidente Roberto Cidade, que muito honrou toda a equipe. Elencou o número 

de pessoas alcançadas com a educação da Instituição e agradeceu a todos os 

colaboradores por ajudarem a desenvolver um trabalho de excelência. Com a 

palavra, o Deputado João Luiz parabenizou a Escola, especialmente ao Diretor 

pela gestão tão premiada e ao Presidente Roberto Cidade pelo apoio incondicional. 

Rememorou os prêmios conquistados pela Escola destacando o Procon Legislativo 

quando ainda estava à frente da Comissão de Defesa do Consumidor que iniciou 

esse processo protagonista e cheio de vitórias. Após, o Presidente Roberto 

Cidade considerou o papel desenvolvido pela Escola exemplar e elogiou todos os 

servidores da Escola do Legislativo que desempenham com qualidade e dedicação 

o trabalho, como também parabenizou o Senhor Jander Lasmar pela gestão 

impecável e produtiva. Finalizou manifestando orgulho de ser Presidente de uma 

Casa que valoriza a educação. Dando prosseguimento, o Deputado Sinésio 

Campos observou que os 18 anos da Escola corroboram que a educação muda a 

vida das pessoas e o trabalho da Instituição é diferenciado porque divulga a política 

de forma cidadã e participativa. Encerrada a Cessão de Tempo, assumiu a 

Presidência o Deputado Carlinhos Bessa. Com a palavra, o Deputado João 

Luiz alertou para a urgência de dragagem da Marina do Davi, visto que a cheia dos 

rios está próxima e prometeu fazer um Requerimento à Prefeitura e à Seminf a fim 

de que haja um trabalho preventivo no local. Em outro tema, resumiu a visita que 

fez à cidade Presidente Figueiredo divulgando o Projeto MIT Cidadania da 

Comissão que preside. Frisou que destinou emendas ao Município e elogiou a 

Prefeita Patrícia pela gestão competente. Comunicou que o estádio de Presidente 

Figueiredo está sendo terminado e lembrou que destinou recursos para a obra. 

Após, o Deputado Comandante Dan rememorou a agenda relevante que realizou 

em Tabatinga com o Secretário Nacional de Segurança Pública, como também a 

Cartilha que elaborou a fim de dar orientações acerca da criação das Comissões 

de Segurança municipais. Sugeriu que o Ministério da Justiça fosse dividido em 

dois com um voltado exclusivamente para a Segurança Pública e opinou que o 

momento é ideal, já que o Ministro da Justiça Flávio Dino deixará a Pasta para 

assumir o Supremo Tribunal Federal. Ratificou a necessidade de se intensificar a 

política de valorização dos agentes responsáveis pela aplicação da lei citando 

novamente que o Governador poderia anunciar a data-base dos policiais antes do 

Natal. Explicou que esteve nas unidades de saúde militares e detectou uma 

precariedade no atendimento principalmente no que tange à saúde mental e voltou 

a defender a regulamentação do décimo quarto e décimo quinto salários aos 

policiais que conseguissem atingir as metas de combate à criminalidade. Aplaudiu 

o Programa Bombeiro-Mirim do Corpo de Bombeiros e chamou a atenção para o 

Programa Pelotões-Mirins de Amaturá que precisa ser fortalecido porque são 

políticas de promoção social. Concluiu reiterando a sua defesa à criação do 

Ministério da Segurança Pública com a nomeação de um Ministro que observasse 

o Pacto Federativo com a inclusão das Forças Aramadas para melhorar a sensação 

de segurança de Estados e Municípios. Na Ordem do Dia, o Presidente 

encaminhou 13 Projetos de Lei Ordinária, sendo 7 de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Dispõe sobre a obrigatoriedade do Serasa, SPC e qualquer 

outro órgão de cadastro negativo, com sede ou filial no Estado do Amazonas, sejam 

obrigados a comunicar ao consumidor, por carta registrada na modalidade de Aviso 

de Recebimento (AR), quando negativado seu nome.”, “Obriga os fornecedores de 

bens e serviços a fixar data e turno para entrega dos produtos ou realização dos 

serviços aos consumidores.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade do fornecimento ao 

consumidor de informações e documentos, por parte de operadoras de plano ou 

seguro privado de assistência à saúde, no caso de negativa de cobertura.”, “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade da afixação nas embarcações e equipamentos do sistema 

de transporte hidroviário intermunicipal de passeios e cargas, de placa informativa 

com o número de telefone e outros canais de atendimento da Arsepam para 

denúncia dos usuários e consumidores, inclusive acessível a pessoas com 

deficiência.”, “Institui o Programa Bom Pote.”, “Reconhece como de relevante 

interesse cultural do Estado o Festival Folclórico de Silves, no Município de Silves.”, 

“Institui a campanha de inclusão digital destinada a pessoa idosa ‘Navegar na 

melhor idade”; 1 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Altera a Lei Nº 5.139 

de 10 de março de 2020, que ‘Institui o Setembro Azul – Campanha de 

Conscientização aos Direitos das Pessoas Surdas, a ser realizada, anualmente, no 

mês referido.”; 1 de autoria do Deputado Roberto Cidade, “Concede o Título de 

Cidadã do Amazonas à Dra. Mirza Telma de Oliveira Cunha, Desembargadora do 

Tribunal de Justiça do Amazonas.”; 2 de autoria da Deputada Joana Darc, 

“Estabelece Políticas Públicas para pessoas com Coagulopatias Hereditárias.”, 

“Altera, na forma que especifica, a Lei nº 6.567, de 6 de novembro de 2023, que 

‘Dispõe sobre o treinamento e a capacitação dos profissionais que realizam o 

atendimento direto às pessoas com Transtorno de Espectro Autista (TEA).”; 1 de 

autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Vice-Almirante Thadeu Marcos Orosco Coelho Lobo.”; 1 de autoria 

do Deputado Doutor Gomes, “Institui a campanha permanente de 

conscientização e prevenção da Bronquiolite.”; 1 Projeto de Resolução 

Legislativa, de autoria do Deputado Roberto Cidade, “Concede a Medalha Ruy 

Araújo à Excelentíssima Senhora Luiza Cristina Nascimento da Costa Marques, 

Desembargadora do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas”. Ato contínuo, 

deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Wilker Barreto n.° 

5507/2023; Comandante Dan n.° 5508 e 5509/2023; João Luiz n.° 5510/2023; 

Mayra Dias n.° 5511/2023 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 788/2023), 

5513/2023; Adjuto Afonso n.° 5512, 5514, 5515, 5516, 5517, 5518, 5519, 5521, 

5522, 5523, 5524, 5525 e 5526/2023; Débora Menezes n.° 5520/2023; Sinésio 

Campos n.° 5527, 5528 e 5529/2023. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação 

foi dada como lida e constou do Projeto de Lei Complementar n.° 19/2023, 

oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas; (este em sexto dia); Projeto de Lei 

n.° 1109/2023, de autoria do Deputado Rozenha; Projeto de Lei n.° 1110/2023, 

de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 1111/2023, de autoria da 

Deputada Mayra Dias; Projeto de Lei n.° 1112/2023, de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 1113, 1114, 1115, 1116, 1117 e 

1118/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, (estes em terceiro dia); 
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Projetos de Lei n.° 1119 e 1120/2023, de autoria do Deputado Rozenha; Projeto 

de Lei n.° 1122/2023, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Lei n.° 

1123/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projetos de Lei n.° 1124 e 

1126/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles; Projeto de Lei n.° 

1125/2023, de autoria do Deputado Wanderley Monteiro; Projeto de Resolução 

Legislativa n.º 90/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, “Concede 

a Medalha Ruy Araújo ao senhor Betanael da Silva D’Angelo, e dá outras 

providências”. (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 1127 e 1128/2023, 

de autoria do Deputado Wanderley Monteiro, “Dispõe sobre a apresentação de 

antecedentes criminais na contratação de profissionais que trabalhem com bebês 

e crianças no Estado do Amazonas.”, “Classifica Presidente Figueiredo como 

“Município de Interesse Turístico.”; Projeto de Lei n.° 1129/2023, de autoria da 

Deputada Joana Darc, “Institui o Banco de Dados Estadual de Animais Castrados 

(Esterilizados).”; Projetos de Lei n.° 1130 e 1135/2023, de autoria do Deputado 

Comandante Dan, “Reconhece o Brasão e a Canção da Polícia Militar do 

Amazonas, como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do 

Amazonas.”, “Reconhece o Brasão e a Canção da Polícia Civil do Amazonas, 

como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do Amazonas.”; 

Projetos de Lei n.° 1131, 1132, 1133 e 1134/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos shopping centers e outros 

centros comerciais de médio e grande porte, de todo o Estado, a instalarem vidros 

de contenção ou redes de proteção nos vãos livres de suas dependências a fim de 

evitarem a ocorrência de suicídios e acidentes com queda.”, “Institui a Semana 

Estadual de Combate à Fome, à Miséria e à Desigualdade.”, “Dispõe sobre a 

criação do ‘Selo de Conformidade Digital.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

transparência acerca da quantidade de Nitrato presente na água potável ofertada 

no Estado e dá outras providências.” (estes em primeiro dia). Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.         

 

                                                                     Presidente/Secretário                                                                   

 
 

 

 

ATA DA 129ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

OFICIAL DA RESERVA R/2. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 6 DE 

NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO WILKER BARRETO. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia seis de novembro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DELEGADO 

PÉRICLES, com a presença do Deputado Wilker Barreto, ausentes os demais. 

O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada em 

homenagem ao Dia do Oficial da Reserva R/2, conforme Requerimento n.° 

428/2023, de sua autoria. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Michel Lopes, Ouvidor da Câmara Municipal de Iranduba; Flávio do Nascimento 

Grillo Filho, Presidente do Luso Esporte Clube; Coronel Daniel Machado de Jesus, 

Subcomandante do 1º Batalhão de Infantaria/1º BIS; Coronel Eduardo Augusto 

Oliveira Toniolo, Comandante do 12º Batalhão de Suprimento; Sebastião Ricardo 

Sampaio, Presidente da Associação dos Oficiais R/2 do Amazonas. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino Nacional executado pela Banda de Música do 

Comando Militar da Amazônia. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Wilker Barreto. Com a palavra, o Deputado Delegado Péricles 

informou que iria se retirar após o seu pronunciamento em razão de participar da 

coletiva do Governador Wilson Lima para anunciar o chamamento dos concursados 

da Segurança Pública. Justificou a sua iniciativa e enfatizou que foi Oficial R/2 e se 

sente honrado em participar de algo tão importante para o Brasil. Cumprimentou os 

alunos do NPOR presentes em plenário e fez uma retrospectiva da história do 

Oficial R/2 desde a sua fundação até os momentos atuais com 62 Centros de 

Ensino formando profissionais que atuam nas Forças Armadas. Relatou o episódio 

de entrada na Corporação, mesmo a princípio não querendo, como também a 

mudança do prédio com muitas adversidades que acabaram moldando o seu 

caráter e reforçando valores. Citou o General Villas Boas como uma figura 

inspiradora e o seu apoio e valorização do Oficial R/2. Concluiu dizendo que os 

maiores aprendizados adquiridos na sua vida foram no Exército e reconheceu o 

prestígio e a relevância das Forças Armadas à sociedade. Após, os Deputados 

Wilker Barreto e Delegado Péricles entregaram duas Placas Comemorativas aos 

Senhores Coronel Daniel Machado de Jesus e Coronel Eduardo Augusto Oliveira 

Toniolo. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional. A seguir, a Jornalista 

Tereza Pinheiro procedeu à leitura dos nomes dos homenageados que receberam 

os Certificados. Dando prosseguimento, o Senhor José Nilo assegurou que os 

Oficiais da Reserva R/2 são dignos da homenagem por se dedicarem a servir a 

Pátria e por serem líderes e combatentes. Agradeceu à Casa por reconhecer o 

esforço dos Oficiais na defesa do território brasileiro e ao Deputado Delegado 

Péricles por ter escolhido ser um Oficial R/2 e por entender a importância dos 

oficiais na construção de uma sociedade mais justa. Deu conhecimento de que os 

Estados Unidos premiaram o Oficial da Reserva R/2 Apollo Miguel Rezk com a 

Medalha Cruz de Serviços Notáveis pelo seu desempenho excepcional durante a 

Segunda Guerra Mundial, sendo uma das maiores condecorações do País e o 

único brasileiro a receber. Concluiu enfatizando que o dia 4 de novembro é uma 

forma de preservar a imagem do oficial temporário indispensável nas ações de 

saúde desenvolvidas pelas Forças Armadas como na época da pandemia. Na 

continuidade, o Senhor Roberval Jovino, em nome do Presidente da 

Associação dos Oficiais R/2 do Amazonas, enalteceu o trabalho realizado pelos 

Oficiais e destacou as ações efetuadas pela Associação, dentre outras, palestras, 

doações de materiais, atividades assistenciais, atuando com ética e transparência, 

valores adquiridos na Caserna. Finalizou agradecendo à Assembleia pelo evento 

em especial ao Deputado Delegado Péricles que também é oficial R/2. Como 

orador seguinte, o Coronel Eduardo Augusto Oliveira Toniolo manifestou 

gratidão pela homenagem e parabenizou à Assembleia, principalmente o Deputado 

Delegado Péricles, pela iniciativa. Destacou a importância do Oficial R/2 para o 
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Exército e explicitou que dificilmente as Forças armadas cumpririam suas missões 

sem os oficiais temporários. Finalizou mencionado o brado de Selva que hoje é 

patrimônio imaterial do Amazonas declarado pela Casa Legislativa. A caminho do 

fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e manifestou orgulho ao saber 

da condecoração que o Oficial de Reserva R/2 Apollo recebeu dos Estados Unidos. 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de 

amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.                                                                

 

                                                                               Presidente/Secretário 

                                                                                       

 

 
 
 
 

ATA DA 130ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

ENGENHEIRO AGRÔNOMO. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 7 DE 

NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia sete de novembro do ano dois mil e vinte e 

três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Engenheiro 

Agrônomo, conforme Requerimento n.° 4924/2023, de sua autoria. Convidou 

para compor a Mesa as autoridades: Ayrton José Schneider, Secretário-

Executivo da Sepror, representando o Governador Wilson Lima; Antônio Joaquim 

do Espírito Santo Oliveira; Presidente da Associação dos Engenheiros Agrônomos 

do Amazonas;  Sylvio Mário Puga Ferreira, Reitor da Universidade Federal do 

Amazonas; Pedro Chaves, Gerente de Capacitação do Idam; Sivandro Campos, 

Gerente de Defesa Vegetal da Adaf; Cristóvão Gomes Plácido Júnior, 

representando o Ifam; Hugo Tavares Araújo, Presidente da Associação dos 

Engenheiros e Arquitetos do Amazonas; Luadir Gasparotto, representando a 

Embrapa; Teishin Guenka, Engenheiro Civil e Projetista do Município de 

Urucurituba; Cláudio Moisés de Cales, Produtor Rural. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos 

registrou a presença de alguns companheiros da área da agronomia e fez algumas 

ponderações acerca das queimadas que, muitas vezes, ocorrem por conta da 

necessidade de os agricultores equilibrarem o PH do solo que é ácido defendendo 

o uso do calcário agrícola como alternativa para evitar a queima dos terrenos e a 

importância dos engenheiros agrônomos nesse processo. Após, o Presidente 

Sinésio Campos entregou uma Placa Comemorativa à Associação dos 

Engenheiros Agrônomos, representada pelo Senhor Antônio Joaquim do Espírito 

Santo Oliveira. Em seguida, a Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura dos 

nomes dos homenageados que receberam Certificados. Na sequência, o Senhor 

Ayrton José Schneider cumprimentou e agradeceu ao Deputado Sinésio Campos 

por tratar a agronomia com tanto respeito e seriedade e lembrou que o time de 

coração do Parlamentar, Fluminense, foi Campeão da Libertadores recentemente. 

Elogiou a atuação do Engenheiro Agrônomo no Estado e destacou a relevância do 

profissional para resolver os desafios da atualidade como a regularização fundiária. 

Concluiu manifestando gratidão, em nome do Governador Wilson Lima, a todos os 

Engenheiros Agrônomos por serem referência no agronegócio. Neste momento, o 

Deputado Sinésio Campos registrou a presença dos Senhores: Oziel Mineiro, 

Secretário-Executivo da Secretaria de Estado da Mineração; Radisson Alves, 

Diretor-Técnico do Idam; Alexandre Borges, Vice-Presidente da Associação 

dos Engenheiros e Arquitetos do Amazonas. Como orador seguinte, o Senhor 

Antônio Joaquim do Espírito Santo Oliveira agradeceu a Deus e ao Deputado 

Sinésio Campos pela homenagem tão significativa. Discorreu sobre as atribuições 

da Associação dos Engenheiros Agrônomos que fez 55 anos e ressaltou que os 

profissionais se concentram na área da produção rural, seja o agronegócio, seja a 

agricultura familiar. Explicou que o problema das queimadas só poderia ser 

resolvido com a regularização fundiária e defendeu a exploração do fosfato e 

calcário em Apuí e a reutilização do nitrogênio liberado do Campo de Azulão para 

a produção da ureia. Afirmou que a função do Engenheiro Agrônomo é zelar pela 

viabilização dos projetos, defesa ambiental e social e cuidado com os agricultores 

e cobrou melhorias na valorização do profissional que hoje, sequer, tem carreira de 

Estado. Apelou ao Deputado Sinésio Campos que defendesse concursos para a 

área da Engenharia Agrônoma visando uma maior segurança aos profissionais com 

salários dignos. A caminho do fim, o Presidente fez algumas observações sobre 

a Engenharia Agrônoma, lembrando que é um técnico agrícola, e elencou várias 

pautas que defende na tribuna da Assembleia. Frisou que como Parlamentar nunca 

respondeu a processos judiciais e assegurou que seus projetos são voltados ao 

bem-estar da sociedade, fazendo um adendo acerca da Zona Franca de Manaus 

que é necessária; no entanto, há 15 anos, vêm apresentando novas matrizes 

econômicas para o Estado como a exploração do potássio em Autazes e Nova 

Olinda do Norte que atualmente começa a se tornar realidade e incentivou a 

categoria a se envolver nas problemáticas do Estado, visto que o Amazonas tem 

um grande potencial agrícola. Anunciou que o Governador Wilson Lima, a seu 

pedido, iria instalar mais um escritório do Idam em Manaus que funcionará dentro 

da Escola Agrícola como uma forma de dar uma maior assistência aos profissionais 

da área. Agradeceu a presença de todos e reiterou que seu mandato estar a serviço 

das questões agrícolas, minerais e tudo o que for melhor à população. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de amanhã em 

homenagem ao Dia do Veterano que ocorrerá às 13h. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                         Presidente/Secretário                                                             
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ATA DA 131ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

VETERANO MILITAR. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 8 DE NOVEMBRO 

DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO COMANDANTE DAN. 

 

Às treze horas e dez minutos do dia oito de novembro do ano dois mil e vinte e três, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar COMANDANTE 

DAN, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada em homenagem ao Dia do Veterano Militar, conforme 

Requerimento n.° 5116/2023, de sua autoria e do Deputado Cabo Maciel. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Coronel BOPM Borges, 

Subcomandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar; Coronel QOPM Encarnação, 

Diretor da Diretoria de Inativos, representando o Comando-Geral da Polícia Militar; 

Coronel Felipe Jornada, representando o Comando Militar da Amazônia/CMA; 

Capitão de Mar e Guerra Delmar Nunes Ferreira, representando o Comando do 9º 

Distrito Naval; Coronel Marcos Brandão da Cunha; Secretário-Executivo do 

Gabinete de Gestão Integrada da Secretaria Municipal de Segurança e Defesa 

Social; Coronel Almir Cavalcante, Secretário-Executivo Adjunto da Secretaria de 

Segurança Pública; Subtenente Manoel Perez Loureiro, Presidente da Associação 

dos Policiais e Bombeiros Militares da Reserva; Sargento Washigton da Silva, 

Presidente da Associação dos Deficientes da Polícia Militar; Coronel Regiane 

Filgueiras, Diretora de Promoção Social da Polícia Militar do Amazonas. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas brasileiro executado pela 

Banda da Polícia Militar do Amazonas. Com a palavra, o Deputado Comandante 

Dan fez uma retrospectiva de sua história de 33 anos na Polícia chegando à patente 

de Coronel e agora no Parlamento e frisou que são missões que ele cumpre com 

muita responsabilidade e dedicação. Agradeceu os seus mais de vinte um mil votos 

recebidos e salientou que representa o povo do Amazonas com ênfase na questão 

da segurança pública. Citou o nome do Deputado Cabo Maciel que seria um 

parceiro na Assembleia e explicou que a Lei n.° 6.567 que instituiu o Dia do 

Veterano é de sua autoria e uma alusão ao retorno da Tropa de Canudos que 

ocorreu no dia 8 de novembro. Defendeu o anúncio da data-base pelo Governador 

Wilson Lima e argumentou que o Estado sempre poderia contar com a polícia e 

seria muito justo conceder esse direito antes do Natal. Questionou o que seria da 

sociedade sem a presença da polícia nas ruas e, por isso, os agentes da segurança 

devem ser valorizados opinando que data-base é obrigação e, nesse sentido, 

apresentará emendas ao Orçamento garantindo os direitos dos policiais. Concluiu 

explicando que fez uma Moção de Aplausos aos Veteranos enviada aos Comandos 

e pediu uma salva de palmas e continência aos veteranos militares. Na sequência, 

foi exibido um vídeo institucional. Após, o Presidente Comandante Dan entregou 

Placas Comemorativas ao Corpo de Bombeiros Militar e à Polícia Militar do 

Amazonas. Em seguida, o Coronel Hermes procedeu à leitura dos nomes dos 

homenageados que receberam Certificados. Dando prosseguimento, a Senhora 

Regiane Filgueiras, de forma emocionada, cumprimentou as policiais femininas 

da Corporação que ingressaram em 1980 citando a Coronel Sandra Bringel, que 

foi a primeira Coronel feminina da Polícia Militar, como também a Capitão Isaura e 

a Tenente-Coronel Otacicleide. Como orador seguinte, o Senhor Manoel Perez 

Loureiro manifestou gratidão ao Deputado Comandante Dan pela homenagem e 

reivindicou a data-base e o plano de saúde, pois os policiais da reserva sofrem 

muito com baixos salários e poucos benefícios. Expressou a sua vontade de se ter 

uma Previdência da polícia e parabenizou todos os policiais veteranos 

independentemente de patente. Na continuidade, o Senhor Washigton da Silva 

cobrou apoio aos policiais deficientes que precisam ser amparados e ter a data-

base em dia. Relatou a sua história de vida e as dificuldades que enfrentou quando 

recebeu um tiro e teve que amputar a perna. A seguir, o Sargento Pereirinha 

discorreu sobre o medo que teve da morte por conta de um câncer avançado nos 

ossos, diagnosticado ano passado, e celebrou a vida que Jesus lhe concedeu 

novamente. Opinou que o Governador Wilson Lima não gosta dos policiais e 

pontuou as perdas que os policiais da reserva estão tendo, principalmente as 

alterações na Previdência realizadas na época da pandemia. Concluiu saudando o 

Dia do Veterano e reafirmando a sua confiança na atuação do Deputado 

Comandante Dan em prol dos policiais. Na sequência, Major Frederico, Diretor-

Presidente da Associação de Oficiais da Polícia e Bombeiros Militares, 

agradeceu a Deus pela saúde e ao Deputado Comandante Dan pelo evento e 

refletiu acerca dos avanços e adversidades enfrentados defendendo o respeito às 

hierarquias e condenando a indisciplina. Pediu aos colegas que valorizem a 

representação política citando o Deputado Comandante Dan e se unam em defesa 

daquilo em que acreditam. Com a palavra, o Coronel Encarnação expressou 

gratidão a Deus pelo momento e ao Deputado Comandante Dan pelo 

reconhecimento. Fez um discurso de elogios aos policiais e bombeiros militares 

veteranos e toda a contribuição que deram à sociedade sempre com o intuito de 

salvaguardar a vida do próximo. Assegurou que os veteranos são exemplos de 

perseverança e de combatentes que honram a briosa Polícia Militar, prestou a sua 

continência a todos e entregou uma singela homenagem ao Deputado. Após, o 

Coronel Borges  parabenizou os veteranos e enfatizou que confia no Deputado 

Comandante Dan e nas Associações para defender os direitos dos militares. 

Observou que os militares perderam benefícios, entre eles, o tempo de serviço que 

era de trinta anos e hoje são trinta e cinco e o direito à paridade. A caminho do 

fim, o Presidente leu o texto “O Silêncio dos Veteranos”, agradeceu a presença de 

todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de 

pé, ouviram a Canção da Polícia Militar e a Canção do Soldado do Fogo executados 

pela Banda da Polícia Militar do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de segunda-feira, dia 13 de 

novembro. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             
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ATA DA 132ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR RALPH DIAS DA SILVEIRA COSTA, 

VICE-ALMIRANTE RM1. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 14 DE 

NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às doze horas do dia quatorze de novembro do ano dois mil e vinte e três, foram 

abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO AFONSO, com a 

presença dos Deputados Comandante Dan e Doutor George Lins, ausentes os 

demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada para entrega do Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Ralph 

Dias da Silveira Costa, Vice-Almirante RM1, conforme Projeto de Lei n.° 

382/2022, de sua autoria, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.331, de 28 de 

julho de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Coronel QOPM 

Fabiano Machado Bó, Secretário de Estado Chefe da Casa Militar, representando 

o Governador Wilson Lima; Vice-Almirante RMI Ralph Dias da Silveira Costa, 

Presidente do Tribunal Marítimo, homenageado; Masahiro Ogino, Cônsul-Geral do 

Japão; Nelson Azevedo, Vice-Presidente da Federação das Indústrias do Estado 

do Amazonas/Fieam; Sérgio Viana, Presidente da Sociedade Amigos da 

Marinha/Soamar; Claudomiro Carvalho, Presidente da Associação Brasileira para 

o Desenvolvimento da Navegação Interior/Abani. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela Banda de Música do 9º Distrito 

Naval. Neste momento, o Deputado Comandante Dan assumiu a Presidência. 

Com a palavra, o Deputado Adjuto Afonso justificou a ausência do Presidente 

Roberto Cidade por estar em agenda com o Governador do Estado e elencou os 

principais feitos da Marinha do Brasil com foco no excelente trabalho do agraciado 

aos ribeirinhos no setor da saúde nos navios da Marinha e elogiou a boa estrutura 

em equipamentos médicos no interior das embarcações, como também o currículo 

do laureado. Concluiu reafirmando a importância de atendimentos médicos 

gratuitos ao caboclo amazonense e a contribuição do Vice-Almirante para que 

esses serviços chegassem aos lugares mais longínquos. Na sequência, a 

Jornalista Tereza Pinheiro fez a leitura do histórico da Comenda. Após, o 

Presidente Adjuto Afonso e o Deputado Comandante Dan entregaram o Título 

de Cidão do Amazonas ao Senhor Ralph Dias da Silveira Costa que, usou a 

tribuna, para agradecer à Casa, em especial ao Deputado Adjuto Afonso, por tão 

alta honra recebida e declarou estar emocionado com o reconhecimento. Fez uma 

retrospectiva de sua trajetória militar incluindo sua chegada a Manaus vindo do Rio 

de Janeiro e a acolhida que teve no Estado podendo desempenhar plenamente 

suas funções e se considerou realizado por ser um marinheiro convicto de sua 

escolha. Após, o Coronel Fabiano Bó elogiou o currículo do novo cidadão 

amazonense e destacou sua brilhante atuação no Navio Hospital da Marinha do 

Brasil, argumentando que os ribeirinhos dos municípios do Estado do Amazonas 

estavam muito bem servidos e esperavam com expectativa a chegada do Navio em 

suas comunidades. Concluiu enaltecendo a missão do agraciado no Tribunal 

Marítimo. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino da Marinha do Brasil “Cisne Branco” e o Hino do Amazonas. Nada 

mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 
 

ATA DA 133ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR SEBASTIÃO MADEIRO FILHO, 

CAPITÃO DE FRAGATA. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 14 DE 

NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às treze horas do dia quatorze de novembro do ano dois mil e vinte e três, foram 

abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO AFONSO, 

ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do Amazonas ao 

Senhor Sebastião Madeiro Filho, Capitão de Fragata, conforme Projeto de Lei 

n.° 363/2022, de sua autoria, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.339, de 28 de 

julho de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Coronel QOPM 

Fabiano Machado Bó, Secretário de Estado Chefe da Casa Militar, representando 

o Governador Wilson Lima; Sebastião Madeiro Filho, homenageado; José Maria da 

Silva Maia, Mestre da Maçonaria Aurora Lusitana; Capitão de Fragata André 

Patrocínio, Ajudante da Capitania dos Postos do Amazonas; Capitão de Fragata 

Santana Ferreira, representando o 9º Distrito Naval. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela Banda de Música do 9º Distrito 

Naval. Com a palavra, o Deputado Adjuto Afonso justificou a sua iniciativa e 

elogiou a carreira exitosa do homenageado desde o momento que chegou a 

Manaus vindo do Ceará e elencou os seus feitos e os serviços prestados ao Estado 

através da Marinha do Brasil. Na sequência, a Jornalista Tereza Pinheiro 

procedeu da leitura do histórico da Comenda. Após, o Presidente Adjuto Afonso 

entregou o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Sebastião Madeiro 

Filho que usou a tribuna para agradecer a Deus pela vida, ao Deputado Adjuto 

Afonso por lhe conceder tamanha honra, ao Comandante do 9º Distrito Naval 

Thadeu Marcos Orosco Coelho Lobo por autorizá-lo vir fardado à Sessão e, assim, 

engradecer o nome da Marinha; à Banda de Música e a todos os seus familiares e 

convidados pela presença. Lembrou que a Senhora Clara foi uma das pessoas que 

se empenharam sempre para reconhecer o trabalho que ele fez na Capitania e no 

9º Distrito Naval citando a conquista do terreno onde hoje está situado o Comando. 

Concluiu ressaltando a honra de ser amazonense de fato e de direito e dando um 

“Viva à Marinha” e um “Viva ao Estado do Amazonas”. Como orador seguinte, o 

Capitão de Fragata Santana Ferreira justificou a ausência do Comandante do 9º 

Distrito Naval que se encontra em operação nas áreas da Amazônia Oriental em 
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conjunto com as forças sediadas em Belém e parabenizou o Senhor Sebastião pelo 

Título como também o Deputado Adjuto Afonso pela inciativa. A seguir, o Coronel 

Fabiano Machado Bó enalteceu o Deputado Adjuto Afonso enfatizando que ele é 

muito criterioso nas suas escolhas para concessão de Comendas e um Parlamentar 

muito sério e competente. Parabenizou o Senhor Sebastião Madeiro Filho por ser 

um grande homem e profissional vindo do Ceará para desbravar a Amazônia 

fazendo um comparativo com o nordestino João Gabriel de Carvalho Melo que 

também teve um papel relevante na criação do Município de Boca do Acre. 

Salientou que o agraciado ingressou na Marinha aos 17 anos e frisou os 39 anos 

de trabalho dedicados em sua maioria ao Amazonas. A caminho do fim, o 

Presidente justificou a ausência do Presidente Roberto Cidade por estar cumprindo 

agenda externa, agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era 

justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas 

executado pela Banda de Música do 9º Distrito Naval. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 
 
 

ATA DA 134ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA HOMENAGEAR OS 33 ANOS 

DA COMPANHIA NACIONAL DE ABASTECIMENTO/SUPERINTENDÊNCIA 

REGIONAL DO ESTADO DO AMAZONAS/CONAB. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 14 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO 

CAMPOS. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia quatorze de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença do Deputado Sinésio Campos, ausentes os demais. 

O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada 

para homenagear os 33 anos da Companhia Nacional de 

Abastecimento/Superintendência Regional do Estado do Amazonas/Conab, 

conforme Requerimento n.° 3901/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Airton José Schneider, 

Secretário-Executivo Adjunto de Política Agrícola, Pecuária e Florestal da Sepror, 

representando o Governador Wilson Lima; Luíza Francisca Gomes de Moura, 

Superintendente da Conab, representando o Senhor João Edgar Pretto, Diretor-

Presidente da Companhia Nacional de Abastecimento/Conab; Sinésio Campos, 

Deputado Autor da Propositura; Maria Madalena de Oliveira, Vice-Prefeita de 

Manaquiri; Everton Rabelo Cordeiro, Chefe Geral da Embrapa Amazônia Ocidental 

Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária; Michelle Macedo Bessa, Diretora-

Presidente da Agência de Desenvolvimento Sustentável do Amazonas/ADS; 

Consuelo de Maria D’Ávilla, Chefe de Divisão da Defesa Agropecuária, 

representando a Superintendência Federal de Agricultura no Amazonas do 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento/MAPA; Vanderlei Alvino, 

Diretor-Presidente do Instituto de Desenvolvimento Agropecuário e Florestal 

Sustentável do Estado do Amazonas/IDAM; Djalmary Souza, Chefe de Divisão, 

representando o Instituto Nacional da Colonização e Reforma Agrária/Incra; Marcos 

Pinheiro, Diretor-Executivo, representando a Federação da Agricultura e 

Pecuária/Faea; Mário Henrique Caetano da Silva, representando o Basa; José 

Ricardo Wendling, Coordenador-Geral do MDA no Amazonas; Ralf Câmara, 

Gerente-Geral da Caixa Econômica Federal do Amazonas. Ato contínuo, todos de 

pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Sinésio 

Campos justificou sua iniciativa e enfatizou que, no período de estiagem vivido pelo 

Amazonas, a Conab tem se destacado em apoiar as comunidades indígenas de 

maneira excepcional. Salientou ainda que a Companhia também se empenha 

bastante no período das cheias para mitigar o sofrimento do povo do Amazonas. 

Na sequência, houve a exibição de um vídeo institucional. Após, o Presidente 

entregou uma Placa Comemorativa à Superintendência da Conab, representada 

pela Senhora Luíza Francisca Gomes de Moura. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado Sinésio Campos. Em seguida, a Jornalista Tereza 

Pinheiro procedeu à leitura dos nomes dos homenageados que receberam 

Certificados. Dando prosseguimento, o Senhor Everton Rabelo louvou a 

iniciativa do proponente e afirmou que a Conab realizava um relevante trabalho no 

Amazonas e por isso era digna de todas as homenagens. Como orador seguinte, 

o Senhor José Ricardo Wendling felicitou a Conab pelo tempo decorrido e frisou 

que a meta prioritária do Governo Lula era erradicar a fome no País, fato 

considerado um flagelo no mundo. Observou que a Companhia tinha grandes 

desafios a enfrentar quanto à distribuição de alimentos aos agricultores através de 

projetos apresentados e recursos disponíveis pelo Governo Federal. Na 

continuidade, o Senhor Marcos Pinheiro parabenizou a Conab pelo papel 

desempenhado com êxito à sociedade e desejou que 2024 seja ainda mais 

próspero. A seguir, o Senhor Alberto Jorge enalteceu a atuação revolucionária 

do Governo Lula com ênfase na política voltada à produção de alimentos e 

reconheceu o grandioso esforço de todos os homenageados na Sessão por 

colaborarem incansavelmente com a Conab em suas atribuições. Na sequência, o 

Produtor Rural Felisberto Sarkis mencionou que se sentia honrado em participar 

da Sessão e enfatizou que a Conab é fundamental na produção rural. Com a 

palavra, o Senhor Airton José Schneider externou votos de muitos anos 

vindouros de boa atuação à Conab e assegurou que o Governo Wilson Lima é um 

grande entusiasta da produção rural no sentido de desenvolver o Setor Primário. 

Após, a Senhora Luíza Moura parabenizou o Deputado Sinésio Campos pela 

iniciativa e garantiu que sempre deu o seu melhor para realizar o trabalho a 

contento, pois se identificava com o setor da agricultura. Reafirmou seu 

compromisso em dar continuidade à execução com afinco da referida política do 

setor agrícola e destacou que a Conab executava com eficácia ações estratégicas 

de segurança alimentar para a população pedindo apoio político nos âmbitos 

federal e estadual para a aquisição de investimentos adequados a fim de continuar 
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atuando de forma efetiva. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença 

de todos, reiterou seu posicionamento favorável à exploração do potássio e calcário 

agrícola para a indústria de fertilizantes no Amazonas e elogiou a Conab por pensar 

na população mais vulnerável e humilde, prometendo nova homenagem no ano 

vindouro. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Especial de sexta-feira, dia 17 de novembro, às 10h. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

ATA DA 135ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA HOMENAGEAR O DIA DO 

BIOMÉDICO. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 17 DE NOVEMBRO DE 

2023. PRESIDENTE: DEPUTADO DOUTOR GOMES. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia dezessete de novembro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DOUTOR 

GOMES, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para homenagear o Dia do Biomédico, 

comemorado anualmente no dia 20 de novembro, conforme Requerimento n.° 

5185/2023, de sua autoria. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Leonardo Kepler de Oliveira Lúcio, Vice-Presidente do Conselho Regional de 

Biomedicina da 4ª Região; Tatiane de Lima, Conselheira Titular do Conselho 

Regional de Biomedicina da 4ª Região; Orlândia Figueiredo, Presidente do 

Sindicato dos Biomédicos; Atson Bentes, Vice-Presidente do Sindicato dos 

Biomédicos do Amazonas; Rahyja Teixeira dos Santos, Representante Assistencial 

e Educacional do Sindicato dos Biomédicos; Alita Mussa, Biomédica; Maria Gláucia 

Lima, Biomédica. Neste momento, o Presidente pediu que a Senhora Orlândia 

Figueiredo indicasse dois alunos para compor a Mesa como incentivo à carreira 

da Biomedicina, a saber: Rosy Campos da Universidade Estácio e Calebe Furtado 

da Uninorte. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Na 

sequência, o Presidente entregou duas Placas Comemorativas: uma ao Conselho 

Regional de Biomedicina 4ª Região, representado pelo Senhor Leonardo Kepler; e 

outra ao Sindicato de Biomedicina do Amazonas, representado pela Senhora 

Orlândia Figueiredo. Após, a Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura dos 

nomes dos homenageados para receberem Certificados. Em seguida, o Senhor 

Leonardo Kepler manifestou gratidão a Deus pela vida e ao Deputado Doutor 

Gomes pelo evento tão significativo aos profissionais e afirmou que a profissão 

estaria vivendo um novo marco e convidou todos a terem união, persistência e 

dedicação. Salientou as atribuições técnicas da Autarquia cuja sede é em Belém e 

frisou a necessidade de mais representantes do sexo feminino visando liderar as 

diferentes funções dentro da Biomedicina. Parabenizou os profissionais da área por 

contribuírem na divulgação da profissão, citou as Senhoras Tatiane, Alita, Gláucia 

e Orlândia por militarem em prol da Biomedicina e prometeu inaugurar brevemente 

a Seccional do Amazonas. Lembrou o papel importante dos biomédicos na época 

da pandemia e se colocou à disposição, como Vice-Presidente do Conselho, para 

ser provocado em relação aos direitos dos profissionais. Dando prosseguimento, 

o Senhor Calebe Furtado, acadêmico da Universidade Uninorte, agradeceu ao 

Deputado Doutor Gomes por valorizar os Biomédicos e ressaltou a competência 

dos docentes no sentido de transferir conhecimentos indispensáveis à formação de 

mão de obra. Cobrou uma maior oportunidade com ampliação do mercado de 

trabalho, uma vez que hoje até concurso público é difícil na área. Concluiu 

expressando orgulho por estar em um Curso tão atrativo e útil à sociedade. Na 

continuidade, foi exibido u vídeo institucional. Como oradora seguinte, a 

Senhora Orlândia Figueiredo agradeceu ao Deputado Doutor Gomes pela 

homenagem e aos professores e discentes pela presença honrosa. Fez uma 

retrospectiva do Curso que surgiu em 1979 de forma tímida e que hoje já tem mais 

de 60 atuações. Destacou as pessoas que fizeram a Biomedicina acontecer no 

Amazonas e considerou exemplos de pessoas que inspiram gerações. Explicou o 

papel do Biomédico e exigiu que a profissão fosse reconhecida como indispensável 

à promoção da saúde repudiando o preconceito que ainda cerca a profissão. 

Rememorou a atuação dos biomédicos na pandemia e corroborou o compromisso 

de valorizar os profissionais que salvam vidas. A caminho do fim, o Presidente 

Doutor Gomes definiu o biomédico como um profissional importante na saúde 

pública e enfatizou a parceria desses profissionais com outras áreas no que tange 

à análise clínica, à pesquisa e a possibilitar uma melhor qualidade de vida. Citou a 

participação da Biomédica brasileira Jaqueline Goes no mapeamento do genoma 

do Coronavírus que foi um avanço para conter a doença. Acrescentou que apesar 

de muito jovem é uma profissão que agrega e melhora a saúde do Brasil. 

Parabenizou a atuação dos profissionais durante a pandemia da Covid-19 e pediu 

uma calorosa salva de palmas a pessoas que não mediram esforços no sentido de 

salvar vidas. Informou que foi o Parlamentar, há 10 anos, que apresentou Projeto 

na Câmara para que a profissão fosse reconhecida, embora sua propositura tenha 

sido vetada, sempre foi um grande defensor da categoria, como também foi o autor 

da Lei n.° 6.244/2023 que instituiu o dia 20 de novembro como o Dia Estadual do 

Biomédico. Solicitou que uma Comissão de Biomedicina pudesse procurá-lo no seu 

Gabinete a fim de que juntos possam avançar nas conquistas como, por exemplo, 

a disponibilidade de vagas nos concursos públicos e prometeu apresentar 

Indicação ao Governador Wilson Lima visando garantir o pleito em questão. 

Concluiu agradecendo a presença de todos e pedindo desculpas por não poder 

conceder Certificados a todos os presentes em razão da limitação imposta pela 

Casa, mas reiterou que todos mereciam. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             
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ATA DA 136ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA RUY 

ARAÚJO AO DESEMBARGADOR JORGE MANOEL LOPES LINS. 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 21 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADO ROBERTO CIDADE. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia vinte e um de novembro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados Adjuto Afonso, Comandante Dan, 

Doutor George Lins, João Luiz e Wanderley Monteiro, ausentes os demais. O 

Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada para 

entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor Jorge Manoel Lopes Lins, 

Desembargador Presidente do Tribunal Regional Eleitoral/TRE, conforme 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 26/2022, que se tornou a Resolução 

Legislativa n.° 883, de 13 de maio de 2022, de autoria do então Deputado 

Belarmino Lins. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Giordano Bruno 

Costa da Cruz, Procurador-Geral do Estado do Amazonas, representando o 

Governador Wilson Lima; Desembargador Flávio Humberto Pascarelli Lopes, 

Diretor da Escola Superior da Magistratura do Amazonas, representando o Tribunal 

de Justiça do Amazonas; Desembargador Jorge Manoel Lopes Lins, Presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral e homenageado; Deputado Doutor George Lins, autor 

da saudação; Alberto Rodrigues do Nascimento Júnior, Procurador-Geral de 

Justiça do Estado do Amazonas; Belarmino Lins de Albuquerque, Superintendente-

Adjunto de Operações da Suframa e Deputado Estadual na 12ª a 19ª Legislaturas; 

Vereadora Yomara Lins, representando a Câmara Municipal de Manaus; 

Conselheira Yara Amazônia Lins Rodrigues dos Santos, Vice-Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado do Amazonas; Ricardo Queiroz de Paiva, Defensor 

Público Geral do Estado do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a 

execução do Hino Nacional brasileiro pela Banda de Música da Polícia Militar do 

Amazonas. Com a palavra, o Deputado Doutor George Lins, na qualidade de 

autor da saudação, afirmou ser muito satisfatório destacar a competência 

profissional do homenageado como Desembargador e Presidente do Tribunal 

Regional Eleitoral, bem como enfatizou que a atuação impecável do magistrado 

fortalecia os princípios da democracia. Concluiu elogiando a conduta ilibada do 

contemplado e louvando a iniciativa do proponente e seu pai, Deputado Belarmino 

Lins. Após, a Cerimonialista Luana Dantas procedeu à leitura do histórico da 

Comenda. Em seguida, o Presidente Roberto Cidade e o Deputado Doutor 

George Lins entregaram a Medalha Ruy Araújo ao Desembargador Jorge Manoel 

Lopes Lins. Na sequência, o Deputado Adjuto Afonso cumprimentou os 

Deputados Belarmino Lins e Doutor George Lins pela brilhante iniciativa e frisou a 

competência do laureado parabenizando e desejando que ele continue trabalhando 

em prol da justiça do Amazonas. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade 

registrou a presença em Plenário do ex-deputado Wanderley Dallas e da 

Desembargadora Mirza Telma de Oliveira Cunha. Como orador seguinte, o 

Senhor Belarmino Lins proferiu a leitura da biografia do homenageado, frisando 

que começou a sua carreira na Magistratura em 1985, e assegurou que o 

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral desempenha sua missão com 

competência, dedicação e dinamismo, exercendo o cargo de Juiz em vários 

Municípios como Eirunepé, Envira, Pauini, Ipixuna, Guajará e Manaus, até ser 

promovido por merecimento ao cargo de Desembargador no ano de 211. Concluiu 

afirmando que o Magistrado presta um serviço admirável ao Amazonas e de notório 

reconhecimento, por isso é digno da mais alta honra da Assembleia. Da tribuna, o 

Senhor Jorge Manoel Lopes Lins agradeceu à Casa, em especial ao Deputado 

Belarmino Lins, pela homenagem recebida e considerou o mais elevado grau na 

escala das Comendas do Estado do Amazonas. Expressou profunda alegria pela 

honra e manifestou gratidão ao Presidente Roberto Cidade e ao Deputado Doutor 

George Lins afirmando que este estava desempenhando com afinco as suas 

funções sendo um ótimo sucessor de seu pai, Belarmino Lins. Discorreu sobre suas 

experiências como magistrado, como Presidente do TRE e sua devoção à família 

e enfatizou que sua gestão à frente do Tribunal Regional Eleitoral estava 

fundamentada na lisura e na transparência dos pleitos, primando sempre pela 

justiça e pela ética nas suas decisões. Defendeu a integração harmônica entre os 

Poderes e o entrosamento funcional entre as entidades estatais se caracterizam 

como um fato relevante na promoção dos valores sociais e, sobretudo, no 

reconhecimento da importância da proximidade das instituições democráticas com 

a sociedade. Finalizou assegurando que sua atuação nas eleições gerais de 2022 

superou dificuldades e refletiu os anseios majoritários com a vitória dos candidatos 

mais bem preparados. Após, o Senhor Giordano Bruno trouxe saudações do 

Governador e do Chefe da Casa Civil, Senhor Flávio Antony, que não pôde 

comparecer por uma emergência familiar e manifestou contentamento com o 

evento. Salientou que quando o laureado iniciou suas atividades, ele sequer tinha 

nascido e explicitou o trabalho profícuo e de respeito à advocacia desempenhado 

pelo Desembargador. Lembrou que a gestão do homenageado à frente do TRE 

ocorre em um dos momentos mais difíceis da democracia e, por isso o considerou 

mestre na arte de proferir a justiça e uma inspiração a ser seguida. A caminho do 

fim, o Presidente Roberto Cidade elogiou o currículo do magistrado, agradeceu 

a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas, executado pela Banda da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

http://www.aleam.gov.br/


Terça-feira, 26                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2150                                     dezembro de 2023 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

40 

 

 

 

 

 

ATA DA 137ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 42 ANOS DE 

FUNDAÇÃO DO PRÓ-MENOR DOM BOSCO. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 21 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO DOUTOR 

GEORGE LINS. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia vinte e um de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DOUTOR 

GEORGE LINS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de 

uma Sessão Especial convocada em homenagem aos 42 anos da fundação do 

Pró-Menor Dom Bosco, conforme Requerimento n.° 33/2023, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Rosycleia da Silva Seixas, Secretária-Executiva da Sejusc, representando o 

Governador Wilson Lima; Washington Luís Paulo Macena, Diretor Administrativo 

do Pró-Menor Dom Bosco; Edneuza de Oliveira Gonçalves, representando a 

Universidade do Estado do Amazonas/UEA. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino Nacional brasileiro. Neste momento, o Presidente Doutor George Lins 

justificou a ausência do Deputado Sinésio Campos que estava em Brasília 

cumprindo agenda parlamentar. Após, foi exibido um vídeo institucional. Com a 

palavra, o Deputado Doutor George Lins destacou a importância dos serviços 

prestados pelo Pró-Menor Dom Bosco à sociedade amazonense e frisou os 

trabalhos estratégicos desenvolvidos na área da educação objetivando qualificar 

crianças e adolescentes a trilharem um caminho próspero. Defendeu a educação 

como meio imprescindível para conquista de meta e prometeu apoiar a Instituição 

no que for preciso.  Em seguida, entregou uma Placa Comemorativa ao Senhor 

Washington Luís Paulo Macena, Diretor Administrativo do Pró-Menor Dom Bosco. 

Na sequência, a Cerimonialista Luana Dantas procedeu à chamada nominal dos 

homenageados que receberam Certificados. Dando prosseguimento, o Senhor 

Washington Luís Paulo Macena agradeceu a homenagem recebida e elogiou a 

atitude de todos os colaboradores que em muito contribuíam para o fortalecimento 

da obra social no Amazonas visando formar bons cristãos e honestos cidadãos. 

Salientou o valioso papel das parcerias mantenedoras por suas valorosas 

contribuições que ajudavam a manter a obra social. A caminho do fim, o 

Presidente Doutor George Lins fez apologia ao sistema educacional voltado à 

execução de projetos que visem oportunizar às pessoas construir uma sociedade 

humanitária e justa, agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem 

era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 138ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA NACIONAL 

DO COMPROMISSO COM A CRIANÇA, O ADOLESCENTE E A EDUCAÇÃO. 1ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 21 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e um de novembro do ano dois mil 

e vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO 

LUIZ, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada em homenagem ao Dia Nacional do Compromisso com a 

Criança, o Adolescente e a Educação, conforme Requerimento n.° 3899/2023, 

de sua autoria. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Rute Costa 

Lima, Secretária-Executiva Adjunta da Capital/Seduc, representando o Governador 

Wilson Lima; Bárbara Marinho Nogueira, Juíza Auxiliar da Vice-Presidência do 

Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas, representando a Coordenação da 

Infância e Juventude do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; Maria das 

Graças S. Prola, Subsecretária de Políticas Afirmativas para as Mulheres e Direitos 

Humanos/Semasc, representando o Prefeito David Almeida; Coronel QOBM João 

Batista do Nascimento, Chefe da 4º Secção e responsável pelo Programa 

Educacional Bombeiro-Mirim, representando o Coronel QOBM Orleilson Ximenes 

Muniz, Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros  Militar do Estado do Amazonas; 

Adriano Monteiro, Secretário-Executivo de Ciência, Tecnologia e Inovação, Secti; 

Maria de Fátima Brito Durães, Presidente da Academia de Ciências Contáveis do 

Amazonas e Diretora Acadêmica da Faculdade La Salle Manaus; Denis Alves 

Pinho, Delegado de Polícia Civil e Coordenador do Núcleo de Inteligência e 

Segurança Escolar Nise/Seduc; Shirley do Amaral Souza Rosa, Diretora de Esporte 

e Academia, representando o Sindicato das Escolas Privadas; David Nunes da 

Silva, Diretor do Liceu de Artes e Ofícios Cláudio Santoro, representando a 

Secretaria de Estado de Cultura e Economia/SEC. Ato contínuo, foi exibido um 

vídeo institucional. Com a palavra, o Deputado João Luiz externou alegria pela 

homenagem e reafirmou o comprometimento parlamentar com o segmento da 

educação. Assegurou que a educação é o alicerce da sociedade e rememorou fatos 

referentes ao seu passado de envolvimento com drogas e a superação com o 

auxílio da educação e da Igreja. Concluiu elencando as ações de seu mandato 

voltadas à proteção integral das crianças e dos adolescentes e prometeu continuar 

lutando para que a infância seja respeitada e desenvolvida de forma plena. Na 

sequência, o Presidente entregou Placas Comemorativas e Certificados. 

Após, houve a apresentação cultural da Escola Estadual Gonçalves Dias. Como 

oradora seguinte, a Senhora Rute Costa Lima demostrou gratidão e 

contentamento pela iniciativa do proponente e fez algumas pontuações, entre elas, 

a importância de dar segurança às crianças dentro e fora de casa. Observou que 

era bastante desafiador o trabalho da Seduc no enfrentamento à violência nas 

escolas, no entanto, muito se avançou graças ao apoio incondicional do Poder 

Público, especialmente do Governador Wilson Lima, da Secretária Kuka Chaves e 

Doutor Denis Pinho. Em seguida, a aluna Ester Portela agradeceu a homenagem 
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e destacou a importância da educação como fator preponderante no ajuste social 

de crianças e adolescentes. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a 

presença de todos e reiterou o seu posicionamento favorável a um sistema 

educacional consciente visando impedir o desvio de crianças e jovens na 

sociedade. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 139ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

POLICIAL FEDERAL E PARA ENTREGA DO TÍTULO DE CIDADÃO DO 

AMAZONAS AO SENHOR ANDREI AUGUSTO PASSOS RODRIGUES E DA 

MEDALHA RUY ARAÚJO AO SENHOR UMBERTO RAMOS RODRIGUES. 1ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 22 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADO COMANDANTE DAN. 

 

Às doze horas e vinte minutos do dia vinte e dois de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados Adjuto Afonso, 

 Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, João Luiz 

e Sinésio Campos, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar 

de uma Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Policial 

Federal, conforme Requerimentos n.° 4941/2023, de autoria do Deputado 

Comandante Dan, e n.° 5221/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, 

como também para entrega do Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Andrei Augusto Passos Rodrigues, Diretor-Geral da Polícia Federal; e da 

Medalha Ruy Araújo ao Senhor Umberto Ramos Rodrigues, Superintendente 

Regional da Polícia Federal do Amazonas, conforme Projeto de Lei n.° 

930/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, que se tornou a Lei 

Ordinária n.° 6.571, de 9 de novembro de 2023; e Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 73/2023, de autoria do Deputado Comandante Dan, subscrito 

pela Deputada Alessandra Campêlo, que se tornou a Resolução Legislativa 

n.° 999, de 6 de novembro de 2023, respectivamente. Convidou para compor 

a Mesa as autoridades: Tadeu de Souza, Vice-Governador do Estado do 

Amazonas; Andrei Augusto Passos Rodrigues, Diretor-Geral da Polícia Federal e 

homenageado; Umberto Ramos Rodrigues, Superintendente da Polícia Federal no 

Amazonas e homenageado; Deputado Comandante Dan, autor da propositura; 

Sérgio Lúcio Mar dos Santos Fontes, Secretário Municipal de Segurança Pública e 

Defesa Social, representando o Prefeito David Almeida; Major QOBM Márcio Lima, 

Comandante do Batalhão Florestal e Meio Ambiente, representando o Comando do 

Corpo de Bombeiros Militar do Estado do Amazonas; Tenente Coronel Adriano 

Lopes Mendes Lacerda, Chefe da Coordenadoria de Atividade Operacional, 

representando o Comando Aéreo Amazônico/VII COMAR; Danilo Bacarim Silva, 

Diretor Jurídico, representando a Polícia Civil do Estado do Amazonas; Alberto 

Simonetti Neto, Presidente da Caixa de Assistência ao Advogado, representando o 

Doutor José Alberto Ribeiro Simonetti Cabral, Presidente da OAB; Denise Aufiero, 

Vice-Presidente da OAB Seccional Amazonas, OAB/AM. Ato contínuo, todos de 

pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela Banda de Música da Polícia 

Militar do Estado do Amazonas. Após, foi exibido um vídeo institucional alusivo ao 

Dia do Policial Federal. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan justificou 

a sua iniciativa e afirmou que os dois homenageados eram referência na prestação 

de serviço à segurança pública do Estado do Amazonas e que se sentia honrado 

em ser o autor da propositura, pois teve o prazer de conhecê-los no exercício de 

sua trajetória profissional. Reiterou seu posicionamento favorável à existência de 

um eficiente serviço de segurança pública para manter a ordem social em parceira 

com os demais setores da sociedade. Como orador seguinte, o Deputado 

Sinésio Campos atendo-se à homenagem concedida por este Poder aos 

agraciados da Polícia Federal, reconheceu a importância da Instituição na defesa 

da sociedade e no enfrentamento ao crime organizado preservando o Estado 

Democrático de Direito. Defendeu estratégias de defesa e segurança para a Região 

Amazônica, bem como parabenizou todos os servidores da Polícia Federal pelo 

dia. Na sequência, a Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura do histórico 

das Comendas e do nome dos homenageados que receberam Certificados. Em 

seguida, o Presidente Carlinhos Bessa e o Deputado Comandante Dan 

entregaram o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Andrei Augusto Passos 

Rodrigues, que recebeu também a Bandeira do Estado e uma Placa Comemorativa 

pelo Dia do Policial Federal, e a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Umberto Ramos 

Rodrigues, que recebeu ainda uma Placa Comemorativa em alusão ao Dia do 

Policial Federal. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

Comandante Dan. Com a palavra, o Deputado Carlinhos Bessa externou alegria 

pela homenagem, parabenizou os agraciados e destacou o excelente trabalho 

realizado por ambos à frente da Polícia Federal, elogiando a conduta ilibada. 

Concluiu enfatizando que a presença da Polícia Federal intimidava o crime 

organizado e, por isso, é tão necessária e indispensável para conter o tráfico de 

drogas principalmente na região de fronteira. Dando prosseguimento, o Senhor 

Umberto Ramos Rodrigues demonstrou gratidão pela Comenda recebida, em 

especial ao Deputado Comandante Dan que é um policial de grande valor, e 

argumentou ser de suma importância a aproximação da Polícia Federal com a Casa 

Legislativa no sentido de apresentar estratégias com o intuito de se chegar a um 

diálogo edificante diante das demandas existentes. Finalizou compartilhando a 

Comenda com os demais delegados da Polícia Federal pelos serviços prestados à 

população amazonense. Na continuidade, o Senhor Andrei Augusto Passos 

Rodrigues discorreu sobre a sua trajetória profissional sempre desempenhada 

com maestria e disciplina, bem como fez referência a fatos ocorridos na região 

Amazônica, onde a Polícia Federal esteve presente com as operações de 

enfrentamento e combate ao crime organizado. Concluiu externando gratidão, 

principalmente ao Deputado Comandante Dan, por ter sido agraciado com o Título 
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que o tornou o mais novo cidadão amazonense. Da tribuna, o Senhor Tadeu de 

Souza elogiou a iniciativa dos proponentes e salientou o profícuo trabalho da 

Polícia Federal no Brasil, cumprindo seu papel fundamental como órgão de alta 

governança, garantindo assim a defesa do País. Finalizou afirmando que os dois 

policiais são altamente qualificados e exemplares em suas funções, por isso dignos 

de receber a mais alta honra da Assembleia Legislativa. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e fez a leitura da missão da Polícia 

Federal prestando continência aos policiais federais presentes em plenário. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 140ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA NACIONAL 

DO DOADOR DE SANGUE E AO PROGRAMA DOADOR LEGAL DA ALEAM. 1ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 22 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADA MAYRA DIAS. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e dois de novembro do ano dois mil 

e vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar MAYRA 

DIAS, com a presença do Deputado Doutor Gomes, ausentes os demais. A 

Senhora Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada em 

homenagem ao Dia Nacional do Doador de Sangue e ao Programa Doador 

Legal da Assembleia Legislativa, conforme Requerimentos n.° 3751/2023, de 

sua autoria, e n.° 5318/2023, de autoria do Deputado Doutor Gomes. Convidou 

para compor a Mesa as autoridades: Maria do P. S. Sampaio Carvalho, Diretora-

Presidente da Fundação Hospital de Hematologia e Hemoterapia do 

Amazonas/Fhemoam, representando o Governador Wilson Lima; Deputado Doutor 

Gomes, autor; Karla de Souza Estald Maquiné, Diretora de Assistência Social da 

Assembleia Legislativa do Amazonas; 1º Tenente Raquel Paiva, representando o 

Comando-Geral do Corpo de Bombeiros do Estado do Amazonas; Maria Edineida 

Rezende Gato, Diretora de Gestão de Pessoas, representando a Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas; Silvana Maria Pereira Reis, Presidente do Instituto 

“Superdoadoras”. Ato contínuo, foi exibido um vídeo institucional. Neste 

momento, o Deputado Doutor Gomes assumiu a Presidência. Com a palavra, 

a Deputada Mayra Dias justificou sua iniciativa e afirmou que toda doação é um 

ato que fortalece a rede de solidariedade, bem como argumentou ter ficado 

interessada pelo tema ao tomar conhecimento do Programa “Doador Legal” deste 

Poder. Concluiu parabenizando a Fundação Hospital de Hematologia e 

Hemoterapia do Amazonas pelos relevantes serviços prestados à sociedade. De 

volta à Presidência, a Deputada Mayra Dias e o Deputado Doutor Gomes 

entregaram duas Placas Comemorativas: uma à Senhora Maria do P. Socorro 

S. Carvalho, Diretora-Presidente da Fhemoam; e outra ao Senhor Sidney Luís 

Angelim de Souza, que já realizou 123 doações de sangue, representado pelo 

Senhor Perlias Lavor Souza. Após, a Cerimonialista Luana Dantas procedeu à 

leitura do nome dos homenageados para o recebimento de Certificados. Na 

sequência, a Senhora Socorro Sampaio reforçou a importância de se fortalecer 

os atos solidários de doação de sangue e destacou que era um gesto simples e de 

suma importância para salvar vidas. Discorreu sobre a missão da Fhemoam na 

sociedade e agradeceu aos proponentes pela homenagem recebida, pedindo 

colaboração de todos os doadores no sentido de manter o estoque da Fundação 

constante. Finalizou desmitificando alguns posicionamentos sobre a doação de 

sangue e enfatizando que a única verdade que existe é que a doação salva vidas. 

A caminho do fim, a Presidente parabenizou os doadores, agradeceu a presença 

de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 141ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 150 ANOS DA 

SOCIEDADE PORTUGUESA BENEFICENTE DO AMAZONAS. 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 23 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia vinte e três de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença do Deputado Doutor Gomes, ausentes os demais. O 

Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada em 

homenagem aos 150 anos da Sociedade Portuguesa Beneficente do 

Amazonas, conforme Requerimentos n.° 4315/2023, de sua autoria, e n.° 

5275/2023, de autoria do Deputado Delegado Péricles. Convidou para compor 

a Mesa as autoridades: Luan Gabriel Corrêa Pedrosa, Secretário-Executivo 

Adjunto de Atenção à Urgência e Emergência, representando o Governador Wilson 

Lima; Leopoldo Cavalcanti Krichamã da Silva, Presidente da Sociedade 

Portuguesa Beneficente do Amazonas; Deputado Doutor Gomes; Tayana Rubim 

Batista, Secretária-Executiva Adjunta de Relações Institucionais, representando a 

Secretaria de Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e Inovação/Sedecti; Capitão 

Alexandre dos Reis de Jesus, Assessor do Estado Maior,  representando o 

Comando do 9º Distrito Naval; Flávio do Nascimento, 1º Vice-Presidente da 

Sociedade Portuguesa Beneficente do Amazonas; Johnny Yuhua Azevedo, 

Tesoureiro do Hospital Beneficente Portuguesa e Presidente da Confraria 

Portuguesa; Therezinha Ruiz, ex-deputada e membro da Diretoria do Hospital 
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Beneficente Portuguesa. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro. Após, foi exibido um vídeo comemorativo pela passagem dos 150 anos 

do Hospital Português, narrando a trajetória da criação do Centro de Saúde pelo 

historiador Abrahim Baze. Em seguida, foi entregue a Placa Comemorativa para o 

Doutor Leopoldo Cavalcanti Krichamã da Silva, Presidente da Sociedade 

Beneficente Portuguesa do Amazonas. Na sequência, a Jornalista Tereza 

Pinheiro fez a leitura nominal dos homenageados para o recebimento de 

Certificados. Com a palavra, o Deputado Doutor Gomes afirmou que o evento é 

uma forma de honrar a Instituição que desempenha um papel singular no Estado e 

argumentou que o referido hospital estava sempre proporcionando saúde e bem-

estar à sociedade manauara no decorrer do tempo. Lembrou que a citada Casa de 

Saúde era de origem portuguesa, parabenizando todos os envolvidos 

indistintamente que em muito colaboravam para o aprimoramento da prestação de 

serviços, cumprindo assim a contento a sua missão social. Dando 

prosseguimento, o Senhor Flávio Nascimento agradeceu a homenagem 

recebida e enfatizou que não iria falar muito porque o historiador Abrahim Baze já 

havia se manifestado no vídeo comemorativo. Fez menção à saudosa irmã 

Maximila, religiosa da congregação Filhas de Sant’Ana que se doou muito ao 

hospital visando amenizar a dor humana. Como orador seguinte, o Capitão 

Alexandre dos Reis de Jesus acrescentou que a história da Marinha se funde 

com a do hospital, pois havia chegado ao Brasil em 1868 bem próximo da criação 

do hospital e rememorou a contribuição imprescindível da Instituição para a saúde 

do Amazonas. Na continuidade, o Senhor Leopoldo Cavalcanti Krichamã da 

Silva também externou alegria pela homenagem recebida e considerou um marco 

relevante para a história do hospital. Salientou que a Beneficente Portuguesa 

cumpria honrosamente sua missão, apesar das dificuldades financeiras surgidas, 

mas superadas com boa vontade de todos, considerando o fato um desafio a ser 

vencido no cotidiano. Da tribuna, o Senhor Luan Gabriel Corrêa Pedrosa felicitou 

a Beneficente Portuguesa pelo tempo decorrido e considerou a história do hospital 

um legado valioso para o Amazonas. A caminho do fim, o Presidente registrou a 

presença do Senhor Geraldo Gadelha em plenário, como também fez um minuto 

de silêncio, a pedido do Deputado Doutor Gomes, em razão da morte da sogra do 

Governador, Senhora Lenilda Seabra das Chagas, e do servidor da Casa, Senhor 

Amaro Getúlio. No mais, agradeceu a presença de todos, reiterou que a 

homenagem era justa e merecida e justificou a ausência do Presidente Roberto 

Cidade que se encontrava cumprindo agenda externa. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de amanhã às 10h. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                        Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

 

ATA DA 142ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO SINDICATO E 

ORGANIZAÇÃO DAS COOPERATIVAS NO ESTADO DO AMAZONAS/OCB/AM. 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 24 DE NOVEMBRO DE 2023. 

PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia vinte e quatro de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença do Deputado SINÉSIO CAMPOS, ausentes os 

demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada em homenagem ao Sindicato e Organização das Cooperativas no 

Estado do Amazonas/OCB/AM, conforme Requerimento n.° 4850/2023, de sua 

autoria. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Daniel Pinto Borges, 

Secretário de Estado de Produção Rural, representando o  Governador Wilson 

Lima; José Merched Chaar, Presidente do Sindicato  e Organização das 

Cooperativas do Estado do Amazonas/OCB/AM; Guilherme de Melo Pessoa, 

Superintendente Federal de Agricultura no Amazonas do Ministério da Agricultura  

e Pecuária e Abastecimento/Mapa; Everton Rabelo Cordeiro, Chefe-Geral da 

Embrapa Amazônia Ocidental/Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária; Luíza 

Francisca Gomes Mona, Superintendente Regional da Companhia Nacional de 

Abastecimento/Conab; Cláudia Sampaio Inácio, Superintendente do Sistema e 

Organização das Cooperativas do Estado do Amazonas/OCB; Vanderlei Alvino, 

Diretor-Presidente do Instituto de Desenvolvimento Agropecuário e Florestal 

Sustentável do Amazonas/Idam; Muni Lourenço Silva Júnior, Presidente da 

Federação da Agricultura e Pecuária/FAEA; Aline Nascimento, Chefe de Gabinete, 

representando a Agência de Fomento do Estado do Amazonas/Afeam. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino Nacional brasileiro. Após, foi 

exibido um vídeo institucional. Na sequência, o Presidente Adjuto Afonso 

entregou uma Placa Comemorativa ao Sindicato e Organização das Cooperativas 

do Estado do Amazonas OCB/AM, representada pelo Senhor José Merched. Em 

seguida, a Jornalista Tereza Pinheiro fez a chamada nominal dos 

homenageados que receberam Certificados. Com a palavra, o Deputado Sinésio 

Campos elogiou a iniciativa do Deputado Adjuto Afonso e fez menção às pessoas 

envolvidas com o Sistema de Cooperativismo lembrando o Senhor Estevan Ferreira 

da Costa que não estava mais entre nós, mas tinha deixado um legado valioso na 

área, tendo sido, inclusive, Presidente da OCB. Defendeu a exploração do calcário 

agrícola como fertilizante e argumentou que a utilização do calcário reduziria as 

queimadas no Estado, já que os agricultores queimam a floresta com o intuito de 

fertilizar o solo. Explicou que está terminando uma Cartilha com o tema “Não à 

fumaça, use calcário” e convidou o Deputado Adjuto Afonso a ser coautor. Dando 

prosseguimento, o Senhor Muni Lourenço manifestou contentamento com o 

evento parabenizando o Deputado Adjuto Afonso pela iniciativa e cumprimentou 

todas as lideranças cooperativistas por divulgar a cultura do referido segmento que 

muito se expandia no Amazonas de maneira decidida, diminuindo o custo de 

produção e gerando emprego e renda no interior. Concluiu enfatizando que o 

http://www.aleam.gov.br/


Terça-feira, 26                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2150                                     dezembro de 2023 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

44 

 

Cooperativismo iria continuar crescendo no Amazonas por possuir fortes princípios 

e ser uma alternativa econômica viável e promissora. Como oradora seguinte, a 

Senhora Luíza Francisca reportou-se à importância do Cooperativismo e seus 

avanços para a economia do país e observou que a OCB era uma grande parceira 

da Conab no Amazonas desempenhando um papel preponderante na produção e 

distribuição de alimentos, como também destacou a função das mulheres no 

Cooperativismo. Neste momento, o Deputado Sinésio Campos, assumiu a 

Presidência e manifestou-se contrário à mudança da Rodoviária alegando que 

seria um desperdício do dinheiro público bastando apenas uma reforma no local e 

apelou à OCB que fizesse um documento único destinado ao Governo do 

Amazonas e à Prefeitura de Manaus pedindo a permanência da Rodoviária no 

mesmo lugar. Na continuidade, o Senhor Everton Cordeiro assegurou que o 

sistema cooperativista era o ato mais revolucionário e amplo capaz de possibilitar 

melhorias de vida aos cooperados e considerou a homenagem justa e merecida. 

Neste momento, o Deputado Adjuto Afonso reassumiu a Presidência. Após, o 

Senhor Guilherme Pessoa colocou o Ministério da Agricultura à disposição da 

OCB/AM no que for preciso para dar continuidade ao profícuo trabalho realizado no 

Amazonas. Na sequência, o Senhor José Merched discorreu sobre as práticas 

sustentáveis desenvolvidas pela OCB/AM que possibilitam a participação de todas 

as cooperativas no mercado de trabalho globalizado. Fez a leitura do histórico da 

criação oficial da OCB/AM e elogiou o elevado crescimento das cooperativas, 

salientando que o sistema cooperativista havia sido preservado na Reforma 

Tributária recentemente aprovada na Câmara. Finalizou agradecendo aos 

Deputados Adjuto Afonso e Sinésio Campos pelo apoio à OCB e exibindo fotos dos 

Deputados que votaram a favor da PEC do Cooperativismo, bem como defendeu o 

avanço com foco na inteligência artificial no ramo do Cooperativismo. Com a 

palavra, o Senhor Daniel Pinto Borges felicitou todos os cooperativistas pela 

homenagem recebida e enfatizou que as atividades da OCB/AM contribuíam para 

o sucesso do Cooperativismo no Amazonas. Elencou as ações do Governador 

Wilson Lima voltadas a garantir que o Setor Primário cresça no Estado, 

especialmente no interior, e se torne uma matriz econômica relevante ao PIB local 

gerando renda aos produtores rurais nos mais variados segmentos, entre eles, a 

piscicultura. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos, 

afirmou ser uma alegria homenagear o Cooperativismo, como também elogiou o 

compromisso do Governador em incentivar o Setor Primário. Teceu comentários 

acerca das Cooperativas Familiares do Madeira e defendeu a aprovação do Marco 

Regulatório da Exploração do Minério, visto que são as pequenas Cooperativas as 

que mais irão se beneficiar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Ordinária Compensatória de segunda-feira à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

 

ATA DA 143ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO GENERAL DE DIVISÃO CRISTIANO PINTO 

SAMPAIO. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 27 DE NOVEMBRO DE 2023. 

PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS BESSA. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e sete de novembro do ano dois mil 

e vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão 

do Amazonas ao Senhor Cristiano Pinto Sampaio, General de Divisão do 

Exército, conforme Projeto de Lei n.° 564/2019, de sua autoria, que se tornou 

a Lei Ordinária n.° 5.030, de 22 de novembro de 2019. Convidou para compor 

a Mesa as autoridades: Coronel QOPM Fabiano Machado Bó, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Militar, representando o Governador Wilson Lima; General 

de Divisão Cristiano Pinto Sampaio, homenageado; General de Brigada 

Washington Rocha Triani, Chefe do Estado Maior, representando o General de 

Exército Ricardo Augusto Ferreira Costa Nevez,  Comandante Militar da 

Amazônia/CMA; Tenente Coronel PM Fábio Honda, Chefe de Assessoria Militar, 

representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; General de Brigada 

Francisco de Assis Costa Almeida Júnior, Comandante nomeado da 16ª Brigada 

de Infantaria de Selva. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro executado pela Banda de Música do Comando Militar da Amazônia. Na 

sequência, houve a exibição de um vídeo comemorativo. Com a palavra, o 

Deputado Carlinhos Bessa destacou a importância do Exército Brasileiro para a 

Nação, bem como o valioso trabalho do Exército nas comunidades ribeirinhas, 

principalmente na cidade de Tefé. Afirmou se sentir honrado em conceder tão alto 

mérito a um militar comprometido com as pessoas e com o bem-estar social e 

desejou-lhe êxito contante em sua nobre missão. Após, a Jornalista Tereza 

Pinheiro proferiu a leitura do histórico da Comenda. Em seguida, o Presidente 

Carlinhos Bessa entregou o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Cristiano 

Pinto Sampaio. Dando prosseguimento, o Tenente Coronel Fábio Honda 

parabenizou o agraciado pela homenagem recebida e ao proponente pela 

relevância de sua iniciativa. Discorreu sobre o brilhante trabalho realizado pelo 

General e salientou a sua competência e profissionalismo. Na continuidade, o 

General de Brigada Washington Triani demonstrou satisfação pelo evento e 

considerou ilibada a conduta do laureado salientando os grandiosos serviços 

prestados à sociedade. Como orador seguinte, o General de Divisão Cristiano 

Sampaio externou profunda gratidão com o Título recebido, especialmente 

agradeceu ao Deputado Carlinhos Bessa pela iniciativa, e compartilhou com os 

seus pais e seus sogros. Fez uma retrospectiva de sua carreira militar desde a sua 

saída de Fortaleza no Ceará até a chegada a Manaus enfatizando os fatos 

marcantes que significaram muito na consolidação de sua história de vida. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa registrou a presença dos familiares do 

homenageado em plenário. Da tribuna, o Coronel QOPM Fabiano Machado Bó 
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assegurou se sentir satisfeito com a indicação do nome do homenageado e 

enalteceu o currículo vasto do General, bem como demonstrou alegria em conhecê-

lo numa ocasião oportuna e festiva. Concluiu elogiando os atributos do agraciado 

que o faziam tão bem-quisto no exercício de sua missão. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa 

e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a Canção do Exército e o Hino do 

Amazonas executados pela Banda de Música do Comando Militar da Amazônia. 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de 

amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

 

ATA DA 144ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO CARDEAL LEONARDO ULRICH STEINER, 

ARCEBISPO METROPOLITANO DE MANAUS. 1ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 28 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO 

CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia vinte e oito de novembro do ano dois mil e vinte 

e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do Amazonas 

ao Cardeal Leonardo Ulrich Steiner, Arcebispo Metropolitano de Manaus, 

conforme Projeto de Lei n.° 266/2022, de sua autoria, que se tornou a Lei 

Ordinária n.° 6.123, de 26 de dezembro de 2022. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Oswaldo Lopes, Diretor-Presidente da Fundação Encontro das 

Águas, representando o Governador Wilson Lima; Cardeal Leonardo Ulrich Steiner; 

Desembargadora Joana dos Santos Meirelles, Vice-Presidente do Tribunal de 

Justiça do Estado do Amazonas; Alberto Rodrigues do Nascimento Júnior, 

Procurador-Geral de Justiça; Nonato Oliveira, Ouvidor, representando o Prefeito 

David Almeida; Vereador Daniel Vasconcelos, representando a Câmara Municipal 

de Manaus; Defensor Nayro Aguiar Cordeiro, representando a Defensoria Pública 

do Amazonas; Serafim Corrêa, Secretário de Estado da Sedecti; Cláudia Daou, 

Diretora do Grupo Rede Amazônica; José Ricardo, Coordenador-Geral do MDA; 

Capitão de Mar e Guerra Wilson Soares Nogueira, representando o 9º Distrito 

Naval. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro executado 

pela Banda de Música da Polícia Militar do Amazonas. Com a palavra, o Deputado 

Sinésio Campos manifestou alegria por ter como Arcebispo de Manaus, desde 

janeiro de 2020, um ser humano íntegro e de uma trajetória de vida marcada por 

generosidade, bem, responsabilidade e amor. Afirmou que o laureado contribui com 

os desvalidos do Estado levando a palavra de Deus e ajudando a suprir a miséria 

material e espiritual e frisou que o Título é uma forma de agradecer ao Cardeal por 

todos os serviços prestados ao Estado. Lembrou que esteve em uma audiência 

com o Papa e os representantes da Fazenda da Esperança a fim de discutir a 

Amazônia e fez algumas observações acerca das necessidades da população 

mencionando que o povo do Amazonas agora tem uma voz da autoridade máxima 

da Igreja Católica que pode representá-lo lutando por nossos anseios. Concluiu 

pedindo a bênção do Arcebispo e elencando as ações de seu mandato que dão 

dignidade ao povo como Audiências Públicas sobre água potável e saneamento 

básico no interior. Na sequência, a Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura 

do histórico da Comenda. Após, o Presidente Sinésio Campos entregou o Título 

de Cidadão do Amazonas ao Arcebispo Metropolitano de Manaus, Dom 

Leonardo Ulrich Steiner, que usou a tribuna para cumprimentar todos os 

presentes, entre eles, os Bispos auxiliares e os irmãos em Cristo. Discorreu sobre 

a sua chegada ao mundo no Estado de Santa Catarina, a sua saída de casa aos 

13 anos de idade e o chamado para vocação de padre fazendo um discurso poético 

centralizado em paisagens que foi percorrendo no decorrer da vida com os olhos 

sempre voltados à fé que permeou e permeia a sua história. Criticou a celeridade 

da vida nos tempos atuais e a dominação do homem em relação à natureza 

subjugando-a. Por outro lado, considerou a paisagem amazônica um lugar de 

pertencimento onde se sente em casa e, citando Cecília Meireles, fez uma analogia 

ao florescimento da violeta mostrando que a Amazônia é o local onde ainda se 

floresce a humanidade artesanal, no entanto, ultimamente está havendo uma 

destruição dessa casa comum e a paisagem começa a mudar levando-o agora, 

como cidadão amazonense, a entrar no movimento de cuidado da paisagem que 

acolhe e deixa ser e, por isso, irá honrar o Título que lhe concedeu a Assembleia, 

parafraseando Thiago de Mello, mesmo sabendo pouco, sendo pouco, fazendo 

pouco e o que lhe cabe se dando por inteiro. Concluiu pedindo as bênçãos de Deus 

sobre a Amazônia. Como orador seguinte, o Senhor Oswaldo Lopes destacou 

o papel da Fundação Encontro das Águas no processo de evangelização da 

Amazônia através da voz do Cardeal que ecoa nos lugares mais longínquos do 

Estado. Frisou o respeito e a admiração que o Governador Wilson Lima tem pelo 

Arcebispo e pela sua história em defesa da Amazônia e o considerou um cidadão 

do mundo, já que como Cardeal o Arcebispo pode ser candidato a Papa. Finalizou 

elogiando a iniciativa do Deputado Sinésio Campos e colocando o Amazonas à 

disposição da Igreja. Dando prosseguimento, o Secretário Serafim Corrêa 

afirmou que a Igreja está ligada historicamente à Amazônia que a fez se tornar 

brasileira através de uma ocupação pacífica buscando sempre o bem-estar dos que 

aqui vivem. Elencou os Arcebispos que já conduziram a Igreja aqui no Amazonas, 

entre eles Dom Sérgio Castriani, até a Chegada de Dom Leonardo em um dos 

momentos mais difíceis que foi a pandemia da Covid-19. Salientou a humanidade 

do homenageado que visitou os pacientes em hospitais abençoando e ressaltou a 

sua luta pela preservação da Amazônia. Finalizou externando a sua gratidão e o 

orgulho por tê-lo como irmão. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a 

presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda de 
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Música da Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou 

a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                   

 

 

ATA DA 145ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR FRANCISCO RAMOS DA SILVA. 1ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 28 DE NOVEMBRO DE 2023. PRESIDENTE: 

DEPUTADO DELEGADO PÉRICLES. 

 

Às quatorze horas e dez minutos do dia vinte e oito de novembro do ano dois mil e 

vinte e três, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

DELEGADO PÉRICLES, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão 

do Amazonas ao Senhor Francisco Ramos da Silva, conforme Projeto de Lei 

n.° 708/2023, de sua autoria, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.518, de 16 de 

outubro de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Alessandro 

Cohen Melo, Secretário-Executivo Adjunto de Pesca e Aquicultura/Sepror, 

representando o Governador Wilson Lima; Francisco Ramos da Silva, 

Homenageado; Renato Frota Magalhães Júnior, Secretário Municipal de 

Infraestrutura/Seminf, representando o Prefeito David Almeida; Maria Lúcia de 

Medeiros Silva, esposa do homenageado. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino Nacional brasileiro.  Com a palavra, o Deputado Delegado Péricles registrou 

a presença do ex-prefeito de São José do Bonfim, Senhor Abemário Ramos da 

Silva, irmão do homenageado e discorreu sobre a biografia do agraciado, que era 

um comerciante do ramo do hortifruti granjeiro, bem como elogiou a sua trajetória 

como gerador de emprego e renda no comércio local. Concluiu rememorando que 

o laureado já presidiu o Sindicato do Comércio Varejista dos Feirantes de Manaus, 

atuando também como Secretário e Subsecretário de Agricultura, Abastecimento e 

Fomento a Micro e Pequenas Empresas do Amazonas. Na sequência,  a 

Jornalista Tereza Pinheiro procedeu à leitura do histórico da Comenda. Em 

seguida, o Presidente Delegado Péricles entregou o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Francisco Ramos da Silva. Como orador seguinte, o 

Senhor Renato Júnior elogiou a iniciativa do proponente e enalteceu o perfil de 

comerciante conhecido também por “Paraíba” no setor primário e à frente das feiras 

e mercados em Manaus. Enfatizou que todos os feirantes estavam sendo 

homenageados hoje com a Comenda por se tratar de um legítimo representante da 

categoria. Na continuidade, o Senhor Francisco Ramos da Silva externou 

gratidão pela homenagem recebida, especialmente ao Deputado Delegado 

Péricles, que afirmou ser um brilhante parlamentar executando um mandato 

profícuo. Fez uma retrospectiva de sua chegada à cidade de Manaus vindo da 

Paraíba, relatando fatos referentes ao início de sua trajetória profissional no 

mercado de trabalho, principalmente no interior do Estado do Amazonas. Após, o 

Senhor Alessandro Cohen Melo felicitou o Deputado Delegado Péricles pela 

iniciativa e ressaltou que o homenageado desempenhava um papel singular no 

Setor Primário sendo um grande representante das feiras e mercados do 

Amazonas, como também lembrou de sua competência profissional à frente das 

Secretarias voltadas à agricultura do Município. A caminho do fim, o Presidente 

agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. 

Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                       Presidente/Secretário                                                             

                                                                                       

 

 

 

 
 
EXTRATO DO QUARTO TERMO ADITIVO AO TERMO DE CONTRATO Nº 
14/2019.  
 
PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS – 
CONTRATANTE e a Empresa MANAUS AEROTAXI PARTICIPAÇÕES LTDA 
como CONTRATADA.  
 
ESPÉCIE: Quarto Termo Aditivo ao Termo de Contrato nº 14/2019.  
 
BASE: Artigo 57, inciso II, da Lei nº 8.666/93.  
 
OBJETO: Prorrogação da prestação de serviços continuados de fretamento de 
aeronaves, por hora/voo, para transporte de passageiros, para atender a 
Assembleia Legislativa.  
 
PRORROGAÇÃO: Prorrogado em sua vigência em 12 (doze) meses, a contar de 
02 de dezembro de 2023 a 01 de dezembro de 2024.  
 
VALOR E DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: O valor do presente Termo Aditivo é de 
R$ 452.647,77 (quatrocentos e cinquenta e dois mil, seiscentos e quarenta e sete 
reais e setenta e sete centavos), mensal estimativo, para custear a despesa 
decorrente da execução deste Termo, que ocorrerá por conta do Programa de 
Trabalho: 01.131.3282.2252.0011, Natureza da Despesa N.°33903309, conforme 
Nota de Empenho n.° 2023NE002005, emitida em 30/11/2023, a serem pagos no 
exercício financeiro de 2023.  
 
DIRETORIA GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
AMAZONAS, em Manaus, 1º de dezembro de 2023.  
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 

 
 

 

TERMO ADITIVO AO TERMO DE CONTRATO 
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EXTRATO DO QUINTO TERMO ADITIVO AO TERMO DE CONTRATO Nº 
23/2018.  
 
PARTES: ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO AMAZONAS – 
CONTRATANTE e a Empresa JORNAL DO COMÉRCIO LTDA como 
CONTRATADA.  
 
ESPÉCIE: Quinto Termo Aditivo ao Termo de Contrato nº 23/2018.  
 
BASE: Artigo 57, inciso II, § 4º, da Lei nº 8.666/93.  
 
OBJETO: Prorrogação da prestação de serviço de publicação de avisos de 
licitações públicas, promovidas pela Assembleia Legislativa do Estado do 
Amazonas, em jornal de grande circulação no âmbito do Estado do Amazonas.  
 
PRORROGAÇÃO: Prorrogado em sua vigência em 06 (seis) meses, a contar de 
04 de dezembro de 2023 a 03 de junho de 2024.  
 
VALOR E DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: O valor do presente Termo Aditivo é de 
no valor de R$ 1.600,00 (um mil, seiscentos reais), mensal estimativo, para custear 
a despesa decorrente da execução deste Termo, que ocorrerá por conta do 
Programa de Trabalho: 01.131.3282.2252.0011, Natureza da Despesa 
N.°33903329, conforme Nota de Empenho n.° 2023NE0001965, emitida em 
27/11/2023, a serem pagos no exercício financeiro de 2023.  
 
DIRETORIA GERAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
AMAZONAS, em Manaus, 1º de dezembro de 2023.  
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
PORTARIA N.º 495/2023/DG  

 
 
CONCEDER 90 (noventa) dias de Licença para Tratamento de Saúde 

à servidora SÔNIA MARIA PONTES DOS SANTOS BRAGA, conforme Laudo 
Médico N. 198/2023, datado de 13.12.2023, no período de 12.12.2023 a 
11.03.2024, nos termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei n° 1762, de 14/11/86.  

 
 
CONCEDER 180 (cento e oitenta) dias de Licença para Tratamento de 

Saúde ao servidor JOSÉ ODINEY DE ALMEIDA, conforme Laudo Médico N. 
199/2023, datado de 11.12.2023, no período de 11.12.2023 a 08.06.2024, nos 
termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei n° 1762, de 14/11/86.  

 
 
CONCEDER 180 (cento e oitenta) dias de Licença para Tratamento de 

Saúde, à servidora CAMILA CUNHA PAIXÃO, conforme Laudo Médico N. 
200/2023, datado de 07.11.2023, no período de 04.11.2023 a 01.05.2024, nos 
termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei n° 1762, de 14/11/86.  

 
 
CONCEDER 30 (trinta) dias de Licença para Tratamento de Saúde à 

servidora, ANNE MARGARETH PEIXOTO DE LIMA, conforme Laudo Médico N. 
201/2023, datado de 13.12.2023, no período de 10.12.2023 a 08.01.2024, nos 
termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei n° 1762, de 14/11/86.  

 
 
CONCEDER 14 (quatorze) dias de Licença para Tratamento de Saúde 

à servidora JOSELIA SOUZA SACRAMENTO REZENDE, conforme Laudo Médico 
N. 202/2023, datado de 13.12.2023, no período de 13.12.2023 a 26.12.2023, nos 
termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei n° 1762, de 14/11/86.  

 
 
CONCEDER 90 (noventa) dias de Licença para Tratamento de Saúde 

à servidora GLÓRIA DE SOUZA FONSECA NETA, conforme Laudo Médico N. 
203/2023, datado de 19.12.2023, no período de 11.12.2023 a 10.03.2024, nos 
termos dos artigos 65 item I e 68 da Lei nº 1762, de 14/11/2023.  

 
 
CONCEDER 10 (dez) dias de Licença para Tratamento de Saúde ao 

servidor ODANILO DOS SANTOS HOSANA, conforme Laudo Médico N. 204/2023, 
datado de 19.12.2023, no período de 19.12.2023 a 28.12.2023, nos termos dos 
artigos 65 item I e 68 da Lei nº 1762, de 14/11/2023.  

 
 

 
 
PORTARIA Nº 496/2023/DG  

 
 

CONCEDER à servidora comissionada, HEVELIN CONSUELO DE ALMEIDA 
CORDOVIL, 180 (cento e oitenta) dias de Licença Maternidade, no período de 
07.11.2023 a 04.05.2024, de acordo com o atestado médico anexo, conforme 
Art.39 § 3º cc Art. 7º, XVIII, e a Lei Ordinária nº 3557 de 07.10.2010.  

 
 

 
 
PORTARIA Nº 497/2023/DG  

 
 

CONCEDER à servidora, PRISCILA DE ALMEIDA LAGO, 90 (noventa) dias de 
LICENÇA ESPECIAL, nos termos do artigo 78 da Lei n 1762 de 14.11.1986, 

PORTARIAS 
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referente ao quinquênio 02.07.2017 a 01.07.2022, no período de 20.12.2023 a 
18.03.2024.  

 
 

CONCEDER à servidora, FRANCISCA DA CRUZ PINHEIRO, 30 (trinta) dias de 
LICENÇA ESPECIAL, nos termos do artigo 78 da Lei n 1762 de 14.11.1986, 
referente ao quinquênio de 05.08.2012 A 04.08.2017, no período 02.01.2024 a 
31.01.2024.  

 
 

CONCEDER ao servidor, SÉRGIO OLIVEIRA DA SILVA, 60 (sessenta) dias de 
LICENÇA ESPECIAL, nos termos do artigo 78 da Lei n 1762 de 14.11.1986, 
referente ao quinquênio de 29.05.2012 a 28.05.2017, no período 01.02.2024 a 
31.03.2024.  

 
Deputado CARLOS EDUARDO BESSA DE SÁ 

Vice-Presidente 
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
Diretor Geral 

 
 
 

 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

PORTARIA N.º 463/2023/DG 

RETIFICAR a Portaria Nº 443/2023/DG, datada de 

13.11.2023, publicada no DOE, Edição Nº2139, do dia 27.11.2023, que Nomeou o 

Senhor LUIZ EDUARDO DA SILVA BRAGA FILHO, na parte que se refere ao 

NOME; 

Onde se lê:  

 NOME CARGO GL 

LUIZ FERNANDO DA SILVA BRAGA FILHO APC-12 20% 

 

Leia-se:  

 NOME CARGO GL 

LUIZ EDUARDO DA SILVA BRAGA FILHO APC-12 20% 

 

PORTARIA N.º 464/2023/DG 

NOMEAR o senhor abaixo mencionado, para exercer o 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

JOSENILSON BATISTA DE LIMA  APC-1 13,64% 

 

PORTARIA N.º 465/2023/DG 

1º) EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos 

respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

IVANILDO DE OLIVEIRA DO NASCIMENTO APC-13 

RAIMUNDO EDNAZIO FEITOSA DE OLIVEIRA APC-13 

TEREZA CRISTINA RONDON PEDROSA  APC-1 

 

2º) NOMEAR os senhores abaixo mencionados, para 

exercerem os respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

RAIMUNDO EDNAZIO FEITOSA DE OLIVEIRA APC-1 - 

NUBIA VIEIRA DOS SANTOS  APC-12 - 

THAIS MACIEL GOMES APC-13 - 

 

PORTARIA N.º 466/2023/DG 

1º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

SUELEN DE SOUZA MAGALHÃES APC-13 72,75% 

ULISSES CILENE GUIMARÃES DOS SANTOS APC-12 20% 

 

2º) INCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

para a servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

KAROLINA SILVA DE ALMEIDA APC-11 63,41% 

 

PORTARIA N.º 467/2023/DG 

1º) NOMEAR as senhoras abaixo mencionadas, para 

exercerem o respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

BRUNA COSTA DE LIMA MELO  APC-1 - 

PAULA ANGELA MARIA ANTONY DANTAS APC-1 - 

 

2º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

do servidor abaixo mencionado, a contar de 01.12.2023.  
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NOME CARGO GL 

JEAN RAFAEL BARROS DA SILVA  APC-13 80,57% 

 

PORTARIA N.º 468/2023/DG 

1º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

da servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

THAINARA PEREIRA DOS SANTOS APC-1 42,80% 

 

2º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL do 

servidor abaixo mencionado, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

NELZONEY DA CRUZ GOMES APC-13 - 

 

PORTARIA N.º 469/2023/DG 

1º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

da servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

GABRIELLA DA SILVA QUEIROZ APC-13 24,29% 

 

2º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

AMANDA DE JESUS FERREIRA  APC-13 - 

BRUNA CRISTINA CASTRO BELEZA  APC-13 - 

EMILLY EDUARDA SILVA DE ANDRADE  APC-13 - 

EMYKO PEREIRA NAKAZAKI APC-13 - 

FERNANDA FERREIRA DE FIGUEIREDO  APC-13 - 

MARCELO OLIVEIRA TEIXEIRA DE SOUZA APC-13 - 

RENATA CRISTINA COSTA CASTRO APC-13 - 

SILVANE CRISTINA PIRES ARAÚJO  APC-13 - 

VITORIA DO LAGO MARQUES FEIROSA  APC-13 - 

 

PORTARIA N.º 470/2023/DG 

ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL da 

servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

MONICA AIRES NOGUEIRA APC-13 14,29% 

 

PORTARIA N.º 471/2023/DG 

1º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

do servidor abaixo mencionado, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

ANDERSON LUIS MAIA ANDRADE APC-13 220% 

 

2º) INCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

para o servidor abaixo mencionado, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

EDVAN ALVES DE CASTRO APC-1 6,74% 

 

PORTARIA N.º 472/2023/DG 

EXONERAR o servidor abaixo mencionado do respectivo 

cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

ANDRE FERREIRA NASCIMENTO APC-1 

 

PORTARIA N.º 474/2023/DG 

EXONERAR o servidor abaixo mencionado do respectivo 

cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

MAURO LINS SMITH  APC-12 

 

PORTARIA N.º 475/2023/DG 

1º) EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos 

respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

ANA LUCIA DA MOTA ANGELIM  APC-13 
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ERICO MONTECONRADO DE AZEVEDO APC-12 

THASSIANE KAROLINE LIMA DA ROCHA  APC-13 

 

2º) NOMEAR os senhores abaixo mencionados, para 

exercerem os respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

THASSIANE KAROLINE LIMA DA ROCHA APC-11 73,18% 

JOSILANE MOTA DO NASCIMENTO  APC-11 - 

FRANCISCO HONORATO DE BRITO  APC-13 - 

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

DIME RIBEIRO ROCHA APC-7 117,40% 

IAN PANTOJA DE MELO  APC-1 90,76% 

 

PORTARIA N.º 476/2023/DG 

ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL da 

servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

RAQUEL BARBOSA DO CARMO APC-1 240,91% 

 

PORTARIA N.º 477/2023/DG 

EXONERAR o servidor abaixo mencionado do respectivo 

cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

NATANAEL DE ARAUJO FELIPE  APC-1 

 

PORTARIA N.º 478/2023/DG 

1º)  EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos 

respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

EDNEY JORGE CARDOSO DE ARAUJO APC-1 

GABRIEL FARIAS DE SOUZA APC-8 

MATEUS AFONSO GOMES SOLART APC-10 

ROBSON DA SILVA SARAIVA  APC-1 

 

 2º)  NOMEAR a senhora abaixo mencionado, para exercer 

o respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

GABRIELA EDUARDA LOBATO ALVES APC-9 66,67% 

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

ANDRESSA MARTINS VASQUES TELES APC-12 28% 

EDUARDO CAVALCANTE DE SOUZA APC-10 17,65% 

FRED WILLIS MOTA FONSECA  APC-13 100% 

GEOVANA PEREIRA NERY  APC-1 13,64% 

HELEN PACHECO DA SILVA  APC-1 13,64% 

HEMANYEL DA COSTA PINHEIRO  APC-12 28% 

JEFFERSON FRANCISCO DE LIMA CAVALCANTE  APC-1 13,64% 

JOCEIR PINTO DA SILVA  APC-11 29,27% 

KATIA SABRINA PEREIRA GUIMARÃES APC-1 15% 

LIA BEZERRA SILVA  APC-1 30,30% 

LUCIANO MAQUINE DA COSTA APC-13 71,43% 

MARCOS ANTONIO LIMA DE OLIVEIRA APC-13 6,17% 

MARIA XIMENA CARDENAS RODRIGUEZ  APC-13 91,43% 

MARIO MARCELO RABELO LOPES  APC-12 48% 

NILDO NUNES DA SILVA  APC-1 13,64% 

RHUAN ALBERTO DE OLIVEIRA PEREIRA  APC-1 13,64% 

ROBERTA FARIAS DA SILVA  APC-1 52,88% 

RONALDO JOSE GARRIDO  APC-3 11,94% 

SHIRLEY THAUMATURGO DE SOUZA  APC-12 12% 

WILLIAM ARAUJO DA SILVA APC-1 51,52% 
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4º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

EBER CORDEIRO MARTINS  APC-1 - 

EDIONE MARIA DA SILVA  APC-1 - 

ELIZONETE OLIVEIRA FIGUEIREO  APC-1 - 

EMERSON DE SOUZA CARIOCA  APC-9 - 

JONAS NOGUEIRA ABREU MAIA  APC-1 - 

LUCIANO SOUZA MAGALHÃES APC-1 - 

LUCIMAR NERY LIMA DE AMORIM APC-10 - 

 

PORTARIA N.º 479/2023/DG 

1º) EXONERAR a servidora abaixo mencionada do 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

GRAZIELY PESSOA DA SILVA  APC-1 

 

2º) NOMEAR o senhor abaixo mencionado, para exercer o 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

WALTER MARTINS FREITAS JUNIOR APC-1 106,81% 

 

PORTARIA N.º 480/2023/DG 

ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL dos 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

CATIUSCIA DA COSTA IMAY APC-10 14,76% 

DIANE OLIVEIRA DE SOUZA APC-9 96,67% 

FRANCINEY PEREIRA BATISTA APC-1 22,73% 

JHOSELMA GADELHA ARISTOTELES APC-9 140,03% 

JOÃO THYAGO CEOLIM GARCIA APC-11 9,76% 

JOSE DA SILVA LIMA APC-1 45,46% 

KAMILA CRISTINA VIANA AMARO APC-13 34,29% 

KEISIANE SIDERVAL FARIAS APC-5 125% 

LETICIA GOMES MARREIRA APC-1 15,15% 

LIBINI CRISTINI DA SILVEIRA WEILLER APC-7 10,87% 

MARCIA TANIA RODRIGUES LINHARES APC-12 44% 

RICARDO MARTINS LIRA APC-5 7,35% 

 

PORTARIA N.º 481/2023/DG 

1º) EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos 

respectivos cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

CLARA HORTENCIA DE QUEIROZ RODRIGUES APC-13 

ELIAS SILVA DE OLIVEIRA APC-13 

EMILY DE SOUZA FIGUEIRA APC-13 

ENIZIA PEREIRA DA COSTA APC-13 

HERBERT BOTELHO PINTO APC-13 

JACKSON CLIFFER DE JESUS MORAIS APC-13 

JAYNE TELES SANTANA APC-13 

JHONATAN SILVA DA FONSECA APC-13 

KAIO WOLFFKA OLIVEIRA DE SOUZA APC-13 

KAREN RAFAELLA BRASIL DOS SANTOS APC-13 

LUANA MOURA GONÇALVES APC-13 

MANOEL SAMUEL DA COSTA FELIX BARRETO APC-13 

RENAN RIBEIRO NASCIMENTO GAMA APC-13 

VALDERLAN CAVALCANTE DA SILVA APC-13 

YAN DE CARVALHO SALUM HAGE APC-13 

 

2º) NOMEAR os senhores abaixo mencionados, para 

exercerem os respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

CLARA HORTENCIA DE QUEIROZ RODRIGUES APC-1 151,52% 

ELIAS SILVA DE OLIVEIRA APC-1 151,52% 
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EMILY DE SOUZA FIGUEIRA APC-1 151,52% 

ENIZIA PEREIRA DA COSTA APC-1 151,52% 

HERBERT BOTELHO PINTO APC-1 151,52% 

JACKSON CLIFFER DE JESUS MORAIS APC-1 151,52% 

JAYNE TELES SANTANA APC-9 200% 

JHONATAN SILVA DA FONSECA APC-12 60% 

KAIO WOLFFKA OLIVEIRA DE SOUZA APC-1 151,52% 

KAREN RAFAELLA BRASIL DOS SANTOS APC-1 151,52% 

LUANA MOURA GONÇALVES APC-1 151,52% 

MANOEL SAMUEL DA COSTA FELIX BARRETO APC-1 151,52% 

RENAN RIBEIRO NASCIMENTO GAMA APC-1 151,52% 

VALDERLAN CAVALCANTE DA SILVA APC-1 151,52% 

YAN DE CARVALHO SALUM HAGE APC-1 151,52% 

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

 NOME CARGO GL 

MARCELO BRENO PORTO DIAS DA COSTA APC-13 28,57% 

MARIA NOEME TIGRESA DE SOUZA MATOS APC-13 48,57% 

 

4º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

 NOME CARGO GL 

EDER DOS SANTOS FERREIRA FILHO APC-1 - 

HELEN MARA BARROSO DA SILVA APC-9 - 

WILLAS DE LIMA LOBATO APC-13 - 

 

PORTARIA N.º 482/2023/DG 

1º)  NOMEAR a senhora abaixo mencionada, para exercer 

o respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

TANIA NARA TORTATO APC-1 - 

 

2º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

HEINA MARIA PETILHO ARAGAO APC-13 106,96% 

MIRNA RABELO MAGALHÃES APC-13 223,76% 

 

PORTARIA N.º 483/2023/DG 

1º)  EXONERAR a servidora abaixo mencionada do 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

FABIOLA DE ALMEIDA CORDEIRO PINTO APC-12 

 

 2º)  NOMEAR a senhora abaixo mencionado, para exercer 

o respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

FABIOLA DE ALMEIDA CORDEIRO PINTO APC-11 - 

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

do servidor abaixo mencionado, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

LOUISMAR DE MATOS BONATES JUNIOR APC-13 85,08% 

 

4º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

dos servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

ANNE CAROLINE MORAES DUARTE APC-13 - 

CLAUDIO BARROS GOMES JUNIOR APC-1 - 

 

PORTARIA N.º 488/2023/DG 

1º) EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos 

respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

       NOME CARGO 

GIVANILDO MARQUES MAIA  APC-9 

VALMIR BITENCOURT DE MACEDO JUNIOR APC-1 

http://www.aleam.gov.br/


Terça-feira, 26                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2150                                     dezembro de 2023 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

53 

 

 

2º) NOMEAR os senhores abaixo mencionados, para 

exercerem os respectivos cargos de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

GIVANILDO MARQUES MAIA APC-12 - 

VALMIR BITENCOURT DE MACEDO JUNIOR APC-12 - 

EVA BROWN DE LIMA BATISTA  APC-1 - 

FRANK RICARDO CAVALCANTE DE MELO  APC-1 - 

JAMILSON RIBEIRO CARVALHO APC-9 - 

SILVIA LUCAS DE ARAÚJO  APC-1 - 

THAYNA SILVA LIRA  APC-1 - 

YAGO RABELO ANDRADE APC-1  

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

das servidoras abaixo mencionadas, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

POLIANA BACELAR OLIVEIRA APC-13 41,51% 

RAIMUNDA BACELAR DOS SANTOS APC-13 41,51% 

 

PORTARIA N.º 491/2023/DG 

1º) NOMEAR a senhora abaixo mencionada, para exercer o 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023. 

 NOME CARGO GL 

ROBERTA CREDIE DANTAS DE ARAÚJO APC-13 300% 

 

2º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL 

da servidora abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023.  

NOME CARGO GL 

LORENNA FABIANA MORAES DE SOUZA APC-13 226,07% 

 

PORTARIA N.º 494/2023/DG 

EXONERAR o servidor abaixo mencionado do respectivo 

cargo de confiança, a contar de 15.12.2023. 

       NOME CARGO 

RICHARD NICSON GONÇALVES MARREIRA  APC-13 

 

 

 

Deputado CARLOS EDUARDO BESSA DE SÁ 

Vice-Presidente 

 
WANDER ARAÚJO MOTTA 

 
Diretor Geral 

 
 

 
 
 
 
PORTARIA N.º 461/2023/DG 

EXONERAR a servidora abaixo mencionada do respectivo cargo de 

confiança, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO 

HELENA MICHELLE GAMA DA ROCHA APC-13 

 

PORTARIA N.º 462/2023/DG 

1º)  EXONERAR a servidora abaixo mencionada do respectivo cargo de 

confiança, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO 

TEREZINHA DE JESUS COSTA DE LIMA SAMPAIO APC-13 

 

            2º) NOMEAR a senhora abaixo mencionada para exercer o respectivo cargo 

de confiança, a contar de 01.12.2023; 

 NOME CARGO GL 

TEREZINHA DE JESUS COSTA DE LIMA 

SAMPAIO 

APC-12 39,04% 
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3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL dos 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO GL 

FRANCISCA ROSALINA PINHO DOS 

SANTOS 

APC-13 6,74% 

RODRIGO LIMA DRAY APC-13 23,80% 

TAYNARA PRAIA NOGUEIRA APC-13 6,74% 

 

PORTARIA N.º 473/2023/DG 

CONCEDER Gratificação Legislativa GL aos servidores abaixo 
mencionados, no mês de Dezembro de 2023. 

 
 

NOME 

ADEMILDES MARIA LINS DE LIMA 

ADRIA DE ARAÚJO BARRETO 

ALEX MAURÍCIO PROGÊNIO DA SILVA 

ALTEMIR PEREIRA DE OLIVEIRA FILHO 

AMANDA ARAÚJO DE OLIVEIRA 

AMANDA DE JESUS FERREIRA 

AMANDA FIGUEIRA DOS SANTOS 

ANDERSON LUIS MAIA ANDRADE 

ANDRÉ BRANDÃO GOMES 

ANDRÉ ROSAS BARBOSA 

ANDREA DE MAGALHÃES PINGARILHO 

ANDREIA TORRES LUZEIRO AZEVEDO 

ANDRESSA MARTINS VASQUES TELES 

ANTONIA EDILENE DA SILVA SOUZA 

ANTONIO CARLOS RODRIGUES RAMOS 

ARINOS LIMA LOPES 

ARLEIA SANTOS DE ABREU 

ARLLENA CHRISTINE CRISTO DO VALE LIMA 

AURIETH RODRIGUES DO NASCIMENTO 

BRUNA BRAGA DE MENDONÇA 

BRUNA CRISTINA CASTRO BELEZA 

CARLOS JAIR BARBOSA DE MESQUITA JÚNIOR 

CARLOS JOSÉ MACHADO DA SILVA 

CARLOS VINICIUS ARAÚJO NEVES 

CINTIA FELICIO FREIRE 

CLAUDIA FRANCINY GONÇALVES BUSATTO 

CLAUDIO BARROS GOMES JUNIOR 

CLEITON TAVARES CORREIA 

CLENILZE DE JESUS TEODOSIO 

CRISTINA DE ALENCAR LIMA MARTINS 

DANIELA MATOS ORTIZ 

DANIELLE PIMENTA DOS SANTOS 

DARLISON TASSINARY BORGES 

DASNEVES BARROS PLACIDO 

DAVI RAMOS DE MORAES 

DAYANE RAFAELA COSTA FREITAS 

DÉBORA VIEIRA FERNANDES 

DEBORAH DA SILVA PEREIRA 

DEILIANE BANDEIRA DA SILVA 

DENISE DE LIMA PEREIRA DOS SANTOS 

DIEGO HUDSON MENDONÇA ARAÚJO 

DILSON DE OLIVEIRA ALVES 

DIVA DE OLIVEIRA LOPES 

EDUARDO CAVALCANTE DE SOUZA 

ELIANE OLIVEIRA DE FREITAS 

ELIEL DE LIMA REIS 

ELYJHON SILVA OLIVEIRA 

EMANUEL BRAGA FERREIRA 

EMILLY EDUARDA SILVA DE ANDRADE 

EMYKO PEREIRA NAKAZAKI 

ERINALDO CORDEIRO DA SILVA 

FÁBIO LÚCIO GONÇALVES DE MATOS 

FABIO MORAES CASTELLO BRANCO 

FABIOLA DE ALMEIDA CORDEIRO PINTO 

FABIOLA VIEIRA BRAGA 

FELIPE SANTOS DE SOUZA 

FERNANDA DO SOCORRO CAVALCANTE FERNANDES 

FERNANDA DUTRA DA SILVA 

FERNANDA FERREIRA DE FIGUEIREDO 

FRANCISCA ROSALINA PINHO DOS SANTOS 

FRANCISCO DAS CHAGAS BATISTA COSTA 

GABRIELLA DA SILVA QUEIROZ 

GEORGE CLAY ALBORADO MARTINS 

GERSON FERREIRA DE OLIVEIRA 

GISELE MARTINS DE OLIVEIRA 

HEMILLY COSTA MONTEIRO 

IGOR EVANGELISTA GARCIA 

ITAIRA PEREIRA MENEZES AQUINO 

IVETE ALVES CRUZ 

JAMES WALITON VASCONCELOS TINOCO 

JANAINA SOUZA BARROS 

JAQUELINE DANGELO DA SILVA 

JOÃO ANTONIO MAIA BAUER 

JOÃO DE SOUZA MIRANDA JUNIOR 

JOÃO GUILHERME DE MENESES SILVA DE MOURA 

JOÃO PEDRO TOMAZ VASCONCELOS 

JOAQUIM AROUCA REIS 

JOCEIR PINTO DA SILVA 

JOCEMIR DOS SANTOS RAMOS 

JOEL SOARES DE SOUZA 

JORGE NASCIMENTO DA SILVA 

JOSÉ FERREIRA DE ABREU 

JOSÉ HENRIQUE SIMONETT FILHO 

JOSÉ LUIZ MARTINS 

JOSÉ MARIA PLÁCIDO PEREIRA 

JULIANA MICHELLE SANTOS DE SOUZA 

KAROLINA AGUIAR NEMER 

KATIA CILENE FREITAS DO MONTE 

KATIALINA MIRANDA RODRIGUES 

KELEM MARA MACHADO CAVACANTE 

KELVEN HIURY MOURA COSTA 

KRISCHNA NARA MELO DE ALBUQUERQUE 

LEANDRO BENTO LABORDA 

LEILA PLÁCIDO DE PAULA 

LIA BEZERRA DA SILVA 

LORRANA VICTORIA SANTIAGO DOS SANTOS 

LUCAS SILVA DE QUEIROZ 

LUCIANA ARAÚJO DA SILVA 

LUCIANA FELICIO FREIRE DE SOUZA 

LUCIMAR NERY DE AMORIM 

LUIZ ANTONIO REIS FERREIRA 

LUIZ FELIPE DE VASCONCELOS DIAS BALIEIRO 

LUIZ GONZAGA DOS SANTOS RIBEIRO JUNIOR 

LURIMEG PEREIRA DO NASCIMENTO 

MARCELLA CALDAS TOLENTINO 

MARCELO FIGUEIREDO DA CUNHA 

MARCELO MACEDO RODRIGUES DE SOUZA 

MARCELO OLIVEIRA TEIXEIRA DE SOUZA 

MARCIA RIBEIRO SARAIVA 

MARCIO ALMEIDA 
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MARCIO FRANCO DE CASTRO 

MARCOS ANTONIO LIMA DE OLIVIERA 

MARGARETH DANGELO SILVA MACHADO 

MARIA AUGUSTA ALVES PINHEIRO DOURÃO 

MARIA CLECY DOS SANTOS PRAIA 

MARIA ELIZANGELA DA SILVA MELGUEIRO 

MARIA GORETE IZEL DE ALMEIDA 

MARIA LADIMAR DE SOUZA NUNES 

MARIANA MORAES CASTELLO BRANCO DE AZEVEDO 

MARIETE MENEZES NEGRÃO 

MARINEZ ALVES DA SILVA 

MARLUCIA MATOS SERPA 

MATEUS NASCIMENTO GUERRA  

MAUREEN REGINA DA SILVA TEIXEIRA 

MAURO SÉRGIO DE ALMEIDA BRAGA 

MERILANE TRINDADE GONÇALVES  

MILENE VIEIRA MARTINS 

MIQUEIAS CARVALHO DE LIMA 

MISAEL RODRIGUES DE SOUZA 

MONNIC PEREIRA MAR 

MUNA ALI AHMAD BAYDOUN 

NATAN DA SILVA SALDANHA JUNIOR 

NATHALIA DE SENA ALVES PEREIRA 

NEDER NIBSON DE CARVALHO GUEDES 

NIVIA LUCIA DA SILVA BENFICA 

NUBIA VIEIRA DOS SANTOS 

ORLEAM NEVES SMITH 

PAULO HENRIQUE ROSAS DE SOUZA 

RAFAEL COSTA DA FROTA 

RAIMUNDO PAULO DE SÁ RODRIGUES 

RAPHAEL NOGUEIRA BENTES 

RAQUEL BARBOSA DO CARMO 

RAYANNE SOUZA MADUREIRA 

REBECA AFONSO MEIRA FERNANDES 

REJANE DE ABREU BARROSO 

RENATA CRISTINA COSTA CASTRO 

RICARDO SOARES MOREIRA 

RODRIGO LIMA DRAY 

ROGER JERSEY SANTIAGO DE SOUZA 

ROGER WILSON GONÇALVES DE OLIVEIRA 

ROMARIO MARCOS NUNES TRINDADE 

ROSANA DE MELO VIEIRA 

ROSIMARY BARBOSA DE OLIVEIRA 

RUANE TEREZINHA MARTINS COSTA 

SABRINA DA SILVA RODRIGUES 

SAMEA ROCHA DA SILVA 

SAMEQ DA SILVA SANTIAGO 

SAMUEL RENAN FERREIRA DOS SANTOS 

SHIRLEY THAUMATURGO DE SOUZA 

SILAS MONTEIRO FIESCA 

SILVANE CRISTINA PIRES ARAÚJO 

SILVIA LUCAS DE ARAÚJO 

SIMONE TORRES DA CUNHA LOPES 

SOLANGE COUTINHO DE ARAÚJO 

STEFANY ALENCAR CUNHA 

SUELEN DE SOUZA MAGALHÃES 

TAYLA RITA FELIPE ROCHA 

TAYNARA PRAIA NOGUEIRA 

TEREZINHA DE JESUS COSTA DE LIMA SAMPAIO 

THAINARA PEREIRA DOS SANTOS 

THAIS CRISTINA DE SOUZA NOGUEIRA 

TIAGO FREITAS CORREA 

TREYCE ATALA RODRIGUES FERREIRA 

VERILSON DOS SANTOS DA SILVA 

VICTOR CARLOS CARVALHO PAIVA 

VITÓRIA DO LAGO MARQUES FEITOSA 

VITÓRIA MARCELA SIMÕES DANTAS 

WALTER MARTINS FREITAS JUNIOR 

WANDERLEY GUIMARÃES DA CUNHA 

WENDELL GINO OLIVEIRA DA SILVA 

WILLIAN FERREIRA DOS SANTOS 

YANE GABRIELLE DA SILVA E SILVA 

YARA IOLANDA LIMA DA SILVA 

YURI CAVALCANTE DE LIMA 

 
 

PORTARIA N.º 484/2023/DG 

1º)  NOMEAR os senhores abaixo mencionados para exercerem o 

respectivo cargo de confiança, a contar de 01.12.2023; 

 NOME CARGO GL 

PAULO VICTOR SOLART COELHO APC-1 - 

MATHEUS NICOLAS BRASIL AVELINO APC-1 - 

 

2º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL dos 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO GL 

ANTONIA EDILENE DA SILVA SOUZA APC-12 60% 

DEILIANE BANDEIRA DA SILVA APC-12 20% 

HEMILLY COSTA MONTEIRO APC-9 33,33% 

JANAINA SOUZA BARROS APC-13 42,86% 

JAQUELINE DANGELO DA SILVA APC-9 6,67% 

KATIALINA MIRANDA RODRIGUES APC-12 20% 

LORRANA VICTORIA SANTIAGO DOS 

SANTOS 

APC-13 14,28% 

MARGARETH DANGELO SILVA MACHADO APC-12 28% 

MARIA ELISANGELA DA SILVA MELGUEIRO APC-9 33,33% 

PAULO HENRIQUE ROSAS DE SOUZA APC-1 53,03% 

ROSANA DE MELO VIEIRA APC-1 31,06% 

                       

3º) EXCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL para os 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

CLENILZE DE JESUS TEODOSIO APC-1 - 

FABIOLA VIEIRA BRAGA APC-1 - 
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JOÃO ANTONIO MAIA BAUER APC-9 - 

JOÃO PEDRO TOMAZ VASCONCELOS APC-1 - 

MARIA GORETE IZEL DE ALMEIDA APC-12 - 

ROGER JERSEY SANTIAGO DE SOUZA APC-1 - 

SIMONE TORRES DA CUNHA LOPES APC-1 - 

 

PORTARIA N.º 485/2023/DG 

1º)  EXONERAR os servidores abaixo mencionados dos respectivos 

cargos  de confiança, a contar de 01.12.2023; 

  

NOME CARGO 

MARCELO DE OLIVEIRA SANTOS APC-13 

MARILENE VIEIRA ESTEVAM APC-1 

 

2º) NOMEAR os senhores abaixo mencionados para exercerem os 

respectivos cargo de confiança, a contar de 01.12.2023; 

 NOME CARGO GL 

FRANCISCO DAS CHAGAS VIDAL DE OLIVIERA 

FILHO 

APC-1 - 

SHARLENY MOTA DE OLIVEIRA APC-12 - 

 

3º) ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL dos 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO GL 

EUDES JUNIO DA SILVA LOPES APC-1 37,95% 

WLADSON BRANDÃO UCHOA APC-13 220,29% 

                       

4º) INCLUIR o percentual de Gratificação Legislativa GL para os 

servidores abaixo mencionados, a contar de 01.12.2023. 

NOME CARGO GL 

CLODOALDO FERNANDES BOESE APC-1 15,15% 

PATRICIA DE LIMA MASSA APC-1 15,15% 

RITA DE CASSIA GASPAR DE MELLO 

ARRUDA 

APC-1 18,94% 

 

PORTARIA N.º 489/2023/DG 

ALTERAR o percentual de Gratificação Legislativa GL da servidora 

abaixo mencionada, a contar de 01.12.2023; 

NOME CARGO GL 

TARCIA FERNANDES DE SOUZA APC-9 96,67% 

 

 

PORTARIA N.º 490/2023/DG 

NOMEAR a senhora abaixo mencionada para exercer o respectivo 

cargo de confiança, a contar de 01.12.2023; 

 NOME CARGO GL 

NEUZA ROSAS DA SILVA APC-1 - 

 

 

Deputado CARLOS EDUARDO BESSA DE SÁ 

Vice-Presidente 

 
 

WANDER ARAÚJO MOTTA 
 

Diretor Geral 
 
 
 

 

 
 
 
PORTARIA N.º 2739/2023/GP  

 
 
NOMEAR a Senhora, SANDRA REGINA DA SILVA, para exercer o 

Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 3 CC-6, nos termos do artigo 7, item 
II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, ficando exonerada do cargo que atualmente ocupa, 
a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2740/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, LUCAS MATHEUS GARCIA DE OLIVEIRA, para 

exercer o Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 7 CC-10, nos termos do 
artigo 7, item II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, ficando exonerado do cargo que 
atualmente ocupa, a contar de 01.12.2023.  
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PORTARIA N.º 2750/2023/GP  

 
 
EXONERAR o Servidor, RONDINELY FONSECA DA SILVEIRA, do 

Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 4 CC-7, nos termos do artigo 55, 
item II, da Lei n. 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 
NOMEAR o Senhor, MAURO LINS SMITH, para exercer o Cargo 

Comissionado de Assessor de Diretoria 4 CC-7, nos termos do artigo 7, item II, da 
Lei n.º 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2751/2023/GP  

 
 
EXONERAR o Servidor, JOEL ARTHUS DO NASCIMENTO RIBEIRO, 

do Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 3 CC-6, nos termos do artigo 55, 
item II, da Lei n. 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 
NOMEAR a Senhora, CAROLINE ARAÚJO DE ANDRADE, para 

exercer o Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 3 CC-6, nos termos do 
artigo 7, item II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2754/2023/GP  

 
 
DESIGNAR a 3º SGT QCPBM, KETTELEN BARROS DE PAULA, para 

Função de Confiança AS-2, a contar de 01.12.2023.  
 
 

 
 
PORTARIA N.º 2772/2023/GP  

 
NOMEAR o Senhor, LUIZ FELIPE DE VASCONCELOS DIAS 

BALIEIRO, para exercer o Cargo Comissionado de Assessor Especial de Comissão 
Técnica, nos termos do artigo 7, item II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, ficando 
exonerado do cargo que atualmente ocupa, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2773/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, RONDINELLE LIMA BISPO, para exercer o Cargo 

Comissionado de Assessor de Diretoria 4 CC-7, nos termos do artigo 7, item II, da 
Lei n.º 1.762 de 14.11.86, ficando exonerado do cargo que atualmente ocupa, a 
contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2815/2023/GP  

 
 
NOMEAR a Senhora, KEILLA CRISTINA CUNHA DA SILVA, para 

exercer o Cargo Comissionado de Assessor de Diretoria 5 CC-8, nos termos do 
artigo 7, item II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 

 

 
 
PORTARIA N.º 2816/2023/GP  

 
 
NOMEAR a Senhora, TEREZA D’AVILA QUEIROZ SAMPAIO DOS 

SANTOS, para exercer o Cargo Comissionado de Secretário Executivo, nos termos 
do artigo 7, item II, da Lei n.º 1.762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO Presidente WANDER 

ARAÚJO MOTTA Diretor Geral 
 
 
 
 

 
 
 
PORTARIA N.º 2752/2023/GP  

 
 
EXONERAR a Servidora, GABRIELA EDUARDA LOBATO ALVES do 

cargo comissionado de Secretário de Gabinete da Secretaria Geral, nos termos do 
artigo 55, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2753/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, RONDINELY FONSECA DA SILVEIRA, para o 

cargo comissionado de Secretário de Gabinete da Secretaria Geral, nos termos do 
artigo 7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2757/2023/GP  

 
 
EXONERAR a Servidora, JOSILANE MOTA DO NASCIMENTO do 

cargo comissionado de Secretário de Gabinete de Liderança, nos termos do artigo 
55, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2758/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, ERICO MONTECONRADO DE AZEVEDO, para o 

cargo comissionado de Secretário de Gabinete de Liderança, nos termos do artigo 
7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2759/2023/GP  

 
 
EXONERAR o Servidor, FRANCISCO HONORATO DE BRITO do 

cargo comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do 
artigo 55, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  
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PORTARIA N.º 2760/2023/GP  

 
 
NOMEAR a Senhora, ANA LUCIA DA MOTA ANGELIM, para o cargo 

comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do artigo 7°, 
item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2761/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, NATANAEL DE ARAUJO FELIPE, para o cargo 

comissionado de Auxiliar de Bancada-1, nos termos do artigo 7°, item II, da Lei n.° 
1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2770/2023/GP  

 
 
EXONERAR a Servidora RENATA AZEDO PEIXOTO FORTES DE 

SOUSA do cargo comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos 
termos do artigo 55, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2771/2023/GP  

 
 
NOMEAR a senhora, ROSIANE PEREIRA LIMA, para o cargo 

comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do artigo 7°, 
item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2775/2023/GP  

 
 
NOMEAR o senhor, DAYSON VALENTE VIANA, para o cargo 

comissionado de Chefe de Gabinete de Liderança da Minoria, nos termos do artigo 
7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2776/2023/GP  

 
 
EXONERAR a Servidora NATHALIA FONSECA SILVEIRA do cargo 

comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do artigo 55, 
item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2777/2023/GP  

 
 
NOMEAR a senhora, JULIA EDWIRGES MAGALHÃES ARAUJO, para 

o cargo comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do 
artigo 7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 

 

 
 
PORTARIA N.º 2778/2023/GP  

 
 
EXONERAR o Servidor DAYSON VALENTE VIANA do cargo 

comissionado de Assessor de Comunicação Parlamentar, nos termos do artigo 55, 
item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2779/2023/GP 
 
 

NOMEAR o senhor, LUIS RICARDO CORREA CAVALCANTE LEITE, 
para o cargo comissionado de Assessor de Comunicação Parlamentar, nos termos 
do artigo 7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2791/2023/GP  

 
 
EXONERAR a Servidora ROBERTA CREDIE DANTAS DE ARAUJO do 

cargo comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos do 
artigo 55, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2792/2023/GP  

 
 
NOMEAR o Senhor, CARLOS AUGUSTO ALVARENGA DE BARROS, 

para o cargo comissionado de Assessor Especial de Comissão Técnica, nos termos 
do artigo 7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2814/2023/GP  

 
 
NOMEAR a Senhora, CLAUDIA CRISTINA SILVA BARBOSA, para o 

cargo comissionado de Assessor de Comunicação Parlamentar, nos termos do 
artigo 7°, item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 01.12.2023.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2818/2023/GP  

 
 
EXONERAR o Servidor FABIO VASCONCELOS ROMÃO do cargo 

comissionado de Assessor de Comunicação Parlamentar, nos termos do artigo 55, 
item II, da Lei n.° 1762 de 14.11.86, a contar de 18.12.2023.  
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PORTARIA N.º 2836/2023/GP  
 
 
O Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO, Presidente e o servidor 

WANDER ARAÚJO MOTTA, Diretor Geral, da Assembleia Legislativa do Estado 
do Amazonas, resolvem:  

 
 
CONSIDERANDO o disposto no art. 1º, § 1º do Decreto nº 24.634 de 

16.11.2004, que disciplina a descentralização de crédito, mediante destaque e dá 
outras providências;  

 
 
CONSIDERANDO o Plano de Trabalho apresentado pelo fundo 

previdenciário do Estado do Amazonas- AMAZONPREV, relativo à execução da 
cobertura do déficit Plano Financeiro ALE durante o período de dezembro do 
exercício de 2023, encaminhado através do Ofício nº 5226/2023- 
AMAZONPREV/GERAF-COFIN;  

 
 
CONSIDERANDO o Termo de Compromisso de Adesão que entre si 

celebram a Fundação AMAZONPREV e a ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS  

 
 
CONCEDER Destaque de Crédito Orçamentário nº 10/2023, em favor 

da Fundação AMAZONPREV, no Valor de R$ 1.057.656,89 (hum milhão, cinquenta 
e sete mil, seiscentos e cinquenta e seis reais e oitenta e nove centavos), cujo 
objetivo é o pagamento da Folha de Aposentado da Assembleia Legislativa durante 
o exercício de 2023, conforme programação abaixo: 
 
 

FUN SUB PROG AÇÃO ND FR VL (R$) 

01 272 0002 0001 319001 100 1.057.656,89 

 
 
 
CIENTIFIQUE-SE, CUMPRA-SE E PUBLIQUE-SE.  
 
 

GABINETE DA PRESIDÊNCIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS, em Manaus, 21 de dezembro de 2023. 
 
 

 
 
 
 
PORTARIA N.º 2839/2023/GP  

 
 
O Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO, Presidente e o servidor 

WANDER ARAÚJO MOTTA, Diretor Geral, da Assembleia Legislativa do Estado 
do Amazonas, resolvem:  

 
CONSIDERANDO o disposto no art. 1º, § 1º do Decreto nº 24.634 de 

16.11.2004, que disciplina a descentralização de crédito, mediante destaque e dá 
outras providências;  

 
CONSIDERANDO o Plano de Trabalho apresentado pelo fundo 

previdenciário do Estado do Amazonas- AMAZONPREV, relativo à execução da 
cobertura do déficit Plano Financeiro ALE durante o período de dezembro do 
exercício de 2023, encaminhado através do Ofício nº 5527/2023- 
AMAZONPREV/GERAF-COFIN; 
 
 
 

CONSIDERANDO o Termo de Compromisso de Adesão que entre si 
celebram a Fundação AMAZONPREV e a ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS  

 
CONCEDER Destaque de Crédito Orçamentário nº 11/2023, em favor 

da Fundação AMAZONPREV, no Valor de R$ 717.092,44 (setecentos e dezessete 
mil, noventa e dois reais e quarenta e quatro centavos), cujo objetivo é o pagamento 
da Folha de Pensionistas da Assembleia Legislativa durante o mês de dezembro 
de 2023, conforme programação abaixo: 
 
 
 

FUN SUB PROG AÇÃO ND FR VL (R$) 

01 272 0002 0001 319003 100 71.092,44 

 
 
CIENTIFIQUE-SE, CUMPRA-SE E PUBLIQUE-SE.  
 

GABINETE DA PRESIDÊNCIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS, em Manaus, 21 de dezembro de 2023. 
 
 

 
 
PORTARIA N.º 2840/2023/GP  

 
 
PRORROGAR a disposição da servidora AUXILIADORA ABRANTES 

PINTO, para o Senado Federal, pelo período de 12 meses, a contar de 29.01.2024, 
devendo a servidora fazer opção pela remuneração básica somente de um dos 
cargos, fundamentado no art. 37, da Lei n.º 3.013/05, limitado ao ônus ali indicado, 
correspondente ao vencimento básico e vantagens pessoais, cumulado com o 
artigo 109 da Constituição Estadual e os artigos 13, 31 e 32 da Orientação 
Normativa MPS nº 02/09.  

 
 

 
 

 
 
 
PORTARIA N.º 2817/2023/GP  

 
 
DESIGNAR a servidora, MARIA DE NAZARETH PÊGAS CHAVES, 

para responder pela Presidência da Junta Médica Pericial da ALE-AM, no período 
de 20.12.2023 a 18.01.2024, durante o impedimento da titular, ASTREA 
RODRIGUES VALENTE.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2819/2023/GP  

 
 
CONCEDER ao servidor, VANDER LAAN REIS GOES, matrícula n.º 

465, Procurador Referência 6 deste Poder, o pagamento do abono de permanência 
equivalente ao valor de sua contribuição previdenciária, tendo optado por 
permanecer em atividade, e preenchido os requisitos para aposentadoria 
voluntária, previstos no § 19 do art. 40 da CF, a contar de 08.06.2022.  
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PORTARIA N.º 2821/2023/GP  
 
 
DESIGNAR o servidor, AURÉLIO DUTRA DOS REIS, para exercer, em 

substituição, a Função de Confiança FC-3 de Secretário de Gerência, no período 
de 02.01.2024 a 30.04.2024, durante o impedimento do titular, ODANILO DOS 
SANTOS HOSANA.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2822/2023/GP  

 
 
CONSIDERANDO que o ato de concessão de aposentadoria da 

servidora RAIMUNDA MARINETE FARNELA DUARTE, e CONSIDERANDO o que 
mais consta do processo n. 2023.4.07583ALE - Amazonprev e n. 003302/2023- 
ALEAM.  

 
 
1º) APOSENTAR, por tempo de contribuição com proventos integrais, 

a servidora RAIMUNDA MARINETE FARNELA DUARTE, matrícula n° 475, no 
cargo Agente Legislativo, Nível Médio, Referência 16, com fundamento no artigo 
21-A, da Lei Complementar n.º 30, de 27 de dezembro de 2001, texto consolidado 
em 29 de julho de 2014.  
 
Vencimento ...................................................................................... R$ 5.533,86  
 
(artigo 17, Anexo I, da Lei n. 3.013, de 14 de dezembro de 2005, alterado pelo artigo 
1°, da Lei n° 6.223 de 13 de abril de 2023.)  
 
Adicional Tempo de Serviço ........................................................... R$ 251,54  
 
(5% de acordo com o artigo 4º da Lei nº 2.531 de 16 de abril de 1999, revisado 
pelos índices de reajustes previstos nas legislações pertinentes)  
 
TOTAL .............................................................................................. R$ 5.785,40  
 
2º) DETERMINAR a adoção das providências decorrentes desta Portaria.  
 

CIENTIFIQUE-SE, CUMPRA-SE E PUBLIQUE-SE.  
 

GABINETE DA PRESIDÊNCIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DO AMAZONAS, em Manaus, 19 de dezembro de 2023.  
 
 
 

 
 
 
PORTARIA N.º 2823/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem à servidora, NATASHA PEREIRA VIEIRA, RPD 

Nº 1024/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0.003472, para o 
Municipio de Tabatinga/AM, no percurso MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2824/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem à servidora, NATASHA LYSSA BENTES MUNOZ, 

RPD Nº 1025/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0.003473, para o 
Municipio de Tabatinga/AM, no percurso MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  

 
 

 

 
PORTARIA N.º 2825/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao Excelentíssimo Senhor Deputado, JOÃO LUIZ 

ALMEIDA DA SILVA, RPD Nº 1023/2023-DG e Processo Digital nº 
2023.10000.00000.0.003474, para o Municipio de Parintins/AM, no percurso 
MANAUS/PARINTINS/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2826/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao Excelentíssimo Senhor Deputado, PÉRICLES 

RODRIGUES DO NASCIMENTO, RPD Nº 1026/2023-DG e Processo Digital nº 
2023.10000.00000.0.003475, para a Cidade de São Paulo/SP, no Percurso 
MANAUS/SÃO PAULO/ MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2827/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, FABRÍCIO PINHEIRO DE SOUZA, 

RPD Nº 1027/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0.003477, para a 
Cidade de Boa Vista/RR.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2828/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, OLAVO VARELA MOURA NETO, 

RPD Nº 1028/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0.003478, para a 
Cidade de Boa Vista/RR.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2829/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao Excelentíssimo Senhor Deputado, PÉRICLES 

RODRIGUES DO NASCIMENTO, RPD Nº 1029/2023-DG e Processo Digital nº 
2023.10000.00000.0.003479, para as Cidades de São Paulo/SP e Brasília/DF, no 
Percurso MANAUS/SÃO PAULO/BRASÍLIA/SÃO PAULO/ MANAUS  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2830/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, MATHEUS PONCE MARTINS, RPD 

Nº 1030/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0. 003480, para a 
Cidade de Brasília/DF, no Percurso MANAUS/BRASÍLIA/MANAUS.  
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PORTARIA N.º 2831/2023/GP  
 
 
AUTORIZAR viagem à Excelentíssima Senhora Deputada, JOANA 

DARC CORDEIRO DE LIMA, RPD Nº 1031/2023-DG e Processo Digital nº 
2023.10000.00000.0. 003481, para a Cidade de Brasília/DF, no Percurso 
MANAUS/BRASÍLIA/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2832/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR ao Servidor, CLÉZIO JOSÉ SOARES WAUGHAN, RPD 

Nº 1032/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0. 003482, para os 
Municipios de Japurá e Codajás/AM.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2833/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR ao Servidor, JOSÉ MENDES DE SÁ, RPD Nº 1033/2023- 

DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0. 003483, para os Municipios de 
Japurá e Codajás/AM.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2834/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao Excelentíssimo Senhor Deputado, 

WANDERLEY CALDEIRA MONTEIRO, RPD Nº 1034/2023-DG e Processo Digital 
nº 2023.10000.00000.0. 003484, para os Municipios de Japurá e Codajás/AM.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2835/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem à Servidora, JÉSSICA DA SILVA BENTES, RPD 

Nº 1035/2023-DG e Processo Digital nº 2023.10000.00000.0. 003485, para a 
Cidade de Brasília/DF, no Percurso MANAUS/BRASÍLIA/MANAUS.  
 
 

 
 
 
PORTARIA N.º 2837/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, MÁRCIO MAGNO RODRIGUES DE 

ARAÚJO, RPD Nº 1037/2023-DG e Processo Digital nº 
2023.10000.00000.0.003495, para o Municipio de Tabatinga/AM, no percurso 
MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  

 
 

 
 
PORTARIA N.º 2838/2023/GP  

 
 
AUTORIZAR viagem ao servidor, JOÃO PEDRO FERREIRA DE 

FIGUEIREDO, RPD Nº 1036/2023-DG e Processo Digital nº 

2023.10000.00000.0.003496, para o Municipio de Tabatinga/AM, no percurso 
MANAUS/TABATINGA/MANAUS.  
 
 

Deputado ROBERTO MAIA CIDADE FILHO 
Presidente 

 
WANDER ARAÚJO MOTTA 

Diretor Geral 
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